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Αθήνα, σήµερα στις 10 Σεπτεµβρίου 2020, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.14’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επίκαι-
ρων ερωτήσεων της Παρασκευής 11 Σεπτεµβρίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 1009/7-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Η αδράνεια της Κυβέρνησης διαιωνίζει τις ανισότητες µε-
ταξύ των ασφαλισµένων και των συνταξιούχων ακόµη και έναντι
του κινδύνου του θανάτου».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1010/7-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Επιτακτική
ανάγκη η στελέχωση του Τµήµατος Μουσειολογίας στον
Πύργο».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4783/230/9-3-2020 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Α’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’
Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Διαχεί-
ριση και Αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του πρώην ΠΙΚΠΑ
(Πατριωτικό Ίδρυµα Κοινωνικής Πρόνοιας και Αντίληψης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη:

α) «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισ-
ραήλ για συνεργασία στην καταπολέµηση του εγκλήµατος και
σε θέµατα δηµόσιας ασφάλειας», 

β) «Κύρωση του Πρωτοκόλλου τροποποιητικού της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Ρωσικής Οµοσπονδίας περί συνεργασίας του
Υπουργείου Δηµοσίας Τάξης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Εσωτερικών της Ρωσικής Οµοσπονδίας στον τοµέα
της καταπολέµησης του εγκλήµατος της 6ης Δεκεµβρίου 2001», 

γ) «Κύρωση Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Βουλγα-
ρίας για κοινό έλεγχο στη συνοριακή δίοδο Νυµφαίας - Μακάζα,
η οποία συνοµολογήθηκε µε ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώ-
σεων (Αθήνα, 6 Νοεµβρίου 2013 και Σόφια, 17 Ιουλίου 2014, αν-
τίστοιχα)».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία και εισάγονται προς συζήτηση µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεώς τους,
καθώς και ο αρµόδιος Υπουργός για πέντε λεπτά.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Πρώτα, να δώσω τον λόγο στον ειδικό αγορητή του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαο Παπαναστάση για πέντε
λεπτά…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί
της διαδικασίας µόνο. Θα θέλαµε, σας παρακαλώ, να πάρουµε
για πάρα πολύ λίγο χρόνο τον λόγο και εµείς οι οποίοι συµφω-
νούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θέλετε να πείτε
ότι συµφωνείτε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ναι, αλλά θα θέλαµε να πάρουµε τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, να σας
πω, αν τηρήσουµε το άρθρο 108 του Κανονισµού της Βουλής,
κανονικά –και δεν έχει πει, δεν έχει εισηγηθεί κάτι το αντίθετο η
Διάσκεψη των Προέδρων- τον λόγο έχουν µόνο όσοι έχουν αν-
τιρρήσεις, τα κόµµατα που έχουν. Και στην πρώτη, από ό,τι
βλέπω, έχει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και στη δεύτερη.
Όποιος έχει αντίρρηση θα µιλήσει.

Όµως, αφού συµφωνείτε, κύριε Καµίνη, …
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ωραία, κύριε Πρόεδρε, αλλά είθισται

να υπάρχει µία ανοχή για τρία, τέσσερα λεπτά, να δίνεται ο
λόγος, εφόσον ζητηθεί και σε αυτούς που συµφωνούν.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα και εγώ τον λόγο επί της διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Όποιοι θέλουν

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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µπορούν να µιλήσουν για ένα λεπτό επί της διαδικασίας.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-

µοκρατίας.
Ορίστε, κύριε Λιβανέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Σεβόµαστε

πάντα τη διαδικασία του διαλόγου µέσα στην Αίθουσα -δεν υπάρ-
χει αµφιβολία γι’ αυτό- και ιδίως στο πρόσωπό σας, που πάντοτε
κάνετε τη δουλειά σας και η παρουσία σας εδώ είναι θετική τόσο
για το Κοινοβούλιο όσο και για την κοινωνία.

Όµως, επειδή είναι βεβαρηµένο το πρόγραµµα σήµερα –νο-
µίζω- στην Ολοµέλεια, διότι έχουµε αρκετά πράγµατα που πρέπει
να ολοκληρωθούν και γίνονται -όπως ξέρετε- και οι συνεδριάσεις
των επιτροπών µέσα στην Ολοµέλεια και στις 14.00’ πρέπει να
έρθουν για την επιτροπή, εκτιµώ ότι αν µπούµε σε άλλα θέµατα
της επικαιρότητας που όλους µάς απασχολούν και µας βασανί-
ζουν, θα ανοίξει πολύ η συζήτηση. Και ναι µεν εσείς µπορεί να
θέσετε ένα θέµα µε ευπρέπεια και για λίγα λεπτά, αλλά µπορεί η
συζήτηση να ανοίξει και εκτιµώ ότι ίσως να µην είναι η βέλτιστη
αρχή για τη σηµερινή ηµέρα.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα προφανώς θα µιλήσει και όποιος
άλλος είχε αντίθεση στην επιτροπή, αλλά έχουµε τον χρόνο και
εντός της Βουλής και εκτός της Βουλής να συζητήσουµε δηµι-
ουργικά όλα αυτά τα θέµατα.

Νοµίζω ότι θα ξεφύγουµε, αν µπούµε σε αυτή τη συζήτηση.
Άρα, κύριε Πρόεδρε, καλύτερα είναι να µείνουµε στο γράµµα

του νόµου.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε και εγώ θα ήθελα τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να µιλήσει ο κ.

Γρηγοριάδης;
Ναι, κύριε Παφίλη, όλοι θα πάρετε τον λόγο επί της διαδικα-

σίας για ένα λεπτό.
Ορίστε, κύριε Γρηγοριάδη, έχετε τον λόγο.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Αρκούµαι απλώς να πω ότι συµφωνώ

µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας.
Ασφαλώς και ο συνάδελφος του Κινήµατος Αλλαγής έχει απο-
δείξει και ότι είναι µετριοπαθής και ότι είναι πολύ σοβαρός, αλλά
σήµερα είναι µία ιδιαίτερη µέρα, όπου έχουµε και τις ψηφοφο-
ρίες για τις άρσεις ασυλίας και έχουµε και πολλές επιτροπές και
πιθανότατα να εκτροχιαστεί το πρόγραµµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είναι σωστό αυτό

που λέτε, διότι πράγµατι έχουµε και άρσεις ασυλίας και πρέπει
στις 12.00’ να έχουν τελειώσει όλα γιατί έχουµε και άλλες επι-
τροπές. Δυστυχώς µε τον κορωνοϊό υπάρχει αυτό το πρόβληµα
και είµαστε όλοι λίγο ανεκτικοί στη διαδικασία, όπως έχει κυρίως
συµφωνηθεί.

Τώρα βέβαια, όσον αφορά το θέµα τού να αποφύγουµε να µι-
λάµε για επίκαιρα θέµατα, όπως είπε και ο κ. Λιβανός, κατ’ αρχάς
είναι σωστό, αλλά θα δούµε στην πορεία τι θα κάνουµε στην πε-
ρίπτωση που θελήσουν οι συνάδελφοι να πουν για ένα λεπτό
γιατί συµφωνούν.

Ορίστε, κύριε Παφίλη, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Επειδή στη Διάσκεψη των Προέδρων

συµµετέχουν και οι συνάδελφοι -ο κ. Καµίνης δεν συµµετέχει,
αλλά συµµετέχει εκπρόσωπος του ΚΙΝΑΛ- ξέρουν ότι είχε γίνει
συζήτηση. Μάλιστα, η συζήτηση έγινε και µε κάποια ειλικρίνεια,
δηλαδή υπήρχαν κόµµατα -εµείς δεν ήµασταν σε αυτή την
πλευρά- που κρατούσαν επιφύλαξη ότι θα τοποθετηθούµε στην
Ολοµέλεια και συµφωνούσαν. Και είπαµε ότι αυτό πρέπει να
λυθεί -και µιλώ για όσους διαφωνούν µε τις συµφωνίες- και ότι
αν συµφωνήσουν όλοι εκ των προτέρων στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων, τότε µπορεί να γίνει µια γενική συζήτηση.

Εµείς, λοιπόν, µένουµε σε αυτό που έχουµε συµφωνήσει. Δεν
µπορεί να γίνει γενική συζήτηση. Θα έπρεπε να το έχουµε συµ-
φωνήσει όλα τα κόµµατα και να προχωρήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Βι-
λιάρδο, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πράγµατι στη Διά-

σκεψη των Προέδρων συµφωνήσαµε ότι θα ακολουθηθεί ο συγ-
κεκριµένος κανόνας του άρθρου 108. Πάντως, νοµίζω ότι θα
είχαν µιλήσει εισηγητές τόση ώρα που καταναλώσαµε στη δια-
δικασία. Οι εισηγητές θα µπορούσαν, όπως έχει συµβεί και σε
προηγούµενες τέτοιου είδους συνεδριάσεις, να µιλήσουν για
ένα, δύο λεπτά, ακόµα και στην περίπτωση που συµφωνούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία, κύριε Βι-
λιάρδο. Ούτως ή άλλως, και εσείς έχετε επιφύλαξη, οπότε θα µι-
λήσετε. Δεν υπάρχει θέµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Κα-

µίνη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, γιατί µας πιέζει ο χρόνος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω απλώς να πω ότι

όταν εµµένουµε µε τέτοια σχολαστικότητα στη διάταξη του Κα-
νονισµού, είναι σαν να εξωθούµε αυτούς οι οποίοι συµφωνούν
µε το νοµοσχέδιο ουσιαστικά να διαφωνήσουν, ώστε να µπορέ-
σουν να µιλήσουν στην Ολοµέλεια και να αιτιολογήσουν την
ψήφο τους. Δεν είναι δυνατόν αυτή τη στιγµή να καθόµαστε να
συζητάµε για τα δύο λεπτά που έχουµε ζητήσει να µιλήσουµε,
όταν σε αυτή την Αίθουσα υπάρχει ανοχή. Και µε συγχωρείτε,
αλλά µου κάνει εντύπωση, γιατί είναι η πρώτη φορά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, κύριε Κα-
µίνη. Εφόσον θα περιοριστείτε στο να πείτε τους λόγους για τους
οποίους συµφωνείτε, θα σας δοθεί ο λόγος για δύο λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ωραία, σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πριν δώσω τώρα

τον λόγο…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ή θα τηρηθεί ο Κανο-

νισµός ή θα µιλήσουµε όλοι. Εµείς συµφωνούµε να αλλάξει αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, κύριε Πα-

φίλη, αφήστε το. Θα πει µόνο για τις συµφωνίες.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Εν πάση

περιπτώσει, αποφασίζει η Βουλή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πριν δώσω τον

λόγο στον κ. Παπαναστάση, σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να
µας πείτε σε δύο λεπτά µια σύντοµη αιτιολογία για τις κυρώσεις
και µετά θα δώσω τον λόγο στον κ. Παπαναστάση, ο οποίος είναι
και ο αντιλέγων.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η παρέµ-
βασή µου στη σηµερινή συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής
των Ελλήνων για την ψήφιση των τριών υπό συζήτηση σχεδίων
νόµων δεν θα µπορούσε να αρχίσει χωρίς να αναφερθώ στο χθε-
σινό τραγικό δυστύχηµα στον Άγιο Κοσµά που στοίχισε τη ζωή
σε έναν αστυνοµικό της οµάδας ΔΙΑΣ, σύζυγο και πατέρα ενός
παιδιού έξι ετών, καθώς και στον τραυµατισµό του συναδέλφου
και συνεπιβάτη στη µοτοσυκλέτα, ο οποίος δίνει τη δική του κρί-
σιµη µάχη για τη ζωή.

Θα ήθελα να εκφράσω τα ειλικρινή µου συλλυπητήρια, όπως
και όλης της Κυβέρνησης, στην οικογένεια του αδικοχαµένου
αστυνοµικού και να ευχηθώ από βάθους καρδιάς δύναµη και κου-
ράγιο στην οικογένεια και στον ίδιο τον τραυµατία αστυνοµικό,
ώστε σύντοµα να βρεθεί και πάλι κοντά στους οικείους του και
στους συναδέλφους του. 

Το χθεσινό τραγικό δυστύχηµα, το οποίο βύθισε στη θλίψη
όλους µας, αναδεικνύει τους κινδύνους που αντιµετωπίζουν κα-
θηµερινά οι γυναίκες και οι άνδρες της Ελληνικής Αστυνοµίας
επιχειρώντας σε όλες τις γωνιές της χώρας µας, µε µοναδικό
γνώµονα την άµεση ανταπόκριση και αποτελεσµατική αντιµετώ-
πιση κάθε περιστατικού που θέτει σε κίνδυνο τη ζωή και την πε-
ριουσία των πολιτών. Ακριβώς έτσι έπραξαν χθες και οι δύο
αστυνοµικοί της οµάδας ΔΙΑΣ, ανταποκρινόµενοι σε κλήση άµε-
σης επέµβασης λόγω εστίας πυρκαγιάς. Το αίσθηµα καθήκοντος
που επέδειξαν και η προσφορά τους αποτελούν πηγή δύναµης
για όλους µας.

Χρέος της πολιτείας και όλων εµάς είναι να σταθούµε δίπλα
στις δύο οικογένειες που δοκιµάζονται και αυτό πράττουµε.

Προς το τέλος θα τοποθετηθώ για τις συµβάσεις.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
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συνάδελφοι, θα πρότεινα να γίνει συζήτηση ταυτόχρονα και για
τις τρεις συµβάσεις και να µιλήσουν οι αντιλέγοντες.

Όσον αφορά την πρώτη σύµβαση, απ’ ό,τι βλέπω «κατά» έχει
ψηφίσει η Ελληνική Λύση. Συνεπώς θα δώσω τον λόγο στον κ.
Μυλωνάκη.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Γιατί, κύριε Πρόεδρε, θα δώσετε τον
λόγο στον κ. Μυλωνάκη; Εµείς προηγούµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δύο είναι οι τρό-
ποι. Ή πάµε µε τη σειρά της δύναµης των κοµµάτων ή πάµε µε
τη σειρά που διαφωνούµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μία τοποθέτηση θα κάνουµε και για
τις τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εφόσον θα µιλή-
σετε ενιαία και για τις τρεις, συµφωνούµε.

Συµφωνείτε και οι υπόλοιποι συνάδελφοι να µιλήσουµε ενιαία
και για τις τρεις; Απ’ ό,τι βλέπω το Σώµα συµφωνεί. Οπότε πάµε
ενιαία και για τις τρεις συµβάσεις, κάτι που θα διευκολύνει και
τη διαδικασία για να τελειώσουµε γρηγορότερα. 

Συνεπώς, κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο για πέντε
λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα καλούµαστε να γνωµοδοτήσουµε για τρεις συµφωνίες

µε αντισυµβαλλόµενα µέρη από τη µία την Ελλάδα και από την
άλλη αντίστοιχα τη Ρωσία, το Ισραήλ και τη Βουλγαρία. Οι δύο
πρώτες αφορούν γενικά την καταπολέµηση του οργανωµένου
εγκλήµατος, ενώ η τρίτη αφορά διασυνοριακές διευθετήσεις.

Όσον αφορά τις δύο πρώτες συµφωνίες, το οργανωµένο έγ-
κληµα, η εγκληµατικότητα δεν είναι καινούργια φαινόµενα. Τα
αίτιά τους είναι κοινωνικά και σήµερα υπάρχουν όλες οι προϋπο-
θέσεις για να δυναµώνουν. Και αυτό, γιατί η κυριότερη προϋπό-
θεση που τροφοδοτεί αυτά τα φαινόµενα είναι η εντεινόµενη
αντιλαϊκή πολιτική, η ιδεολογική και προσωρινή κυριαρχία του
καπιταλισµού. Νοµοτελειακά η εγκληµατικότητα θα πολλαπλα-
σιάζεται όσο δυναµώνει η φτώχεια, όσο πλαταίνει η εξαθλίωση,
όσο πετάγονται στον δρόµο της ανεργίας και του περιθωρίου χι-
λιάδες άνθρωποι και τέλος όσο συνθλίβονται τα όνειρα χιλιάδων
νέων στον κόσµο των ναρκωτικών.

Είναι γνωστό ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει προ-
τείνει και έχει στηρίξει µέτρα κατά του οργανωµένου εγκλήµα-
τος, µέτρα που αποσκοπούν στην προστασία της ανθρώπινης
ζωής, µέτρα που βάζουν φραγµό στη διακίνηση ανθρώπων, αλλά
και ανθρώπινων οργάνων, στην εκµετάλλευση της πορνείας.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει τοποθετηθεί κατά των
ναρκωκυκλωµάτων, της παρασκευής και διακίνησης ναρκωτικών,
έχει καταδικάσει την εκµετάλλευση προσφύγων και µεταναστών,
αποδεικνύοντας ότι όλες αυτές οι εκφάνσεις του οργανωµένου
εγκλήµατος συνιστούν κερδοφόρες επιχειρηµατικές δραστηριό-
τητες, κάτι που δεν είναι καινούργιο. Είναι δραστηριότητες που
καλύπτονται µέσα από την εµπλοκή κρατών, κυβερνήσεων και
υπηρεσιών ασφαλείας. Υπάρχει πλέον ολόκληρη σειρά αποκα-
λύψεων που αποδεικνύει αυτές τις εµπλοκές. Με δυο λόγια, είναι
τοµείς κερδοφορίας µεγάλων συµφερόντων που όµως µένουν
στο απυρόβλητο.

Η επίθεση σε βάρος κάθε κεκτηµένου δικαιώµατος των εργα-
ζοµένων, η διαρκής αντιπαράθεση για πολιτική και οικονοµική
κυριαρχία, η υποκίνηση τοπικών πολέµων για τον έλεγχο ζωνών
επιρροής είναι οι κυριότεροι όροι και τα στοιχεία της νόµιµης εγ-
κληµατικότητας του κεφαλαίου, που όµως είναι και τα στοιχεία
που παράγουν και αναπαράγουν τη συνήθη εγκληµατικότητα.

Άρα, όσο συνεχίζεται αυτή η πολιτική, όσο δεν δηµιουργούνται
οι προϋποθέσεις για την ανατροπή της, τα κρούσµατα θα αυξά-
νονται όσες συµφωνίες κι αν υπογραφούν.

Οι ευθύνες της Κυβέρνησης είναι τεράστιες. Ενώ γνωρίζει
τους όρους ανάπτυξης της εγκληµατικότητας, την έκταση και τα
στοιχεία που τη συνθέτουν, τους τρόπους και τις προϋποθέσεις
για την αντιµετώπισή της, τι κάνει; Την ώρα που φωνάζει «λύκος
στα πρόβατα», συνεχίζει να µην προσανατολίζει τα Σώµατα
Ασφαλείας στη δίωξη του εγκλήµατος, συνεχίζει να τους αναθέ-
τει άλλα σηµαντικότερα απ’ ό,τι φαίνεται καθήκοντα γι’ αυτήν.

Ενώ διαθέτει τους περισσότερους αστυνοµικούς, ιδρύει και
νέες αστυνοµίες, ιδιωτικές, δηµοτικές, συνοριακές, δηλαδή επι-

χειρεί κι από πάνω να επενδύσει στα προβλήµατα που δηµιουρ-
γεί η δική της πολιτική για την προώθηση άλλων σκοπών.

Είναι παραπλανητικό και συνάµα προκλητικό η Κυβέρνηση να
παρουσιάζει στον λαό σαν κύριες αιτίες του διασυνοριακού εγ-
κλήµατος και της διακίνησης ανθρώπων και ναρκωτικών τις ση-
µαντικές γεωπολιτικές ανακατατάξεις στην περιοχή της
Ανατολικής Ευρώπης και της Βαλκανικής Χερσονήσου, όπως δια-
τυπώνεται στον κορµό της συµφωνίας. Είναι παραπλανητικό,
γιατί οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις, που η Κυβέρνηση ενοχο-
ποιεί ως αιτία της ραγδαίας αύξησης της εγκληµατικότητας στην
Ανατολική Ευρώπη και τα Βαλκάνια, είναι απότοκα στοιχεία των
επεµβάσεων των πιο στενών συµµάχων όλων των µέχρι σήµερα
ελληνικών κυβερνήσεων, δηλαδή των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Είναι επίσης προκλητικό, γιατί σε αυτές τις
ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις συµµετείχαν πολύµορφα, άµεσα ή
έµµεσα και οι ελληνικές κυβερνήσεις, οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ
- ΚΙΝΑΛ, του ΣΥΡΙΖΑ και φυσικά της Νέας Δηµοκρατίας.

Σήµερα, όµως, ανενδοίαστα, αντί να απολογείστε όλοι εσείς
για τη βία, τους σκοτωµούς, τους ξεριζωµούς, ναι και την εγκλη-
µατικότητα, που προήλθε από αυτές τις βίαιες, τις µατωµένες
αλλαγές συνόρων, τι κάνετε; Συµπεριφέρεστε σαν όλα αυτά να
προήλθαν από µια παρθενογένεση. Εκµεταλλεύεστε τα απόνερα
αυτών των επεµβάσεων για να περάσετε κι άλλα αντιλαϊκά µέτρα,
τα δικά σας έργα. Οµονοείτε και µε άλλα κράτη, κοινής συναντί-
ληψης, για να αντιµετωπίσετε –λέει- την εγκληµατικότητα.

Φέρνετε σήµερα δύο συµβάσεις για την καταπολέµηση του
οργανωµένου εγκλήµατος, την τροµοκρατία. Μόνο που οι συµ-
βάσεις αυτές όχι µόνο δεν αντιµετωπίζουν το πρόβληµα, αλλά
πολύ περισσότερο το συγκαλύπτουν και περιέχουν επιπλέον
πολύ επικίνδυνες διατάξεις. Υπάρχει σε αυτές πρόβλεψη για αν-
τιµετώπιση εξτρεµιστικών και τροµοκρατικών οργανώσεων,
όπως δηλώνετε, δείχνοντας ότι ήδη στην ουσία έχετε συµφωνή-
σει µε το αντισυµβαλλόµενο κράτος, τη Ρωσία ή το Ισραήλ, στο
ότι είναι τροµοκρατία ή τροµοκράτες. Αλλιώς δεν θα είχε νόηµα
η κύρωση καµµιάς συµφωνίας µεταξύ σας για την αντιµετώπισή
του. 

Για παράδειγµα, η συµφωνία µε το Ισραήλ είναι ένα κείµενο
που οι προβλέψεις του κινούνται απροκάλυπτα στην κατεύθυνση
της προωθούµενης αναβάθµισης των πολιτικών, οικονοµικών και
στρατιωτικών σχέσεων µε την εγκληµατική µηχανή αυτού του
κράτους. Όµως, αυτό είναι το κράτος που φυλακίζει χιλιάδες
αγωνιστές, βοµβαρδίζει άλλες χώρες, καταπατά βάναυσα πλει-
άδα διεθνών συνθηκών. Είναι το κράτος που ανενδοίαστα δολο-
φονεί ακόµα και µικρά παιδιά και ηλικιωµένους, που βαφτίζει
τροµοκράτες αυτούς που παλεύουν κατά της κατοχής, που πα-
λεύουν για να έχουν πατρίδα. Αυτοί είναι οι τροµοκράτες σας; Κι
όµως, αυτό το κράτος µε τις φρικαλεότητές του, τόσο η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας όσο και αυτή του ΣΥΡΙΖΑ, χθες και
σήµερα, το στηρίζουν φανατικά, διαµορφώνοντας µέσα από
αυτή τη στήριξη βασικούς άξονες της συµφωνίας, που µας φέρ-
νετε σήµερα για ψήφιση.

Στην αντίστοιχη συµφωνία µε τη Ρωσία, υπάρχει πρόβλεψη συ-
νεργασίας των ελληνικών και ρωσικών αρχών για την εξασφάλιση
της δηµόσιας τάξης και ασφάλειας. Δηλαδή η ελληνική Κυβέρ-
νηση συνεργαζόµενη µε το ρωσικό κράτος και τις ειδικές υπηρε-
σίες θα παρεµβαίνουν όποτε κρίνουν σε θέµατα δηµόσιας τάξης
και ασφάλειας. Αυτές είναι ανατριχιαστικές προοπτικές.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν τρέφει αυταπάτες. Ξε-
κάθαρα λέµε ότι η αιτία που γεννά και αναπαράγει τις αιτίες της
εγκληµατικότητας είναι ο καπιταλισµός. Άρα και γι’ αυτόν τον
λόγο καθήκον των εργαζοµένων είναι η συλλογική δράση για την
ανατροπή αυτού του κοινωνικοοικονοµικού σχηµατισµού και την
εγκαθίδρυση του κοµµουνισµού.

Όσον αφορά τη συµφωνία µε τη Βουλγαρία για κοινό έλεγχο
στη συνοριακή δίοδο Νυµφαίας - Μακάζα, θέση µας είναι ότι,
εκτός των άλλων, έχει σαν στόχο να προετοιµάσει το έδαφος για
την πλήρη ένταξη της Βουλγαρίας στη ζώνη Σένγκεν, κάτι µε το
οποίο διαφωνούµε και για το οποίο επανειληµµένως έχουµε εκ-
φράσει τις αντιρρήσεις µας. Δεν υποτιµάµε την ανάγκη συνερ-
γασίας µεταξύ των χωρών σχετικά µε τον διασυνοριακό έλεγχο
για την αντιµετώπιση του οργανωµένου εγκλήµατος. Όµως, θε-
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ωρούµε ότι ειδικά στις σηµερινές συνθήκες, στο πλαίσιο της ση-
µερινής Ευρωπαϊκής Ένωσης, και αυτή η συνεργασία είναι υπο-
ταγµένη σε αυτό που ονοµάζουµε εµείς «αντιτροµοκρατικά»,
«αντιµεταναστευτικά» δόγµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που
στο παρελθόν αξιοποιήθηκαν για προληπτικούς πολέµους, για
το κτύπηµα των λαϊκών κινηµάτων.

Μετά από αυτά, καταψηφίζουµε επί της αρχής και των άρθρων
και τις τρεις συµφωνίες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,

κύριε Παπαναστάση.
Παρακαλώ τώρα τον κ. Αντώνη Μυλωνάκη από την Ελληνική

Λύση να πάρει τον λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς ως Ελ-

ληνική Λύση αλλά κι εγώ προσωπικά εκφράζουµε τα συλλυπητή-
ριά µας για τον άδικο χαµό ενός νέου παιδιού, ενός αστυνοµικού
ο οποίος έπεσε χθες στον βωµό του καθήκοντος και ευχόµαστε
ταχεία ανάρρωση, κύριε Υπουργέ, και στον έτερο αστυνοµικό, ο
οποίος βρίσκεται κι αυτός σε πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση απ’
ό,τι µαθαίνουµε. Το έµαθα την ώρα που πήγαινα µαζί µε τη Βου-
λευτίνα του κόµµατος, την κ. Αλεξοπούλου, στη φωτιά στην Ανά-
βυσσο και πραγµατικά υπήρχε τέτοια κίνηση και τόσο µεγάλη σε
ορισµένα σηµεία, αλλά η αστυνοµία πράγµατι έδειξε χθες ότι
ήταν παρούσα. Όµως, τώρα έγινε το δυστύχηµα, ένα δυστύχηµα
απίστευτο και εύχοµαι το κακό να σταµατήσει εδώ, να µην
έχουµε άλλα τέτοια δυστυχήµατα, γιατί χάνουµε ανθρώπους οι
οποίοι πέφτουν στο βωµό του καθήκοντος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τα δύο από τα τρία νοµο-
σχέδια τα σηµερινά, τις κυρώσεις δηλαδή των δύο συµφωνιών
για την εθνική ασφάλεια και για την εγκληµατικότητα, µε το κρά-
τος του Ισραήλ και τη Ρωσία είχαµε από την αρχή πάρει θέση και
είχαµε πει ότι είµαστε θετικοί.

Και ξέρετε κάτι; Σήµερα, µετά από τα γεγονότα τα χθεσινά,
έπρεπε όλοι µας να πούµε ότι τέτοιου είδους συµφωνίες, µε
χώρες ανεπτυγµένες, και κυρίως στο θέµα των πληροφοριών,
είναι αυτό που ουσιαστικά θέλουµε. Τι είναι αυτές οι συµφωνίες;
Οι συµφωνίες αυτές είναι για το οργανωµένο έγκληµα, για την
εµπορία ανθρώπων, παράνοµη µετανάστευση, ηλεκτρονικό έγ-
κληµα, τροµοκρατία και χρηµατοδότησή της, διαχείριση κατα-
στάσεων εκτάκτων αναγκών, πυροσβεστική υπηρεσία κ.λπ.. 

Δηλαδή οι φωτιές οι χθεσινές –και ρωτάω, κύριε Παφίλη,
πραγµατικά το Κοµµουνιστικό Κόµµα για τις φωτιές τις χθεσινές-
που µίλησα µε τον Αρχηγό της Πυροσβεστικής, που ήταν εκεί,
στην Ανάβυσσο, δεν σας λένε τίποτα; Η φωτιά στη Μόρια δεν
σας λέει τίποτα;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Και απευθύνεστε σ’ εµάς; Απευθυν-
θείτε στις κυβερνήσεις!

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Όχι, γενικώς. Δεν µας λέει, γενι-
κώς, τίποτα;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αφήστε τα κόλπα! Μη µιλάτε σ’ εµάς!
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ναι, γιατί είπε ο κ. Παπαναστάσης

«γιατί αυτές οι ιδεοληψίες...»… Εγώ θέλω να µιλήσω για ιδεολη-
ψία. Γιατί; Δεν πρέπει να είµαστε πληροφορηµένοι, να έχουµε
καλό πληροφοριακό δίκτυο;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Εσείς έχετε καλό δίκτυο;
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Μα δεν έχει η πατρίδα µας.
Κύριε Οικονόµου, η κρατική ασφάλεια τι ρόλο παίζει; Τι ρόλο

έχει παίξει µέχρι τώρα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Περιοριστείτε πα-

ρακαλώ στις συµφωνίες.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Σας ερωτώ: Υπάρχει κρατική

ασφάλεια, υπάρχει Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών; 
Σχετικά µε τη φωτιά στη Μόρια χθες, ποιος την έβαλε τη

φωτιά; Πού πήγαν αυτοί οι οποίοι φύγανε από εκεί και έχουν εξα-
φανιστεί στα βουνά και τους ψάχνουµε τώρα; Δεν είχαµε καµµία
πληροφορία τελικά; 

Στις 5 Μαΐου δεν υπήρχε πάλι το ίδιο ακριβώς, που είχε βγει
τότε ότι η ΜΙΤ µε τους Αφγανούς που υπήρχαν στη Μόρια, ήταν
έτοιµοι να κάψουν πάλι τη Μόρια, που είχε µπει η πρώτη φωτιά;
Δεν ξέρουµε τίποτα; Τι κάνουµε δηλαδή;

Άρα, λοιπόν, οι πληροφορίες για την εθνική ασφάλεια είναι το

άλφα και το ωµέγα. Παίρνουµε την πληροφορία, την αναλύουµε.
Πριν από λίγες µέρες ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Βε-

λόπουλος είχε αναφερθεί από αυτό το Βήµα -και δεν το είχε πει
τυχαία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι- και είχε καταθέσει και σχε-
τική πρόταση της Ελληνικής Λύσης, στο πού και πώς πρέπει να
διαχειριστούµε τους παράνοµους µετανάστες, τους λαθροµετα-
νάστες, τους πρόσφυγες. Όπως θέλουµε µπορούµε να τους
πούµε, αυτό δεν είναι θέµα πλέον πώς λέµε τον καθέναν. Έπρεπε
ήδη να έχουν φύγει από εκεί. Τα νησιά έπρεπε να έχουν αδειάσει,
κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μυλωνάκη,
σας παρακαλώ περιοριστείτε στις κυρώσεις. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Αυτά είναι πάνω στο νοµοσχέδιο.
Είναι θέµα πληροφοριών, κύριε Πρόεδρε. Άµα δεν έχει πληρο-
φορίες, πού πας; 

Και να σας πω και κάτι άλλο. Εχθές ο κ. Μπαχτσελί χτύπησε
δύο νησιά µας, τα έδειξε στον χάρτη. Μίλησε για τη Σάµο µας
και τη Χίο µας. Νοµίζετε ότι είναι τυχαίο; Για να δούµε, η Κρατική
Ασφάλεια και η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών έχουν πληροφο-
ρίες µήπως τις επόµενες µέρες έχουµε κάτι εκεί πέρα; Και εχθές
πώς ο κ. Κοντολέων µαζί µε τον Αρχηγό του ΓΕΕΘΑ πήγαν σε
σύσκεψη στο Μαξίµου; Άρα, λοιπόν, κάτι πρέπει να υπήρχε. 

Αν είχαµε, λοιπόν, τις πληροφορίες τις καλές, αν τις είχαµε
αναλύσει και αν είχαµε µπει γερά στο πνεύµα της µετάδοσης των
πληροφοριών, τότε δεν θα είχαµε κανένα πρόβληµα και θα το εί-
χαµε προλάβει το έγκληµα. 

Έρχοµαι τώρα στη συµφωνία µε τη Βουλγαρία. Προχθές εί-
χαµε δηλώσει «παρών». Κοιτάξετε, είναι µία κύρωση συµφωνίας
µεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Βουλγαρίας για τον
κοινό έλεγχο στη συνοριακή δίοδο Νυµφαίας - Μακάζα, η οποία
συνοµολογήθηκε µε ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώσεων τον Νο-
έµβριο του 2013 στη Σόφια και τον Ιούλιο του 2014 στην Αθήνα.
Βασίζεται στον ν.3780/2009. 

Νοµίζουµε ότι είναι µία πράξη η οποία πρέπει να γίνει. Οι ρη-
µατικές ανακοινώσεις αφορούν τον κοινό έλεγχο στη συνοριακή
δίοδο Νυµφαίας - Μακάζα, όπου τα δύο Υπουργεία υπόσχονται
να κατασκευαστεί το τελωνείο, καθώς ολοκληρώθηκε το σύγ-
χρονο οδικό δίκτυο µεταξύ Κοµοτηνής - Αλεξανδρούπολης και
Χάσκοβο - Κίρτζαλι. Πρόκειται για ένα εγχείρηµα που σύµφωνα
µε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους θα επιβαρύνει µε περίπου
95.000 ευρώ τον κρατικό προϋπολογισµό.

Προτού πούµε αν συµφωνούµε ή όχι, θα ήθελα να δούµε ότι
µεταξύ της Ελλάδος και της Βουλγαρίας υπάρχουν ήδη τέσσερις
συνοριακοί δίοδοι: Ίλιντεν - Εξοχή, Σβίλενγκραντ - Ορµένιο, Ζλά-
τογκραντ - Θέρµες Ν. Ξάνθης και Κούλατα - Προµαχώνας. Έτσι,
ο νέος πέµπτος κάθετος άξονας, ο οποίος όµως δεν έχει ακόµα
τελωνείο, Κοµοτηνής - Νυµφαίας - Μάκαζα θα είναι το πέµπτο
κοινό σηµείο διέλευσης των συνόρων Βουλγαρίας - Ελλάδας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΡΙΤΟΥ: Δεν υπάρχουν τελωνεία ανάµεσα στις
χώρες - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, µη
διακόπτετε.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Αναµφίβολα η κατασκευή άλλου
ενός συνοριακού σταθµού µεταξύ Ελλάδας - Βουλγαρίας…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, µη

διακόπτετε. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Δεν καταλαβαίνω τι λέτε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Δεν ξέρει ότι από εκεί έρχονται και από τη Ρωσία. Δεν
ξέρει τα βασικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μυλωνάκη,
συνεχίστε.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Αναµφίβολα, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η κατασκευή ενός ακόµα συνοριακού σταθµού µεταξύ
Ελλάδας - Βουλγαρίας θα συµβάλει στην ανάπτυξη του εµπορίου
και στη µείωση του απαιτούµενου χρόνου µεταφοράς των προ-
ϊόντων. Επίσης θα συµβάλει στην αύξηση επισκεπτών - ταξιδιω-
τών εκατέρωθεν, ίσως να αποφέρει και περισσότερα έσοδα για
το κράτος και θα αυξήσει τον αριθµό των παραθεριστών κατά
τους θερινούς µήνες.
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Θέλω, όµως, να πω ότι υπάρχουν και τα αρνητικά. Γι’ αυτό το
έργο «καίγεται» περισσότερο η Βουλγαρία. Γιατί «καίγεται» η
Βουλγαρία; Για να µπει στη Ζώνη Σένγκεν. Εγώ δεν θα πω ότι η
Ελληνική Λύση είναι κατά, υπέρ αυτού είναι. Όµως θα πω -και
πρέπει να το πούµε- τι λένε ορισµένοι τοπικοί παράγοντες, όπως
ο Πρόεδρος του Εµπορικού - Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Ρο-
δόπης κ. Αγγελίδης, ο οποίος δήλωσε προχθές: «Ο φόβος υπάρ-
χει και τον έχουµε διατυπώσει εδώ και έναν χρόνο, έχουµε
κινητοποιήσει τις αρχές, πολλές φορές µάλιστα και µε ριζοσπα-
στικές ενέργειες αφού φτάσαµε µέχρι να κάνουµε κατάληψη στη
δίοδο του Αγίου Κωνσταντίνου στην Ξάνθη. Το θέµα του παρεµ-
πορίου και του λαθρεµπορίου από τη Βουλγαρία είναι τροµερή
πληγή». 

Επίσης, και ο Πρόεδρος του Εµπορικού Συλλόγου Κοµοτηνής
ανέφερε ότι στην Ξάνθη ανθεί µόνο το παρεµπόριο, καθώς εξαι-
τίας των ελλιπών συνοριακών ελέγχων εισάγονται λαθραία χιλιά-
δες προϊόντα από τη Βουλγαρία, καθώς το λαθρεµπόριο κινείται
ανεξέλεγκτα στην περιοχή αυτή. 

Άρα εµείς είµαστε υπέρ αυτής της συµφωνίας και πρέπει να
πούµε ότι σε όλα τα θέµατα στα οποία συµφωνεί η Ελληνική
Λύση να ξέρετε ότι αυτό που µας ενδιαφέρει δεν είναι τι θα πει
ο Βούλγαρος, τι θα πει ο Ρουµάνος, τι θα πει ο Σέρβος. Μας εν-
διαφέρει πρωτίστως τι θα πει ο Έλληνας και τι συµφέρει την Ελ-
λάδα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για τριάντα δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να τελειώσουµε
µε τον κύκλο των άλλων οµιλητών και θα δώσω τον λόγο για ένα
λεπτό στον κ. Παφίλη για µία συµπλήρωση που θέλει να κάνει και
µετά θα πάρει τον λόγο ο κ. Βελόπουλος. 

Τον λόγο έχει η κ. Μπακαδήµα.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ξεκινήσω

θα ήθελα να µεταφέρω και τα δικά µας ειλικρινή συλλυπητήρια
στους οικείους του άτυχου τριαντατριάχρονου αστυνοµικού που
έχασε τη ζωή του χθες σε ένα τραγικό τροχαίο δυστύχηµα και
τις ευχές µας να αναρρώσει και να κερδίσει τη µάχη ο συνοδός
αστυνοµικός, που νοσηλεύεται σε βαρύτατα κατάσταση.

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό και τη διαδικασία την οποία συνα-
ποφασίσαµε, θα µου επιτρέψετε να κάνω µόνο ένα πολύ σύντοµο
σχόλιο για τη Μόρια. Θεωρούµε πως ήταν κάτι αναµενόµενο. Ο
εγκλεισµός σχεδόν δεκατριών χιλιάδων ανθρώπων σε έναν χώρο,
που χωράει µετά βίας δύο µε δυόµισι χιλιάδες, νοµοτελειακά θα
οδηγούσε σε τραγωδία.

Θεωρούµε, επίσης, πως οι εικόνες αυτές αποδεικνύουν περί-
τρανα την αποτυχία ολόκληρης της Ευρώπης, την αποτυχία της
να διαχειριστεί µία τόσο σοβαρή ανθρωπιστική κρίση, όπως η
προσφυγική. Είναι εικόνες που θα πρέπει να µας θλίβουν αν µη
τι άλλο ως Ευρωπαίους πολίτες.

Ας περάσουµε τώρα στη σύµβαση, την οποία καταψηφίζουµε.
Είναι αυτή µεταξύ της χώρας µας και του Ισραήλ. Στόχος της
είναι η συνεργασία των δύο χωρών για την καταπολέµηση του
εγκλήµατος σε θέµατα δηµόσιας ασφάλειας. Ας ξεκαθαρίσουµε
κάτι. Το προβληµατικό για µας δεν είναι η φύση της συµφωνίας
ούτε το είδος της. Είναι το γεγονός ότι συνήφθη µεταξύ της
χώρας µας και του κράτους του Ισραήλ υπό την τωρινή εγκλη-
µατική, αποικιοκρατική, εποικιστική ηγεσία του, την οποία βαραί-
νει σωρεία εγκληµάτων.

Είναι, επίσης, µία συµφωνία που δεν µπορεί σε καµµία περί-
πτωση να εξεταστεί χωριστά από το ιστορικό πλαίσιό της, καθώς
έρχεται ως επιστέγασµα της εντεινόµενης συνεργασίας της
χώρας µας µε το Ισραήλ, το οποίο στην παρούσα φάση συνιστά
ένα εγκληµατικό ακροδεξιό καθεστώς, µε επικεφαλής τον Νετα-
νιάχου και ειδεχθή εγκλήµατα στη Δυτική Όχθη να το βαραίνουν. 

Αυτή η συνεργασία είναι όχι απλώς πολιτικά και ηθικά προβλη-
µατική και αδιανόητη, όχι µόνο µας αποξενώνει από παραδοσια-
κούς µας συµµάχους, λαούς και κράτη, µε τα οποία θα µπορού-

σαµε να διατηρήσουµε την καλή σχέση και συνεργασία που εί-
χαµε, αλλά προσβάλλει και τους ίδιους τους Ισραηλινούς δηµο-
κράτες, που αντιστέκονται µε λόγια και πράξεις στο σηµερινό
εγκληµατικό καθεστώς που έχει υφαρπάξει το κράτος τους. Έτσι,
αντί να ενδυναµώνει µία τέτοια συµφωνία τη θέση µας στην πε-
ριοχή, το δέσιµο της χώρας µας στο άρµα του Ισραήλ, µάς έχει
µετατρέψει σε έναν τρίτο τροχό, µία χώρα-παρία ενός ευρύτερου
γεωστρατηγικού πλαισίου και ευρύτερων γεωστρατηγικών ισορ-
ροπιών. 

Και θα κλείσω -για να είµαι και συνεπής µε τον χρόνο µου- λέ-
γοντας πως µου προκαλεί, ειλικρινά, εντύπωση η στάση ορισµέ-
νων συναδέλφων. Φυσικά όλοι κρινόµαστε από τους πολίτες και
από την ιστορία.

Αλήθεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΚΙΝΑΛ, δεν θεω-
ρείτε προβληµατικό πως µετά τις σχέσεις που είχε ο αείµνηστος
Ανδρέας Παπανδρέου µε τον Γιασέρ Αραφάτ και µετά την τοπο-
θέτηση του Γιώργου Παπανδρέου στο συνέδριο της Φατάχ στη
Βηθλεέµ το 2009, παρουσία του Μαχµούντ Αµπάς, πως το
ΠΑΣΟΚ ήταν, είναι και θα είναι µαζί µε τον παλαιστινιακό λαό,
σήµερα να στηρίζετε µία συµφωνία που ενδυναµώνει το Ισραήλ;

Και, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, δεν θεωρείτε
αν µη τι άλλο ειρωνικό, δύο µήνες πριν, τέλη Ιουνίου, µετά από
συνάντηση του Πρέσβη της Παλαιστίνης µε αντιπροσωπεία σας
και δήλωση από πλευράς σας -του κ. Σκουρλέτη- πως παραµένει
αταλάντευτη η θέση του κόµµατός σας για µια δίκαιη λύση του
παλαιστινιακού, σήµερα να υπερψηφίζετε µια συµφωνία που εν-
τείνει τις σχέσεις της χώρας µας µε το Ισραήλ, το οποίο δεν δεί-
χνει καµµία διάθεση να λύσει το παλαιστινιακό ζήτηµα δίκαια; 

Εµάς επιτρέψτε µας να είµαστε ακόλουθοι και τιµητές αυτών
που λέµε εξαρχής και συνεχίζουµε να υποστηρίζουµε. Ως
ΜέΡΑ25 από την αρχή έχουµε δηλώσει πως η εντεινόµενη συ-
νεργασία µε µια χώρα όπως το Ισραήλ, που όχι µόνο δεν σέβεται
τα ανθρώπινα δικαιώµατα, αλλά δρα εγκληµατικά, είναι η χειρό-
τερη πολιτική επιλογή που µπορούµε να υιοθετήσουµε και σε
καµµία περίπτωση δεν µπορούµε να κλείσουµε τα µάτια στα εγ-
κλήµατα του Ισραήλ, στις δολοφονίες παιδιών και αµάχων, γι’
αυτό και θα την καταψηφίσουµε. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Παφίλη,
έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, κάτι να συµπληρώσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλουµε κι εµείς να εκφράσουµε τα συλλυπητήρια στην οικο-

γένεια του αστυνοµικού που έχασε τη ζωή του χθες και να ευχη-
θούµε και αποκατάσταση της υγείας του άλλου που είναι σε
σοβαρή κατάσταση. 

Θέλω όµως να σηµειώσω το εξής. Χθες σκοτώθηκαν τρεις ερ-
γαζόµενοι, ένας στο µετρό της Θεσσαλονίκης, ένας στη Ζάκυνθο
από ηλεκτροπληξία και ένας στη Δράµα που έπεσε ένα κοµµάτι
βράχου πάνω του. Αυτά είναι εργοδοτικά εγκλήµατα, κατά τη
γνώµη µας.

Γι’ αυτούς φυσικά ούτε ο Υπουργός Εργασίας ούτε κανένας
θα βγει να πει συλλυπητήρια. Εµείς δεν είναι να εκφράσουµε
µόνο τα συλλυπητήρια. Αυτό που θέλουµε να καταγγείλουµε
είναι ότι η κατάσταση είναι απαράδεκτη και έχει ξεφύγει από
κάθε όριο. 

Η Κυβέρνηση πρέπει να πάρει τις ευθύνες της. Υπάρχει εργο-
δοτική ασυδοσία, απίστευτη εντατικοποίηση της εργασίας και
κανένα µέτρο ασφάλειας. Αυτά είναι εγκλήµατα εργοδοτικά. 

Και, βεβαίως, δεν µπαίνουν σε αντιπαράθεση, αλλά κάποιος -
κι εµείς το λέµε συνέχεια- πρέπει να µιλήσει και γι’ αυτούς που
πάνε να βγάλουν το ψωµί της οικογένειάς τους και που παρά-
γουν τον πλούτο που βλέπουµε γύρω µας και γυρίζουν στο σπίτι
στα φέρετρα. Και σε αυτά υπάρχουν ευθύνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Παφίλη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ.
Αφήστε να διευθύνω τη διαδικασία. Θα τα πούµε. Ένας θα µιλή-
σει, ή εσείς ή ο κ. Ραγκούσης.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό επί της
διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι άλλοι έχουν
διαφωνίες κι εδώ κατ’ εξαίρεση είπαµε ότι θα µιλήσουν…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό δεν µπο-
ρούµε επί της διαδικασίας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Όσα κόµµατα δεν
έχουν διαφωνήσει δεν θα µιλήσουν. Και από τη Νέα Δηµοκρατία
θα µιλήσει ένας, αν θέλει, που δεν διαφωνούν. Και από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ το ίδιο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιµένω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο Πρόεδρος της

Ελληνικής Λύσης κ. Βελόπουλος έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μετά θα σας

δώσω τον λόγο. Δεν µπορείτε κάθε τόσο να µιλάτε για τη διαδι-
κασία. Αµέσως µετά θα σας δώσω τον λόγο να πείτε για τη δια-
δικασία, αλλά µόνο για τη διαδικασία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, την ίδια ευαισθησία
να τη δείχνατε και προηγουµένως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Πρό-
εδρε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Έχει απόλυτο δίκιο ο κ. Παφίλης. Καλό είναι να θυµόµαστε και
τους εργαζόµενους οι οποίοι χάνουν καθηµερινά τη ζωή τους σε
εργατικά ατυχήµατα. Σωστή η παρατήρηση και πρέπει να την κά-
νουµε αποδεκτή έτσι ή αλλιώς. Και όχι µόνο για ανθρώπινους λό-
γους, αλλά κυρίως γιατί υπάρχει όντως πρόβληµα στην αγορά και
την επιχειρηµατικότητα, διότι καταστρατηγούνται εργασιακά δι-
καιώµατα πολλές φορές, άσχετα αν εµείς δεν ασχολούµαστε µε
αυτά τα ζητήµατα. 

Πάµε στη συµφωνία µε τη Βουλγαρία. Κύριοι συνάδελφοι, το
πρόβληµα στην ελληνική εξωτερική πολιτική και η παθογένειά της
είναι ότι δίνει πολύ εύκολα τα πάντα και δεν παίρνει τίποτα. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Και αναφέροµαι στη Βουλγαρία, όχι γι’
αυτό καθαυτό το θέµα της συµβάσεως. Είµαστε η χώρα που τους
βάλαµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα µπορούσαµε να θέσουµε
βέτο και σε αυτούς και στους Σκοπιανούς και στους Αλβανούς και
τους Ρουµάνους και σε όλους.

Το ζήτηµα είναι ότι πριν τους βάλει το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµο-
κρατία στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα έπρεπε να έχει θεσπίσει συγ-
κεκριµένα µέτρα, τουλάχιστον, για τα εθνικά θέµατα να είναι δίπλα
µας οι Βούλγαροι. 

Δυστυχώς χάσαµε 6 δισεκατοµµύρια ευρώ από τα λάθη που
έκανε και το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία. Έλληνες έφυγαν από
τη βόρεια Ελλάδα και επένδυσαν στη Βουλγαρία. Ο τζίρος των
εταιρειών αυτών είναι 6 δισεκατοµµύρια ευρώ, ένα µη ευκαταφρό-
νητο ποσό που θα µπορούσε η Κυβέρνηση -το είπα και στον Πρω-
θυπουργό κατ’ ιδίαν- να το φέρει στην Ελλάδα, µειώνοντας γι’
αυτές τις εταιρείες που θα έρθουν στην Ελλάδα τον συντελεστή
φορολόγησης. Δηλαδή 15% είναι στη Βουλγαρία; Να είναι 15% ή
14% στην Ελλάδα, για να έρθουν 6 δισεκατοµµύρια -δεν τα
έχουµε- τζίρος.

Πενήντα τρεις χιλιάδες θέσεις εργασίας είναι, να ξέρετε. Πε-
νήντα τρεις χιλιάδες θέσεις εργασίας έχουν δώσει Έλληνες επι-
χειρηµατίες στη Βουλγαρία. Απορροφούν 4,7% του συνόλου των
ελληνικών εξαγωγών. Το ύψος των άµεσων ελληνικών επενδύσεων
είναι 2,2 δισεκατοµµύρια ευρώ στη Βουλγαρία. Και τα λέω όλα
αυτά γιατί είµαστε έκτοι στη γενική κατάταξη επενδυτών στη
Βουλγαρία ως χώρα και η Ελλάς δεν έχει επενδύσεις. Δώστε κί-
νητρα στον Έλληνα επιχειρηµατία να επενδύσει στην Ελλάδα.
Δώστε επιτέλους!

Και πάµε στο υπόλοιπο. Δεν σας φαίνεται περίεργο που η Βουλ-
γαρία έχει κάνει έναν άξονα µε τη Γερµανία; Δεν το βλέπει κανένας
σας εδώ µέσα; Η Βουλγαρία σε δύο παγκόσµιους πολέµους -κυ-
ρίως στον Β’ Παγκόσµιο, για να είµαστε ξεκάθαροι- ενώ ξεκίνησε
στον Α’ Παγκόσµιο να είναι µαζί µας, αργότερα πήγε µε τον Άξονα
για να πάρει Μακεδονία και Θράκη και στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο
ήταν µε τους Γερµανούς. Και βλέπουµε ότι και τώρα δηµιουργείται
ένας τέτοιος, αν θέλετε, άξονας: Βουλγαρία, Γερµανία, Ιταλία,

Ουγγαρία, Ισπανία, Μάλτα αντέδρασαν στις κυρώσεις εναντίον
της Τουρκίας. 

Δεν το βλέπουµε; Δεν το βλέπουµε αυτό; Είµαστε υποχρεωµέ-
νοι άµεσα να απαντήσουµε. Είναι τυχαίο ότι δεν πάνε λαθροµετα-
νάστες στη Βουλγαρία; Η Βουλγαρία από τη Γερµανία είναι πιο
κοντά από ό,τι η Ελλάδα µε τη Γερµανία. Αν πας στη Βουλγαρία
δηλαδή, πιο εύκολα πας στη Γερµανία παρά από την Ελλάδα.
Μπαίνουν εδώ, γιατί ο Μπορίσοφ έχει κάνει συµφωνία µε τον Ερν-
τογάν. 

Καταλάβετε τι γίνεται. Και το κυριότερο, έκανε διακόσια χιλιό-
µετρα φράχτη πραγµατικό που δεν µπορεί να περάσει κανένας.
Φράχτη! Και περνούν όλοι από εδώ, όλοι οι δυστυχισµένοι και κα-
τατρεγµένοι της Γης. Έρχονται εδώ, γιατί πολύ απλά δεν παίρ-
νουµε κατασταλτικά µέτρα. 

Ο Μπορίσοφ µετά το τουρκολιβυκό σύµφωνο του 2019, ξέρετε
τι είπε για την Τουρκία; «Είπα στους Έλληνες να βρουν τα εργα-
λεία να βοηθήσουν τον εαυτό τους µόνοι τους». 

Τους βάλαµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πού είναι η ευρωπαϊκή
αλληλεγγύη των Βουλγάρων; Γι’ αυτό λέω ότι πρέπει να προσέ-
χουµε. 

Και, µάλιστα, εκθείασε και τη γεωστρατηγική θέση της Τουρ-
κίας. Είπε ότι είναι φιλική χώρα µε τη Βουλγαρία και δεν µπορεί
να χαλαστεί. Εγώ το καταλαβαίνω, γιατί στο νότιο τµήµα του έχει
πάρα πολλούς µουσουλµάνους τουρκογενείς, οι οποίοι διακατέ-
χονται από τουρκικό σωβινισµό. Όµως τα δώσαµε όλα στους βαλ-
κάνιους λαούς και µας «άδειασαν» όλοι. 

Αυτό να γίνει µήνυµα για τα επόµενα χρόνια, τουλάχιστον, για
Αλβανία και Σκόπια. Γιατί και οι Αλβανοί δίνουν βάση στους Τούρ-
κους. Αυτά να γίνουν µηνύµατα από τα λάθη του παρελθόντος, να
µην τα επαναλαµβάνουµε.

Μπορίσοφ, 2 Μαρτίου του 2020: «Φίλος µου ο Ερντογάν. Είναι
µεγάλο λάθος να φέρνεις ανθρώπους που βρίσκονται στα ευρω-
παϊκά σύνορα αντιµέτωπους µε στρατό». Και αναφερόταν στην
Ελλάδα. Αυτοί είναι οι Βούλγαροι.

Αν, λοιπόν, θέλει να απαντήσει η Ελλάδα µε νόµιµο και σύννοµο
τρόπο, να κάνει διαρκείς ελέγχους, κύριε συνάδελφε, στα προ-
ϊόντα γάλακτος και κρέατος που έρχονται από τη Βουλγαρία, να
κάνουµε συχνούς ποιοτικούς ελέγχους και να στέλνουµε όλα τα
προϊόντα που είναι χαµηλής ποιότητας πίσω στη Βουλγαρία ή τη
Ρουµανία. Αυτό σηµαίνει σοβαρό κράτος. Αυτό σηµαίνει ότι πιέζω
µια χώρα ώστε να µην κερδίζει από τη δική µου αβλεψία. 

Εγώ θα σας πω πολύ απλά ότι δεν έχουµε γεφυροπλάστιγγες
στον Προµαχώνα, δεν λειτουργούν- µίλησα χθες το βράδυ µε αν-
θρώπους- για να ελέγξουµε το βάρος, για να ελέγξουµε κι άλλα
πράγµατα. Σκάνερ αυτοκινούµενα δεν έχουµε και το προσωπικό
είναι ανεπαρκές στην περιοχή όπου µπαίνουν προϊόντα τα οποία
µπορεί να είναι επικίνδυνα για τους Έλληνες πολίτες καταναλω-
τές. 

Ταυτοχρόνως προστατεύεις και τον Έλληνα κτηνοτρόφο, την
ελληνική γαλακτοβιοµηχανία, αν θέλετε, τον Έλληνα παραγωγό,
αγρότη, κτηνοτρόφο, πτηνοτρόφο. Ούτε αυτό κάνει η Ελλάδα.
Ούτε τα δικά της πιστεύω και θέλω και κέρδη δεν προστατεύει η
χώρα µας. Όχι η χώρα µας, η Κυβέρνηση δεν βρίσκει τρόπο, η
όποια κυβέρνηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου) 

Και θα ήθελα και τώρα στα γρήγορα, γιατί είναι λίγος ο χρόνος,
να πάµε λίγο στα Ελληνοτουρκικά. Δεν περίµενα ποτέ από τον Έλ-
ληνα Πρωθυπουργό να λέει τόσα ψέµατα. Όταν µίλησα µαζί του,
µου είπε ότι δεν µιλάει µε την Τουρκία ούτε µε τη Γερµανία για τα
Eλληνοτουρκικά, όταν µιλήσαµε στο τηλέφωνο. 

Όταν έγινε η ιστορία µε τη διευθύντρια του γραφείου του, µας
έλεγαν ότι δεν συζητάµε µε την Τουρκία, ότι είναι ψέµατα όλα
αυτά και έλεγαν Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας στα δικά τους
τα κανάλια, στον «ΣΚΑΪ», όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ή εµείς επιχειρούσαµε να
κάνουµε αντιπολίτευση, ότι εµείς είµαστε εκπρόσωποι των Τούρ-
κων, επειδή επικαλούµασταν τον τουρκικό Τύπο, επειδή λέγαµε
ότι λένε οι Τούρκοι ότι κάτι συζητάτε παρασκηνιακά. Και µας απο-
καλούσαν εµάς ανθρώπους της τουρκικής προπαγάνδας στην Ελ-
λάδα. Ποιοι; Οι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας. 

Και σήµερα διαβάζω τον κ. Μητσοτάκη: «Με τη µεσολάβηση του

18124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Βερολίνου είχαµε καταλήξει σε έγγραφη συµφωνία». Αυτό σηµαί-
νει ότι έχουν συµφωνήσει κάτι που ούτε εσείς ξέρετε µάλλον ούτε
το ΚΚΕ ούτε το ΜέΡΑ25 ούτε το ΠΑΣΟΚ.

Σε κάτι εγγράφως συµφώνησαν. Κάπου χάλασε η δουλειά -δεν
ξέρω πού- στη διαρροή; Χάλασε η δουλειά.

Είναι θεσµικό ατόπηµα από έναν Πρωθυπουργό, να λέει ψέµατα
σε Αρχηγούς της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως ή των υπόλοιπων
κοµµάτων, όταν λέει ότι «µιλάµε έντιµα ή ότι µιλάµε ανοιχτά».

Γι’ αυτό εγώ πλέον σταµάτησα να λέω για Συµβούλιο Πολιτικών
Αρχηγών, γιατί δεν θα το κάνει ποτέ, από ό,τι φαίνεται, η Νέα Δη-
µοκρατία. Διότι πολύ απλά έχει συµφωνήσει σε κάποια πράγµατα,
τα οποία δεν ξέρουµε εµείς και θα τα βρούµε µπροστά µας. Δεν
το ανέφερε ποτέ.

Θα πω, λοιπόν, στη Νέα Δηµοκρατία, ότι, όπως έλεγε ένας µε-
γάλος πολιτικός που δεν ήταν και πολύ φιλέλληνας αλλά θα τον
επικαλεστώ, ο Ντισραέλι, υπάρχουν τριών ειδών ψέµατα, τα συ-
νήθη -στα οποία, δυστυχώς, η Νέα Δηµοκρατία είναι εθισµένη- στη
στατιστική -στην οποία είστε πρωταθλητές- και το κυριότερο, στα
καταστρεπτικά. Εδώ γίνατε πρωταθλητές. Διότι, αν υπογράψατε
κάτι µε τους Τούρκους, σηµαίνει ότι κάτι κάνατε λάθος, καταστρε-
πτικό για την εξωτερική πολιτική της χώρας, χωρίς να ενηµερωθεί
κανένας µας, χωρίς να ξέρει κανένας το παραµικρό.

Εύχοµαι -επαναλαµβάνω- να µην υπογράψατε τίποτα το οποίο
θα βρούµε µπροστά µας. Διότι µε τις συζητήσεις των παράνοµων
διεκδικήσεων των Τούρκων, το µόνο που κάνετε είναι να νοµιµο-
ποιείτε τις διεκδικήσεις τους, είτε µιλάµε για Σάµο είτε µιλάµε για
Χίο είτε για ό,τι λέµε και ό,τι συζητάµε.

Ακούστε: Διάλογο µε έναν τύπο ο οποίος είπε το εξής, κύριοι
συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, «πριν από έναν αιώνα είτε
τους θάψαµε στο χώµα είτε τους ρίξαµε στη θάλασσα» και αυτός
λέγεται Ερντογάν, δεν µπορείς να κάνεις. Δεν γίνεται να συνοµι-
λήσεις µε έναν σωβινιστή, φασίστα, ναζιστή, αυταρχικό τοµάρι,
που πεινάει ο λαός του, που βάζουν συναγερµούς πάνω στα προ-
ϊόντα τους για να µην τα κλέβουν από τα σούπερ µάρκετ οι πεινα-
σµένοι Τούρκοι. Δεν γίνεται να κάνεις διάλογο µε αυτόν τον
άνθρωπο. Δεν γίνεται διάλογος, γιατί επιβιώνει από τον σωβινισµό,
επιβιώνει από τον µιλιταρισµό. Δεν µπορεί να µην υπάρξει σωβινι-
σµός και µιλιταρισµός ακόµη και στους κεµαλικούς. Έτσι είναι εθι-
σµένη η Τουρκία. Είναι µια χώρα που ψάχνει ζωτικό χώρο. Είναι
µια χώρα που ψάχνει να βγει και να αναθεωρήσει όλες τις συµφω-
νίες της.

Το δυστύχηµα για τη Νέα Δηµοκρατία είναι ότι την ώρα που
γκρεµίζονται εκκλησίες, εµείς χτίζουµε τζαµιά. Έχω µια εκκλησία
εδώ, στην Προύσα, γιατί από εκεί είναι η δική µου καταγωγή, από
την Προύσα, µισός Πόντιος και µισός Μικρασιάτης. Γκρέµισαν ένα
ιστορικό µοναστήρι, µια ιστορική εκκλησία φέτος. Σε δύο χρόνια
τη γκρέµισαν. Η Νέα Δηµοκρατία κάνει τρία τζαµιά σε νησιά που
διεκδικεί η Τουρκία.

Ακούστε το εγκληµατικό λάθος της κ. Κεραµέως και της Νέας
Δηµοκρατίας. Μιλάει για Δωδεκάνησα και αµφισβητεί η Τουρκία
τα Δωδεκάνησα, έχουµε µικρή, διακοσίων-τριακοσίων ανθρώπων,
τάχα, µειονότητα στη Ρόδο ή στην Κω και πάει και χτίζει τζαµιά.
Πείτε µου γιατί, για ποιον λόγο γίνονται όλα αυτά; Το λέω αυτό,
γιατί θέλω να είµαστε συνεπείς µε τη λογική.

Με βάση, λοιπόν, τις διεθνείς συνθήκες, κύριοι συνάδελφοι,
αφού τις επικαλείστε όλοι σας, δύο νησιά είναι υπό ξένη κατοχή
στο Αιγαίο, µόνο δύο. Ξέρετε ποια είναι, µε βάση τις διεθνείς συν-
θήκες; Η Ίµβρος και η Τένεδος, αυτά τα δύο νησιά, σύµφωνα µε
τη Συνθήκη της Λωζάνης έχουν το αυτοδιοίκητο, ελληνική διοί-
κηση, ελληνική ιεραρχία. Το λέει η Συνθήκη της Λωζάνης. Όλα τα
υπόλοιπα δεν µπορείς να τα συζητήσεις. Δεν γίνεται.

Και βέβαια, αυτό που µε ενοχλεί περισσότερο, είναι ότι πιέζω
εδώ και πολύ καιρό τη Νέα Δηµοκρατία, την Κυβέρνηση. Καταρ-
ρέει η τουρκική λίρα. Τι θα έκανε η Ελληνική Λύση; Θα είχε κλείσει
τη διέλευση των τουρκικών φορτηγών. Είναι πολύ απλό, µε την έν-
νοια όχι ότι κλείνω τα σύνορά µου απλώς. Τους κάνω διαρκείς
ελέγχους, στα λάστιχά τους -όπως έκαναν παλιά οι Σκοπιανοί, οι
Σέρβοι, ρε παιδιά- στα καυσαέριά τους, ώστε να καθυστερούν τα
προϊόντα τους, αφού δεν µπορείτε να τα κλείσετε. Γιατί; Πιέζω και
την Ευρώπη έτσι. Διότι όλα αυτά τα προϊόντα είναι ευρωπαϊκά, δεν
είναι τούρκικα. Είναι µικτές ευρωτουρκικές εταιρείες, οι οποίες µε-

ταφέρουν προϊόντα σωρηδόν από την Ελλάδα. Δείχνω στην Ευ-
ρώπη ότι είµαι αποφασισµένος να πάω στα άκρα.

Εδώ µιλάµε για µεσοβέζικες καταστάσεις και επειδή ψάχνει η
Νέα Δηµοκρατία να βρει λύση στο πρόβληµά της, θα τους πω το
εξής: Ξέρετε, κύριοι συνάδελφοι, ότι το Κατάρ, που είναι ο στρα-
τηγικός σύµµαχος της Τουρκίας, ελέγχει το 10% της µεγαλύτερης
γερµανικής τράπεζας; Το γνωρίζετε αυτό; Πιστεύετε ότι ο στρα-
τηγικός εταίρος της Τουρκίας, το Κατάρ, που δίνει λεφτά στον
Ερντογάν και ελέγχει την κεντρική τράπεζα της Γερµανίας -εδώ
είναι τα αποτελέσµατα, οι ισολογισµοί της τράπεζας, τα οποία θα
καταθέσω στα Πρακτικά, το 10% το ελέγχει, που σηµαίνει ότι ανε-
βάζει και κατεβάζει διοικήσεις- θα βοηθήσει ποτέ η Γερµανία την
Ελλάδα; Αυτό πιστεύουµε εδώ µέσα;

Και επειδή θέλω να πάω και στο σοβαρότερο θέµα, θέλω να πω
ότι επί σαράντα ολόκληρα χρόνια αυτή η χώρα δεν µπορούσε να
ασκήσει σοβαρή πολιτική.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου)

Κύριε Ραγκούση, ήσασταν Υπουργός και εσείς. Έχω µπροστά
µου το τουρκικό λόµπι στις Ηνωµένες Πολιτείες. Δεν υπάρχει µε-
γαλύτερο εργαλείο άσκησης εξωτερικής πολιτικής από τους λοµ-
πίστες. Η Ελλάδα επαφίει τις βλέψεις της στους Έλληνες
οµογενείς. Οι Τούρκοι έχουν λόµπι µε το οποίο χρηµατοδοτούν
γερουσιαστές, πολιτικούς, γραφεία προέδρων των Ηνωµένων Πο-
λιτειών.

Εδώ είναι, λοιπόν, τα έγγραφα και όλα τα χρήµατα. Εκατοντά-
δες εκατοµµύρια ευρώ για λόµπινγκ δίνουν οι Τούρκοι. Γι’ αυτό
και διεθνώς η Τουρκία είναι πιο δεκτική από ό,τι η Ελλάδα. Όταν
δεν έχεις µισθοφόρους, δεν µπορείς να κάνεις δουλειά. Και η
Τουρκία έχει µισθοφόρους.

Δυστυχώς, η Ελλάδα δεν έκανε ποτέ τίποτα. Θα µου πείτε ότι
δεν έχουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε. Έχετε φθάσει τα δώδεκα λεπτά. Έχει µιλήσει και ο κ.
Μυλωνάκης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Κλείνω εδώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εν όψει του ότι
είναι επιβαρυµένο το πρόγραµµα, σας παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Πάµε και στο θέµα της Μόριας, γιατί κάποιοι µάλλον µπερδεύουν
τα πράγµατα.

Κύριοι συνάδελφοι, ποιοι έβαλαν τη φωτιά; Ρωτώ εσάς. Την
έβαλαν οι κακοί Έλληνες; Την έβαλαν αστυνοµικοί; Κάποιοι την
έβαλαν. Αυτοί δεν έπρεπε να απελαθούν αµέσως, να συλλη-
φθούν και να µπουν στη φυλακή; Ποιος έβαλε τη φωτιά στη
Μόρια; Πείτε µου εσείς. Διότι έχει ξαναµπεί φωτιά. Πέρα από το
πρώτο κάψιµο, έγινε και δεύτερο κάψιµο. Κάποιοι βάζουν τη
φωτιά.

Έχετε ένα πρόβληµα στο να αντιληφθείτε το πρόβληµα. Ακού-
στε. Εδώ έχω µια φωτογραφία. Μπροστά οι αστυνοµικοί και πίσω
ο πυροσβέστης να σβήνει τη φωτιά. Ξέρετε γιατί; Διότι την ώρα
που πήγε η Πυροσβεστική να σβήσει τη φωτιά -και άλλες φωτο-
γραφίες, εδώ τις έχω µαζεµένες- αυτοί οι καλοί άνθρωποι, οι κα-
κοµοίρηδες, οι φιλήσυχοι τους πετούσαν πέτρες, γιατί δεν
ήθελαν να σβήσει η φωτιά. Και αφού κάηκε αυτό το πράγµα, θα
πληρώσει τώρα η Κυβέρνηση ή το κράτος µας 200 εκατοµµύρια
ευρώ, έκτακτο κονδύλι από την τσέπη των Ελλήνων, για να ξα-
νακάνουµε πάλι στρατόπεδα. Μιλάµε για 200 εκατοµµύρια ευρώ.
Έρχονται εδώ, δεν µας ρωτάνε, µπαίνουν παράνοµα.

Και βέβαια, είναι και αυτό το πανό -υπάρχει και φωτογραφία-
δύο µέρες πριν εντός της Λέσβου ότι θα κάψουµε τη Λέσβο, θα
την καταστρέψουµε. Οι ίδιοι οι λαθροµετανάστες. Θα µου πείτε
«όχι όλοι». Συµφωνώ µαζί σας, αλλά ούτε αυτούς δεν µπορούµε
να βρούµε, ποιοι είναι οι προβοκάτορες. Ούτε αυτούς!

Αυτό, λοιπόν, σηµαίνει τι; Ότι κάποια στιγµή πρέπει να θερα-
πεύσουµε το πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,
ολοκληρώστε, σας παρακαλώ!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Εµείς προτείναµε κάτι και θα σας το πω ακόµα µια φορά: Ακατοί-
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κητα νησιά. Δεν υπάρχει άλλη λύση. Ταχύτατα ακατοίκητα νησιά,
για να µην έχουµε εκρήξεις, όπως είχαµε στη Μόρια, σας το επα-
ναλαµβάνω. Αλλιώς, ακούστε: Ακατοίκητα νησιά δεν θέλετε εσείς
της Αριστεράς. Το αντιλαµβάνοµαι. Στα σπίτια σας δεν θέλετε να
τους πάρετε. Το αντιλαµβάνοµαι και αυτό. Γιατί να πληρώσουν
όµως οι Έλληνες σώνει και καλά τη δική σας ιδεοληψία, φιλαν-
θρωπία κ.λπ.; Πείτε µου εσείς για ποιον λόγο να πληρώνει ο Έλ-
ληνας όλα αυτά τα σπασµένα;

Ακατοίκητα νησιά µε δοµές ανθρώπινες, γιατί η Μόρια είναι φυ-
λακή ανθρώπινων ψυχών. Είναι απάνθρωπες οι συνθήκες µε τις
οποίες έµεναν οι άνθρωποι εκεί.

Σας λέω, λοιπόν, αφού είστε φιλάνθρωποι, συµφωνείστε µαζί
µας. Με κανονικές δοµές, µε ανθρώπινες δοµές, µε νερό, µε
ρεύµα, µπορούµε να το κάνουµε, αλλά στα ακατοίκητα νησιά και
να απελαθούν από εκεί όλοι αυτοί οι οποίοι ήρθαν παράνοµα. Αυτό
λέµε εµείς. Θεωρώ ότι είναι σοβαρό, ότι είναι µετρηµένο, γιατί κά-
ποιοι παρεξήγησαν ακόµη και αυτό για Μακρόνησο και Γυάρο.

Εγώ δεν το είπα από κακή πρόθεση. Δεν έχουµε υποδοµές σας
είπα. Δεν έχουµε υποδοµές και επειδή η Αριστερά έχει µια φιλαν-
θρωπία, την οποία εγώ εκτιµώ, είπα ότι µπορούν παροδικά να φι-
λοξενηθούν εκεί οι άνθρωποι που είναι στους δρόµους τώρα και
πεινάνε. Αυτοί οι µετανάστες -λαθροµετανάστες τους λέµε εµείς,
πρόσφυγες τους λέτε εσείς- κυκλοφορούν οι άνθρωποι αδέσποτοι
στον δρόµο. Δεν πρέπει κάπου να τους βάλουµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,
κλείστε, σας παρακαλώ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Κλείνοντας, να πω το εξής. Τετρακόσια παιδάκια µεταφέρθηκαν
στη Μακεδονία, παιδιά ασυνόδευτα, δεκαοκτώ, δεκαεννιά, είκοσι
χρόνων, µε γένια ήταν οι περισσότεροι.

Αν θέλετε να κάνετε «Μακεδονιστάν» την Ελλάδα, κάνετε
λάθος. Δεν είναι ασυνόδευτα παιδάκια αυτά. Είναι µεγάλοι σε
ηλικία και είναι η «πέµπτη φάλαγγα», την οποία δεν θέλετε να
δείτε. Φοβούµαι ότι όχι όλοι αλλά λίγοι χρειάζονται για να δηµι-
ουργηθεί το πρόβληµα.

Να είµαστε προσεκτικοί, λοιπόν, γιατί είναι και εθνικό θέµα
αυτό και δεν µπορούµε να παίζουµε µε τη φωτιά. Θα δείτε στο
τέλος ότι τα ακατοίκητα νησιά θα τα προτείνετε και εσείς, γιατί
είναι µια λογική λύση, µια λύση η οποία πρέπει να γίνει για να
απεµπλακούµε από ένα εθνικό θέµα το οποίο έρχεται, δυστυχώς,
και δεν το βλέπουµε.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μια και παρεµπι-
πτόντως ειπώθηκε για τη Μόρια, πρέπει να σας πω, κύριε Πρό-
εδρε, ότι κατά το µέρος που αφορά το Υπουργείο Δηµοσίας
Τάξεως, έχουν ληφθεί εδώ και καιρό µέτρα ασφαλείας και για
τον κόσµο, για τους πολίτες και ειδικότερα για την Μόρια. Μάλι-
στα δε, µε πρόσθετο προεδρικό διάταγµα του Υπουργού Δηµο-
σίας Τάξεως ιδρύεται και αυτοτελές αστυνοµικό τµήµα, για να
εποπτεύει όλη την περιοχή.

Τα άλλα γεγονότα είναι πολλά. Δεν έχουµε χρόνο τώρα να τα
αναπτύξουµε και δεν είναι και του παρόντος, βεβαίως.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
επί της διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Γιαννούλη,
θα σας δώσω τον λόγο για ένα λεπτό, να µου πείτε για τη διαδι-
κασία. Να διευκρινίσω, όµως, ότι κατά παρέκκλιση, είπαµε να µι-
λήσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι ή οι εισηγητές των
κοµµάτων που δεν είχαν αντίρρηση, που ψήφισαν υπέρ, µόνο
αυτοί και συνεπώς…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Το έχω αντιληφθεί, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): …αν θέλετε να µι-

λήσετε επί της ουσίας των θεµάτων για ένα λεπτό, δεν θα µιλήσει
ο κ. Ραγκούσης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δεν θα µπω στην ουσία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεννοηθείτε.
Για τη διαδικασία τώρα δεν θα είµαι αυστηρός και δεν θα σας

πω να µου πείτε ποια διάταξη παραβιάσαµε κατά τη διαδικασία.
Γιατί πρέπει να αναφέρετε ποια διάταξη. Εν πάση περιπτώσει,
όµως, επειδή υπάρχει ανοχή γενικώς από το Προεδρείο να λέµε
για τη διαδικασία χωρίς να απαιτούµε την τυπολατρία της διάτα-
ξης που παραβιάστηκε ούτε έγγραφη πρόταση, πείτε µας για
µισό λεπτό σε τι συνίσταται η παράβαση κάποιας διάταξης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα το πω µε πολύ
µεγάλο σεβασµό και στο πρόσωπό σας και στον θεσµικό σας
ρόλο, αλλά είναι καλό σε αυτή τη διαδικασία να µην είµαστε φθη-
νοί στο αλεύρι και ακριβοί στα πίτουρα. Γιατί ξεπερνώντας το
σοκ αυτών που άκουσα πριν από λίγο, ότι η Αριστερά είναι φι-
λάνθρωπη, θέλω να πω ότι η Αριστερά πρεσβεύει κι έχει αγωνι-
στεί για τις ευρωπαϊκές αξίες και για τις ανθρωπιστικές αξίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Όλα τα κόµµατα
του Κοινοβουλίου, όλοι στο παρόν Κοινοβούλιο διακρίνονται για
τις ευαισθησίες τους στο θέµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ναι, αλλά θα προτιµούσα να µην κά-
νουµε διάλογο µε την άδειά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει. Δεν νο-
µίζω ότι ήταν αυτή η έννοια. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Είναι σοκαριστικά αυτά που ακού-
στηκαν µε την ανοχή σας, όπως επίσης ότι εµείς, ναι, είµαστε
κατά των ακατοίκητων νησιών και κατά των ακατοίκητων µυαλών.

Επί της διαδικασίας, κυρίως, θέλω να σας πω ότι ανέχεστε µία
λαθροχειρία. Λέτε για παράδειγµα ότι όσοι εισηγηθήκαµε υπέρ
–και σωστά µε βάση τη διάταξη του 108- δεν πρέπει να µιλή-
σουµε. Μπορείτε να µου εξηγήσετε γιατί υπάρχει ανοχή στη λα-
θροχειρία, να ψηφίζει υπέρ η Ελληνική Λύση και βέβαια να
αποκτά και στη συνέχεια το επιβεβληµένο δικαίωµα να κάνει
χρήση µιλώντας ο επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής της Οµά-
δας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εγώ εφαρµόζω
τον Κανονισµό κι εφόσον ο Κανονισµός το προβλέπει δεν
µπορώ…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ναι, βεβαίως. Καταλήγω, όµως…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έπειτα δεν είναι

η πρώτη φορά που εγείρονται επιφυλάξεις και σε νοµοσχέδια όχι
σε κυρώσεις…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου):...κι έρχεται εδώ

το κόµµα και αλλάζει µετά άποψη, µε τροπολογίες που έγιναν,
µε νοµοτεχνικές βελτιώσεις. Δεν ξενίζει αυτό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Και το τελευταίο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, σας παρα-

καλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Εφόσον θα δοθεί ο λόγος στον κ.

Καµίνη, κι επειδή θα έπρεπε να είχατε τα πρακτικά της επιτρο-
πής, θα διαβάσετε ότι η στάση µας ήταν υπέρ µε διατυπωµένες
ενστάσεις, για τις οποίες ο κ. Χρυσοχοΐδης δεσµεύτηκε λέγοντας
επί λέξει: «Θα απαντήσω την Πέµπτη στην Ολοµέλεια».

Άρα, προκύπτει αδήριτη ανάγκη -αυτό που είπε ο κ. Καµίνης-
να έχουµε τον λόγο ως εισηγητές για δύο λεπτά, πέρα από την
τοποθέτηση και του Κοινοβουλευτικού µας Εκπροσώπου.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
Επαναλαµβάνω τη θλίψη µου για όσα ακούστηκαν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο κ.

Καµίνης για ένα λεπτό και µετά είναι ο κ. Ραγκούσης.
Ορίστε, κύριε Καµίνη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Δεν θα κάνω κατάχρηση, κύριε Πρό-

εδρε. 
Να εκφράσω και τα δικά µας συλλυπητήρια και για τον δεύ-

τερο φρουρό να ευχηθώ ταχεία ανάρρωση.
Θέλω να πω ότι υπερψηφίζουµε τις συµφωνίες αυτές και για

πολιτικούς λόγους, γιατί διευρύνουν τα διεθνή ερείσµατα της
χώρας και είναι χώρες, που µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο, συµ-
µετέχουν στις εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο και στο Αιγαίο. 

Τρίτον, θα µου επιτρέψετε να καταθέσω στα Πρακτικά την
ερώτηση που είχα συνυπογράψει µε πρωτοβουλία του πρώην
Πρωθυπουργού κ. Παπανδρέου, για τα θέµατα του κορωνοϊού
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στις δοµές φιλοξενίας, µε ειδικές αναφορές στη Μόρια, µε διε-
ξοδικές ερωτήσεις. Λυπάµαι που το λέω, αλλά ήταν προφητική. 

Την καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Καµίνης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό που θα ήθελα να πω είναι ότι επίσης φαίνεται να επαλη-
θεύονται οι ανησυχίες µας και για τα αστυνοµικά τµήµατα. Μόλις
µάθαµε για το Αστυνοµικό Τµήµα Αλίµου, για τον νεαρό Αιγύπτιο,
ότι κινδυνεύει ένα ολόκληρο αστυνοµικό τµήµα να µπει σε κα-
ραντίνα. Αυτά όµως θα έχουµε τον καιρό να τα πούµε διεξοδικό-
τερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ

και για την τήρηση του χρόνου.
Τον λόγο έχει ο κ. Ραγκούσης για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και θα

προσπαθήσω να είµαι εντός χρόνου, προκειµένου να ανταπο-
δώσω την καλή σας διάθεση. Κατ’ αρχάς, θα µου επιτρέψετε να
εκφράσω κι εγώ εκ µέρους του Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ και της
Προοδευτικής Συµµαχίας, όλης της Κοινοβουλευτικής µας Οµά-
δας, την οδύνη για τον άδικο χαµό του νεαρού αστυνοµικού χθες
σε αυτό το ατύχηµα, που διερευνάται και ταυτόχρονα βέβαια, να
εκφράσουµε τις ελπίδες µας και τις ευχές µας να αναρρώσει
πλήρως ο έτερος αστυνοµικός, ο οποίος ενεπλάκη στο συγκε-
κριµένο δυστύχηµα.

Είµαστε υποχρεωµένοι, κύριε Πρόεδρε, ειδικά σε µια ηµέρα
σαν τη σηµερινή, που ξηµέρωσε πολύ βαριά στο µυαλό και στις
πλάτες όλου του ελληνικού λαού -και αναφέροµαι στα τραγικά
γεγονότα που συνέβησαν χθες στη Μόρια- να πούµε ότι πρόκει-
ται για µια προδιαγεγραµµένη και, παρά τις προειδοποιήσεις
µας, εντελώς αδικαιολόγητη εξέλιξη, που δεν υπάρχει καµµία αµ-
φιβολία ότι συνεπάγεται και βαρύτατες πολιτικές ευθύνες. 

Πέρυσι, τον Ιούλιο του 2019 ο σηµερινός Υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη ήταν αυτός που επισκεπτόµενος την Μόρια δή-
λωσε στο πανελλήνιο την ευαρέσκειά του και την ικανοποίησή
του για την κατάσταση, στην οποία βρήκε τη συγκεκριµένη δοµή.
Χθες η Μόρια έγινε παρανάλωµα του πυρός! Δεκατρείς χιλιάδες
άνθρωποι βρίσκονται στους δρόµους, δηµιουργώντας µια σειρά
από εικόνες, που κυριολεκτικά µας κάνουν να ντρεπόµαστε για
λογαριασµό της Κυβέρνησης του κ. Μητσοτάκη, όµως κι όχι για
λογαριασµό του ελληνικού λαού.

Γιατί αυτή η εικόνα που υπάρχει από χθες στη Μόρια δεν είναι
Ελλάδα. Αυτή η εικόνα που υπάρχει από χθες στην Λέσβο δεν
είναι Ελλάδα. Το γεγονός ότι η Μόρια κατακάηκε, παραδόθηκε
ως παρανάλωµα του πυρός στις φλόγες είναι πράγµατι αποτέ-
λεσµα ύπαρξης εµπρηστικού µηχανισµού. Αλλά αυτός ο εµπρη-
στικός µηχανισµός είναι ένας: Είναι η πολιτική της Κυβέρνησης
Μητσοτάκη. Αυτή η πολιτική έβαλε, στην πραγµατικότητα και
οδήγησε, παρά τις προειδοποιήσεις µας, µε προδιαγεγραµµένο
τρόπο σε αυτό το οδυνηρό αποτέλεσµα χθες.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μου ζητήσατε τον

λόγο για άλλο θέµα και πρέπει να σας απαντήσω τώρα εγώ. Δεν
είναι έτσι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε,…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,

κύριε Γιαννούλη.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Εγώ σας παρακαλώ. Συνέχεια…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,

κύριε Γιαννούλη!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δεν µπορείτε να κάνετε παρατηρή-

σεις µόνο στον ΣΥΡΙΖΑ. Να το κάνετε και στους υπόλοιπους.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ακούστε, εγώ δεν

είµαι εδώ για να κάνω µάθηµα του Κανονισµού.
Σύµφωνα µε το άρθρο 66 και συγκεκριµένα τις παραγράφους

7 και 8 ο οµιλητής, όταν µιλάει, δεν πρέπει να φεύγει από το
θέµα. Υπάρχει µια ανοχή. Αφού όµως φεύγει από το θέµα, µπο-
ρεί και ο Προεδρεύων να απαντήσει σε θέµα που εθίγη.

Κύριε Ραγκούση, ακούστε. Το πρόβληµα του µεταναστευτικού

είναι πάρα πολύ µεγάλο και της Μόριας. Μη λέτε λοιπόν, ότι ευ-
θύνεται η Κυβέρνηση. Γιατί το δόγµα των ανοικτών συνόρων
εσείς το κάνατε και αυτά παραλάβαµε. Μάλιστα, δεν υπήρχαν
δοµές έτοιµες απ’ εσάς, για να µπορέσουµε στη συνέχεια να
πάµε τον κόσµο, ο οποίος παρανόµως εισήχθη.

Άρα, λοιπόν, οι παραβάσεις των συνόρων, µε το ζήτηµα των
ανοιχτών συνόρων, έγινε από την προηγούµενη κυβέρνηση. Εδώ
όµως δεν είναι για να κάνουµε πολιτική στο θέµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Είστε Υπουργός της Κυβέρνησης;
Είστε Προεδρεύων ή Υπουργός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Απάντηση είναι.
Αφήστε. Δεν θα είναι µονόλογος εδώ! Εφόσον είναι εκτός της
ηµερήσιας διάταξης, µπορεί ο Προεδρεύων να απαντά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Υπάρχει Υπουργός να απαντήσει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν µιλάω επί της

ουσίας, γιατί εάν ήταν επί της ουσίας, έπρεπε να κατέβω να µι-
λήσω από κάτω. Το καταλάβατε; Δεν είναι θέµα της ηµερήσιας
διάταξης. Αλλά δεν µπορούν να µένουν αναπάντητα µερικά ερω-
τήµατα. Βεβαίως, είναι µεγάλο θέµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο. Δεν µπορώ
να µην απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
κύριε Ραγκούση, τα είπατε. Τελειώσαµε τώρα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο επί προσω-
πικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Βιλιάρδο,
δεν µπορείτε. Μίλησε ο Πρόεδρός σας. Θα τηρηθεί η διαδικα-
σία.

Τον λόγο έχει ο κ. Γρηγοριάδης.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αφού εκφράσουµε φυσικά, αυτονοήτως κι εµείς τα συλλυπη-

τήριά µας στην οικογένεια του αστυνοµικού, του νέου αυτού αν-
θρώπου που τόσο άδικα χάθηκε χθες στο καθήκον του, όπως και
την ελπίδα µας να γλιτώσει ο δεύτερος συνάδελφός του, θα προ-
χωρήσω να πω µόνο, κύριε Πρόεδρε, γρήγορα, ότι µε συναίνεση
της προηγούµενης, αλλά και της τωρινής Κυβέρνησης φτάσαµε
στη Μόρια. Μία Μόρια, η ο οποία έχει χωρητικότητα περίπου δύο
χιλιάδων ανθρώπων κι έχουν στοιβαχτεί σήµερα δεκατρείς χιλιά-
δες άνθρωποι σε άθλιες συνθήκες, χωρίς τα βασικά δηλαδή ούτε
τρεχούµενο νερό και το τελικό κλείσιµο συνέβη τις προηγούµε-
νες µέρες, λόγω των τριάντα πέντε θετικών κρουσµάτων της
δοµής, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί πια να µπει κανείς ούτε να
βγει από εκεί µέσα. 

Δεν χρειάζεται λοιπόν, κατά τη γνώµη µας, κάποιος να έχει
µαντικές ικανότητες, για να σκεφτεί ότι αυτό που έγινε ήταν τε-
λικά αναπόφευκτο. Ο εγκλεισµός στο στρατόπεδο συγκέντρω-
σης της Μόριας νοµοτελειακά θα οδηγούσε σε τραγωδία, η
οποία επισπεύσθηκε µε τα κρούσµατα του κορωνοϊού. 

Δεν θεωρούµε όµως ότι η Μόρια είναι µια αποτυχία µόνο της
δικής µας παρούσας Κυβέρνησης. Είναι µια διαρκής καταδίκη
των ελληνικών κυβερνήσεων, που την έχτισαν και την µετέτρεψαν
σε ένα στρατόπεδο συγκέντρωσης. Κυρίως όµως και πρώτα απ’
όλα, είναι µια καταδίκη της Κυβέρνησης της Γερµανίας και της
κ. Άνγκελα Μέρκελ και των µισανθρωπικών συµφωνιών της µε
τον Τούρκο Πρόεδρο Ερντογάν, η οποία συµφωνία εργαλειοποι-
ώντας τους πρόσφυγες και χρησιµοποιώντας τους σαν πιόνια
έφερε το αποτέλεσµα, το οποίο ζήσαµε τις προηγούµενες µέρες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,

ποιο είναι το προσωπικό; Απλά πείτε το προσωπικό. Σας παρα-
καλώ, µην µπείτε στην ουσία.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Κύριε Πρόεδρε, µίλησε για ακατοίκητα µυαλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,
βλέπετε ότι εγώ σέβοµαι όλους τους οµιλητές και πολύ περισσό-
τερο τους Προέδρους των κοµµάτων και υπάρχει µια ανοχή να ξε-
περνάνε και τον χρόνο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Ακούστε µε λίγο.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πείτε µου, σας πα-
ρακαλώ, ποιο είναι το προσωπικό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Είπε: για ακατοίκητα µυαλά. Δεν το ακούσατε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ακούσατε το όνοµα
Βελόπουλος; 

Επιλεκτικότητα έχετε. Όποιος έχει τις µύγες…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μισό λεπτό, για να

ακούσουµε σε τι συνίσταται το προσωπικό. Σας παρακαλώ!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Στο χωριό µου έχει µύγες…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτό είναι µία αιτία

να σκεφτόµαστε, εφόσον η Διάσκεψη των Προέδρων δεν εισηγεί-
ται διαφορετικά, να µην δίνουµε τον λόγο. Βλέπετε τι γίνεται. Η
ανοχή αυτή λειτουργεί µέχρι τώρα πάρα πολύ καλά. Γιατί αλλιώς
-αυτό που είπε ο κ. Παφίλης- εφόσον λέµε να εφαρµόζουµε τον
Κανονισµό ή να τον τροποποιήσουµε, πρέπει να τροποποιήσουµε
τον Κανονισµό. Υπάρχει µια ανοχή, αλλά µην το παρακάνουµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Τον τροποποιήσατε εσείς. Το κάνατε
σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε τον λόγο,
κύριε Πρόεδρε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Εγώ δεν λοιδορώ κανέναν ούτε µέµφοµαι κανέναν ούτε θα πάω
επί του προσωπικού την κουβέντα.

Θα πω, λοιπόν, το εξής: εγώ ούτε υπάλληλος της ΕΡΤ ήµουνα
ποτέ ούτε πληρωνόµουνα από την ΕΡΤ. Έχω µια άποψη, µε την
οποία µπορεί να διαφωνεί ο καθένας. Δεν θα υβρίσω κανέναν ούτε
θα λοιδορήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κρίση ήταν. Έγινε
αντιληπτό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Το ποιος έχει ακατοίκητο µυαλό φαίνεται από την πορεία του. Αν
µου αποδείξει ο κύριος ή οποιοσδήποτε εδώ µέσα ότι έχει καλύ-
τερη πορεία από εµένα, να το συζητήσουµε.

Αλλά να τους λέω το αυτονόητο, ότι οι άνθρωποι εκεί, οι λα-
θροµετανάστες, οι πρόσφυγες πεινούν εκεί, λιµοκτονούν, ας
τους πάµε σε κάποιον χώρο σοβαρό, και να µου λένε για τα ακα-
τοίκητα νησιά; Ε, τι να πω; Δεν ξέρω. Ο καθένας κρίνεται από
αυτά που λέει. Ο κύριος έχει µια εµµονή. Δεν πειράζει, την
αφήνω.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν τελειώσαµε.
Κύριε Πρόεδρε, αναφέρθηκε επίθετο αυτήν τη φορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
τελείωσε.

Κύριε Λιβανέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει προσω-

πικό, υποχρεούστε να µου δώσετε ένα λεπτό. Δεν ακούσατε το
επίθετο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχει λήξει το
θέµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Αστειεύεστε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν είπε κανείς

εναντίον σας κάτι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Αθανασίου, έχετε πρόβληµα

ακοής;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Παφίλη, σας

παρακαλώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ πήρα τον λόγο

για κάτι πολύ συγκριµένο. Τώρα η συζήτηση γενικεύτηκε. Θα µου
δώσετε δύο λεπτά να µιλήσω και εγώ. Δίνετε τον λόγο σε όλους
τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους για το συγκεκριµένο
θέµα. Να µου δώσετε κι εµένα για δύο λεπτά τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δώσαµε τον
χρόνο µόνο στα κόµµατα που είχαν διαφωνίες. Φυσικά, στον
χρόνο του ο καθένας µπορεί να υπερβεί το θέµα της ηµερήσιας
διάταξης, αλλά µέσα στον χρόνο του. Από εκεί και πέρα, όταν
θέτει κάποιος ένα θέµα δεν προβλέπεται από πουθενά ούτε είναι
υποχρεωµένο το Προεδρείο να δίνει τον λόγο σε οποιονδήποτε
οµιλητή θέλει να απαντά σε εκτός ηµερησίας διάταξης θέµα,

όταν δεν είναι προσωπικό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Υπήρξε προσωπική αναφορά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,

λοιπόν, µη µε φέρνετε σε δύσκολη θέση. Θέλω να τελειώσουµε.
Κύριε Λιβανέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιµένω!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μισό λεπτό, έχω τον λόγο εγώ.
Όπως δώσατε στον κ. Λιβανό, όπως δώσατε στον κ. Ραγ-

κούση, όπως δώσατε στον κ. Καµίνη, θα µου δώσετε και εµένα
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας τον έδωσα
πριν.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Όχι, δεν µου δώσατε. Τριάντα δευτε-
ρόλεπτα ήταν µόνο για να πω µόνο για τα συλλυπητήρια. Πώς
θα γίνει, δηλαδή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Παφίλη, δεν
σας διέκοψα. Σας έδωσα τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Θα µου δώσετε δύο λεπτά µετά να µι-
λήσω οπωσδήποτε, όπως δίνετε σε όλους τους υπόλοιπους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Λιβανέ,
έχετε τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιµένω, υπάρχει
προσωπικό. Πρέπει να εξηγηθεί, πριν συνεχίσετε. Εσείς κρίνετε.
Αφήνετε προσβολές σε ανθρώπους αναπάντητες; Είναι ντροπή
σας! 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Γιαν-
νούλη, µην πυροδοτείτε άλλο την κατάσταση. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, οι ώρες είναι κρίσιµες. Τα γεγο-
νότα στη Μόρια εγείρουν σοβαρότατα ζητήµατα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Αφήνετε αναπάντητες προσωπικές
αιχµές; Τέτοια µονοµέρεια; Φοβάστε τον κ. Βελόπουλο;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Γιαν-
νούλη, καθίστε και αφήστε τη διαδικασία να εξελιχθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Γιαννούλη,
σας παρακαλώ, καθίστε. Δεν υπάρχει προσωπικό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Εγώ σας παρακαλώ! Στο όνοµα
Γιαννούλης και τι δουλειά κάνω, δεν υπάρχει προσωπικό; Σοβα-
ρολογείτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τι είπε όµως εναν-
τίον σας; Έχετε υπόψη τι λέει για το προσωπικό ζήτηµα ο Κανο-
νισµός; Ή να σας απέδωσε µοµφή ή να διαστρέβλωσε κάποια
άποψή σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Έθιξε πρόσωπο και επαγγελµατική
διαδροµή. Σοβαρολογείτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είναι προσωπικό
αυτό; Δεν είναι µε βάση τον Κανονισµό. Δεν σας δίνω τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ:...έθιξε το πρόσωπό µου και την
επαγγελµατική µου διαδροµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν θα γίνεται κα-
τάχρηση εδώ. Σας παρακαλώ! Ορίστε, καθίστε.

Έχετε τον λόγο, κύριε Λιβανέ. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Τα γεγο-

νότα, λοιπόν, στη Μόρια τις κρίσιµες αυτές ώρες εγείρουν σο-
βαρότατα ζητήµατα ανθρωπισµού, προστασίας της δηµόσιας
υγείας, αλλά κυρίως εθνικής ασφάλειας, όσο και αν κάποιοι δεν
το αντιλαµβάνονται σε αυτήν την Αίθουσα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Δεν υπάρχει περίπτωση! Δεν µπορεί
να µιλάνε όλοι οι Κοινοβουλευτικοί και να µην δίνετε τον λόγο σε
εµάς, που σε τελευταία ανάλυση ήµασταν οι µόνοι που διαφω-
νήσαµε. Δεν θα µου δώσετε δύο λεπτά;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Είναι ντροπή!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αφήστε τον κ. Λι-

βανό να µιλήσει.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μιλάει ο κ. Λιβανός. Σαν τι µιλάει; Εγώ

λέω καλά έκαναν και µιλήσανε. Όλοι δεν µιλήσανε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Όχι, δεν µιλήσαµε όλοι. Δύο λεπτά κι

αυτά κουτσουρεµένα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Δύο λεπτά θέλω κι εγώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Για να δούµε πόσα θα µιλήσει ο κ. Λι-

βανός.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Δύο λεπτά θέλω κι εγώ ή τριάντα δευ-

18128 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τερόλεπτα. Σας είπα για πολύ συγκεκριµένα. Δεν µπορεί να γε-
νικεύεται η συζήτηση κι εµείς να µην µιλάµε. Εγώ συµφωνώ να
µιλήσει ο κ. Λιβανός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μιλήσανε όλοι οι
Κοινοβουλευτικοί.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εάν µιλήσει περισ-
σότερο ο κ. Λιβανός, που δεν έχουµε αντίρρηση, θα µιλήσουµε
και εµείς συµπληρωµατικά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Παραβιάσατε τον Κανονισµό για το
προσωπικό. Να το θυµάστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεχίστε, κύριε
Λιβανέ, γιατί περνάει ο χρόνος.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Αντιλαµβά-
νεστε ότι προφανώς, πρέπει να µιλήσω λίγο περισσότερο, γιατί
έχουν ακουστεί πολλά εκτός θέµατος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Σας παρακαλώ! Δεν δέχοµαι κου-
βέντα. Παραβιάσατε τον Κανονισµό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εάν κάνει πλήρη οµι-
λία ο κ. Λιβανός θα µας ξαναδώσετε τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Είναι ντροπή!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Αντιλαµβά-

νεστε ότι εάν είχαµε ακολουθήσει τη διαδικασία όπως είχαµε πει
δεν θα γινόντουσαν όλα αυτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δεν φταίµε εµείς, κύριε Λιβανέ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Αντιλαµβά-

νοµαι τις ανησυχίες που εκφράστηκαν πριν για τα όσα συµβαί-
νουν στη Λέσβο. Όπως δήλωσαν οι αρµόδιοι Υπουργοί, δεν
υπάρχουν ενδείξεις ότι πρόκειται για εχθρικές ενέργειες. Είναι
βέβαιο ότι αυτοί που άναψαν τις φωτιές αντιδρώντας στον υγει-
ονοµικό έλεγχο θα εντοπιστούν και θα αντιµετωπίσουν τις συνέ-
πειες του νόµου. Ο σεβασµός στην έννοµη τάξη είναι αναγκαίος
για κάθε αιτούντα άσυλο στη χώρα µας. 

Άκουσα τον Πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης και την αγωνία που
εκφράζει. Όταν όµως, ο Πρωθυπουργός δίνει τον αγώνα τον
εθνικό στην Κορσική σήµερα και σε όλα τα διεθνή fora όλες τις
προηγούµενες ηµέρες, ώστε να προστατέψει τα εθνικά συµφέ-
ροντα, οφείλουµε όλοι να είµαστε προσεκτικοί στην κριτική µας
και στις τοποθετήσεις µας. Η Ελλάδα υλοποιεί µια τιτάνια προ-
σπάθεια, ώστε να αντιµετωπίσει την τουρκική προκλητικότητα
και στο µέτωπο αυτό µέχρι τώρα µετράµε µόνο επιτυχίες. Ο στό-
χος είναι εθνικός και τον υπηρετούµε όλοι.

Ο Πρωθυπουργός -και απαντώ στον κ. Βελόπουλο- στο άρθρο
του αναφέρθηκε σε ανεπίσηµες αλλά απόρρητες συζητήσεις.
Αυτό ήταν. Κανένα ψέµα, καµµία παρερµηνεία, καµµία ένταση
και βεβαίως καµµία µοµφή προς τον κ. Βελόπουλο ή προς οποι-
ονδήποτε άλλο συνάδελφο που ανησυχεί ειλικρινά για την εθνική
µας πολιτική και για την επιθετικότητα της Τουρκίας.

Απορώ µε την ένταση που προκαλείτε, κυρίες και κύριοι του
ΣΥΡΙΖΑ. Θεωρώ ότι η τοποθέτηση του Κοινοβουλευτικού Εκπρο-
σώπου ήταν ήπια. Τον καλωσορίζουµε κιόλας σε αυτή την και-
νούργια θέση. Νοµίζω ότι έτσι πρέπει να πάµε, για να απο-
δείξουµε όλοι µαζί ότι µπορούµε να αναλαµβάνουµε τις ευθύνες
µας ως έθνος και να στεκόµαστε στο ύψος των περιστάσεων. 

Μην ξεφύγουµε από αυτή την αρχή που βάλατε, κύριε Ραγ-
κούση. Ας την κρατήσουµε, µε τις διαφορές µας, µε τις απόψεις
µας. Έχετε τις ευθύνες σας. Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας αναλαµβάνει καθηµερινά τις ευθύνες της. Η κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ έχει τις δικές της ευθύνες. Ο ελληνικός λαός γνωρίζει τι
έχει γίνει. Ας µην µπούµε σήµερα σε µια ανέξοδη διαµάχη.

Από την πρώτη στιγµή οφείλω να πω ότι η Κυβέρνηση στάθηκε
δίπλα στους κατοίκους της Λέσβου. Κινητοποίησε την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. Είδαµε τις δηλώσεις παροχής ενίσχυσης του
Μισέλ και σήµερα ο Μαργαρίτης Σχοινάς θα είναι στο νησί.

Ο Πρωθυπουργός δεσµεύτηκε ότι οι κάτοικοι της Λέσβου θα
λάβουν υποστήριξη και αποζηµίωση. Ήδη από χθες, σε συνερ-
γασία µε την επιτροπή, µεταφέρθηκαν όλα τα ασυνόδευτα παι-
διά, τετρακόσια οκτώ στον αριθµό από χίλια διακόσια που ήταν
στην αρχή του χρόνου, σε ασφαλείς τοποθεσίες και ξενοδοχεία.

Όσοι διαγνώστηκαν θετικοί στον κορωνοϊό θα λάβουν ιατρικής
περίθαλψης, διότι αυτό είναι σηµαντικό για την πολιτική µας και
για τον ανθρωπισµό που δείχνει η χώρα, ενώ λαµβάνουµε όλα τα

αναγκαία µέτρα για την προστασία των ευάλωτων οµάδων, αλλά
κυρίως και όλων των κατοίκων της Λέσβου.

Επιπλέον, είναι πρωταρχική προτεραιότητα να ενισχυθεί το
Νοσοκοµείο της Λίµνης. Όποιες προτάσεις συγκεκριµένες υπάρ-
χουν τις ακούει η Κυβέρνηση. Όµως, το συµβάν στη Μόρια δεν
αλλάζει, αλλά αντιθέτως ενισχύει τη σταθερή και αποτελεσµα-
τική πολιτική που έχει ξεκινήσει η χώρα στο µεταναστευτικό. Η
πολιτική αυτή βασίζεται στον άξονα της διεθνοποίησης, που
προσδοκούµε να έχει αποτελέσµατα όπως και στην εθνική µας
πολιτική, και στην αποσυµφόρηση των νησιών.

Τα στοιχεία είναι δεδοµένα. Από την αρχή του 2020 έχουν
φύγει από τη Μόρια δεκατρεισήµισι χιλιάδες µετανάστες, ενώ
από το καλοκαίρι του 2019 έχουν φύγει είκοσι χιλιάδες. Παράλ-
ληλα η διαδικασία απονοµής ασύλου έχει επιταχυνθεί κατά
150%, ενώ για πρώτη φορά στη σύγχρονη ιστορία υπάρχει θετικό
ισοζύγιο µεταξύ αφίξεων και αποχωρήσεων. Το 50% του συνολι-
κού αριθµού όσων έχουν έρθει έχουν αποχωρήσει. Τα λέω αυτά
για να καταγραφούν στα Πρακτικά και να ενηµερωθεί και ο ελ-
ληνικός λαός. 

Παράλληλα αναδεικνύεται η σηµασία της δηµιουργίας κλει-
στών ελεγχόµενων δοµών, οι οποίες θα προσφέρουν ανθρώπινες
συνθήκες διαβίωσης για τους µετανάστες, αλλά και αίσθηµα
ασφάλειας στον ντόπιο πληθυσµό. 

Είναι, όµως, σαφές ότι τέτοιας έκτασης ταραχές, όπως αυτές
που συνέβησαν στη Μόρια, δεν πρόκειται να γίνουν ανεκτές. Ο
σεβασµός στο κράτος δικαίου και στην έννοµη τάξη είναι απα-
ραίτητη προϋπόθεση για τη διαδικασία απονοµής ασύλου.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κατάσταση απαιτεί εθνική ενό-
τητα και συναίνεση. Δεν είναι ώρα για αντιπολιτευτικές κορώνες
και για διχασµούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Λιβανέ, σας
παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Οφείλουµε
να σταθούµε όλοι µαζί στο ύψος των περιστάσεων. Οφείλουµε
να τιµήσουµε την παρακαταθήκη και την ιστορία µας. Και αυτό
ακριβώς θα κάνουµε, εκπροσωπώντας ένδοξα και εκφράζοντας
τα συναισθήµατα αλλά και τη λογική του συνόλου των Ελλήνων
και των Ελληνίδων.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Βλέπετε, λοιπόν,
τι γίνεται µε την ανοχή η οποία δίνεται. Δηλαδή, κάνετε κάποιον
να µετανιώνει που παραβιάζουµε τον Κανονισµό για να διευκο-
λυνθούν οι συνάδελφοι και µπήκαµε σε άλλο θέµα και άνοιξε η
συζήτηση. 

Κύριε Παφίλη, είπατε ότι παραβιάστηκε ο Κανονισµός. Σε τι
συνίσταται; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Είπαµε από την αρχή, κύριε Πρόεδρε,
ότι η διαδικασία είναι συγκεκριµένη από τον Κανονισµό της Βου-
λής, δηλαδή µιλάµε µόνο οι αντιλέγοντες. Αντιλέγων ήταν το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας. Είπαµε «αν θέλετε» να κάνουµε
µια συµφωνία άλλου είδους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δι’ εθίµου είχε επι-
κρατήσει. Να το καταργήσουµε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μισό λεπτό, να αλλάξει ο Κανονισµός,
δεν έχω κανένα πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
ολοκληρώστε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Και τελικά άρχισε να γίνεται τοποθέ-
τηση. Εµείς αποφύγαµε να µιλήσουµε για την επικαιρότητα και
το κάναµε συνειδητά. Όταν ανοίγει τέτοιο θέµα, θα τοποθετη-
θούν όλοι οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. Ζητώ δυο λεπτά και
θα τα διαβάσω κιόλας. 

Πρώτον, υπάρχουν τεράστιες ευθύνες από την Κυβέρνηση, και
αυτή και την προηγούµενη, γιατί γνώριζε την κατάσταση που
υπήρχε -λέω και αυτή και η προηγούµενη και θα το αιτιολογήσω-
και σε αυτά που λέγαµε τόσο καιρό, στις επανειληµµένες παρεµ-
βάσεις που κάναµε, στου κουφού την πόρτα όσο θέλεις βρόντα!
Η κατάσταση είναι τραγική. Είναι δεκατρείς χιλιάδες, είναι άθλιες
οι συνθήκες, δεν θέλω να τα επαναλάβω. 

Η δεύτερη πλευρά είναι η παραβίαση όλων των υγειονοµικών
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πρωτοκόλλων για να εξυπηρετηθούν οι µεγαλοξενοδόχοι και οι
πλοιοκτήτες, που συνέβαλε στη µετάδοση της πανδηµίας. Ναι ή
όχι; Υπάρχουν ευθύνες σε αυτό ή δεν υπάρχουν; Πώς πήγε και
είχαµε τα τριάντα πέντε κρούσµατα, όπως και γενικότερα;

Τρίτο θέµα και βασικό: Απευθύνοµαι και στον ΣΥΡΙΖΑ. Μην κά-
νετε ότι δεν έχουµε ευθύνη. Ποιος δέχθηκε την άθλια συµφωνία
Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας; Η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ την
υπέγραψε, µε αποτέλεσµα να εγκλωβίζονται στα νησιά όλοι οι
πρόσφυγες και οι µετανάστες, και τη συνέχισε και τη χαιρετίζει
η Νέα Δηµοκρατία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αν χρειαστεί, ας
προκληθεί µια συζήτηση στη Βουλή. Είναι µεγάλο το θέµα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τελειώνω τώρα, κύριε Πρόεδρε. Για
να µην πω και για το Δουβλίνο που όλα τα κόµµατα ψήφισαν
«υπέρ»... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είναι µεγάλο το
θέµα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε το ποιες
είναι οι θέσεις του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. Πρώτον,
πρέπει άµεσα, µε µέτρα να γίνει απεγκλωβισµός και να φύγουν.
Να πάνε πλοία και να πάνε σε δοµές στο εσωτερικό της χώρας,
να ελεγχθούν όσοι έχουν κορωνοϊό και να υπάρξει καραντίνα,
γιατί διαφορετικά η κατάσταση δεν θα αντιµετωπιστεί µε νέα
κλειστά ΚΥΤ, θα έχουµε τα ίδια. Φυσικά να είναι σε κάποιες αν-
θρώπινες συνθήκες και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες και όσοι
είναι να φύγουν, γρήγορα να τους δοθούν έγγραφα και να φύ-
γουν για τις χώρες που πρέπει να πάνε και να υπάρξει και µια ιδι-
αίτερη µέριµνα για τις οικογένειες µιας και, όπως είπε ο κ.
Λιβανός και διάβασα και εγώ, έχουν φύγει και τα ασυνόδευτα
παιδιά. 

Η κατάσταση προειδοποιούµε και πάλι ότι δεν πρόκειται να αλ-
λάξει. Θα γενικευτεί. Δεν µπορούν να µετατραπούν τα νησιά του
Αιγαίου και στις συγκεκριµένες συνθήκες που υπάρχουν, της γε-
νικότερης έντασης, σε στρατόπεδα συγκέντρωσης προσφύγων
και µεταναστών που φυσικά και θα εργαλειοποιούνται από διά-
φορους, που τους γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Ραγκούση,
εν όψει τού ότι πράγµατι στο θέµα που άνοιξε ο κ. Βελόπουλος
δεν έχετε απαντήσει, σας δίνω τον λόγο για ένα λεπτό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µη δεσµεύεστε. Εγώ
δεν δεσµεύοµαι γιατί, πέραν όλων των άλλων, κάνατε κι εσείς
κάτι µέσα προφανώς στην κεκτηµένη ταχύτητα µε την οποία λει-
τουργείτε ως Βουλευτής Λέσβου,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Ραγκούση,
έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ:…µπήκατε επί της ουσίας και απαντή-
σατε σε εµένα προηγουµένως. Ο δε κ. Λιβανός είχε ετοιµάσει
ολόκληρη γραπτή οµιλία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εξήγησα τις δυ-
νατότητες που έχει ο Προεδρεύων. Είναι εντός Κανονισµού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Να πω και σε εσάς…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα µου επιτρέ-

ψετε, γιατί ξέρω καλά τον Κανονισµό. 
Συνεχίστε, κύριε Ραγκούση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Αν γίνεται χωρίς διακοπή, κύριε Πρό-

εδρε, θα ήθελα να πω το εξής: Είναι πραγµατικά να θαυµάζει κα-
νείς –το λέω ειλικρινά- το θάρρος εκπροσώπων µιας τέτοιας
Κυβέρνησης, η οποία µετά από έναν ολόκληρο χρόνο που δια-
χειρίζεται αυτή την πολύ δύσκολη και προφανώς ακανθώδη και
µε παγκόσµια κλίµακα διάσταση του προβλήµατος, από πού πη-
γάζει, πώς έχει εξελιχθεί κ.ο.κ., έχει κάνει τα αδύνατα δυνατά
έναν ολόκληρο χρόνο να κάνει όχι απλώς το ένα λάθος πίσω από
το άλλο, όχι απλώς να επιλέξει τη µια λάθος πολιτική πίσω από
την άλλη, αλλά στην πραγµατικότητα να κάνει και µια σειρά από
επιλογές που έχουν φέρει το απόλυτο αδιέξοδο στο συγκεκρι-
µένο νησί και σε όλα τα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου και
σε όλη ουσιαστικά τη γραµµή συνόρων µας µε την Τουρκία. Έχει
φέρει σε απόλυτο αδιέξοδο αυτές τις τοπικές κοινωνίες, έχει
φέρει σε απόλυτο αδιέξοδο τους πρόσφυγες, τους οποίους η
Ελλάδα εµφανίζεται ξαφνικά να µεταχειρίζεται µε τον πιο ελεεινό
τρόπο που ούτε τριτοκοσµικές χώρες δεν µεταχειρίζονται την αν-

θρώπινη ύπαρξη και βεβαίως, την ίδια στιγµή έχει φέρει στο από-
λυτο αδιέξοδο ολόκληρη τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ
πολύ, κύριε Ραγκούση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Σας
παρακαλώ, σταµατήστε τις διακοπές. 

Αυτό είναι αποτέλεσµα συνειδητής επιλογής. Δεν είναι τυχαίο,
γιατί αυτή η Κυβέρνηση από τότε που ανέλαβε επέλεξε να έχει
τη Μόρια, να έχει τη Λέσβο και συνολικά την Ελλάδα σαν ένα
γκέτο, σαν µια αποθήκη ψυχών. Ήταν επιλογή της αυτή να µην
κλείσει µόνο τα σύνορα τα ανατολικά, αλλά να κλείσει και τα δυ-
τικά σύνορα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μειώθηκε ο πλη-
θυσµός από εικοσιµία χιλιάδες πεντακόσιους, όµως, σε δεκα-
τρείς χιλιάδες πεντακόσιους.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε,… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Όχι, έχουµε ολο-

κληρώσει. Δικαιούται για ένα λεπτό τον λόγο και ο κ. Καµίνης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για τελευταία φορά

σας δίνω την ευκαιρία! Διορθώστε το λάθος παραβίασης του Κα-
νονισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εγώ όταν λει-
τουργώ…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Όχι σε εµάς αυτό. Σε αυτούς που

µας υβρίζουν. Αφήνετε επιλεκτικά να υβρίζονται Βουλευτές…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Είναι ντροπή!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ποιος µίλησε; Μί-

λησε δύο φορές ο κύριος Ραγκούσης. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Κύριε Καµίνη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Για την αποκατάσταση…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Όταν υβρίζεται κάποιος εδώ δεν

µπορεί…(Δεν ακούστηκε).
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Γιαννούλη,

ειδικά εσάς ξέρετε πόσο σας εκτιµώ και για την ηπιότητα του χα-
ρακτήρα σας και του λόγου σας. Τώρα όµως µε αδικείτε. 

Κύριε Καµίνη, συνεχίστε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου έχουν φάει ήδη

τον µισό χρόνο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Μα, όταν υβρίζεται κάποιος…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου έκανε άσχηµη εν-

τύπωση…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Παππά, σας
παρακαλώ, το θέµα έχει τελειώσει. Ο κύριος Καµίνης µίλησε σα-
ράντα πέντε δευτερόλεπτα µόνο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Δεν είµαστε καινούργιοι εδώ και το
πρόβληµα υπάρχει από το 2015 και ακόµα δεν έχει λυθεί. Και
επειδή υπάρχει από το 2015 και από τότε λέγαµε, προτού βε-
βαίως ξεσπάσει ο κορωνοϊός, την περίφηµη φράση «υγειονοµική
βόµβα», όλοι ξέραµε τι πρόκειται να συµβεί. Αυτό είναι το πρώτο. 

Το δεύτερο: Δεν έχουµε ακόµα ένα σχέδιο για ένα πρόβληµα
το οποίο και αυτό θα βαίνει οξυµένο. Αναφέροµαι στην πλατεία
Βικτωρίας, στις αθρόες αφίξεις στην Αθήνα µε τρόπο τελείως
ανοργάνωτο των αναγνωρισµένων προσφύγων. Πρέπει να δούµε
και µε αυτό τι θα κάνουµε. 

Το τρίτο προς αποκατάσταση της αλήθειας: Μίλησε ο κύριος
Λιβανός και είπε ότι έχει βελτιωθεί το ισοζύγιο αφίξεων-αναχω-
ρήσεων. 

Έχει βελτιωθεί σε πάρα πολύ χαµηλό επίπεδο, αλλά αυτό που
δεν µας είπατε και το αποκρύπτει επιµελώς η Κυβέρνηση είναι η
σύνθεση των ανθρώπων που έρχονται και η σύνθεση των ανθρώ-
πων που φεύγουν, των πληθυσµών. Το 80% αυτών οι οποίοι απο-
χωρούν είναι Αλβανοί υπήκοοι. Δεν είναι οι πληθυσµοί οι οποίοι
µας έχουν έρθει από την Τουρκία. 

Αυτό προς αποκατάσταση της αλήθειας, κύριε Πρόεδρε, για
να έχουµε µια ακριβή εικόνα του τι συµβαίνει και να µπορέσουµε
να δούµε τι θα κάνουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Καµίνη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, παρακαλώ τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Λιβανέ, τε-
λειώσαµε. Εσείς µιλήσατε τέσσερα λεπτά. Σας παρακαλώ πολύ,
γιατί θα διαιωνίζεται η κατάσταση και θα ζητήσουν όλοι δευτε-
ρολογία. Αφήστε το, σας παρακαλώ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ένα λεπτό
ζητώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ
πολύ, έχει λήξει. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Για ένα
λεπτό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν υπάρχει θέµα.
Δεν έχει νόηµα. Έχετε δώσει απαντήσεις σε όλα τα θέµατα. Θα
αρχίσει νέος κύκλος.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Όχι, δεν θα
αρχίσει νέος κύκλος. Πολύ ήρεµα µία κουβέντα µόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αφήστε, σας πα-
ρακαλώ πολύ. Δεν χρειάζεται. Θα ζητήσουν τον λόγο όλοι µετά.
Δεν έχει νόηµα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Πρώτον,
και ο κ. Ραγκούσης και ο κ. Γιαννούλης αναφέρθηκαν ονοµαστικά
σε εµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε εσείς εκ
προοιµίου απαντήσει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ναι, το
ξέρω, αλλά επειδή αναφέρθηκαν, θα ήθελα να κάνω µία µικρή
διευκρίνιση, έτσι, για να έχω εγώ ήσυχη τη συνείδησή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας δίνω τον λόγο
µόνο για διευκρίνιση, όχι για τοποθέτηση.

Κύριε Λιβανέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Λυπάµαι,

κύριε Ραγκούση, που δεν κρατήσατε το ύφος και το ήθος της
πρώτης σας παρέµβασης και προσπαθήσατε να κερδοσκοπή-
σετε πολιτικά µε τη δεύτερη παρέµβασή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα αρχίσει τώρα
νέος κύκλος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Εννοείται. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευτυχώς

για τη χώρα, που υπάρχει αυτή η Κυβέρνηση.
Όσον αφορά αυτό που είπε ο κ. Καµίνης, είναι θετικό το γεγο-

νός ότι το αναγνωρίζετε και εύχοµαι να το αναγνωρίσουν και οι
άλλες πτέρυγες ότι είναι θετικό το ισοζύγιο. Από εκεί και πέρα,
επειδή βρισκόµαστε σε κρίσιµες στιγµές, νοµίζω ότι είναι χρή-
σιµο η ηγεσία του Υπουργείου να µας δώσει περισσότερα στοι-
χεία και σε εσάς που ασχολείστε ειδικά µε το θέµα, όµως
βλέπουµε πως είµαστε στη σωστή κατεύθυνση και σ’ αυτήν τη
φάση εµείς δεν πρέπει να πυροδοτούµε εδώ διαφωνίες και διχό-
νοια, πρέπει να ενώνουµε όλους τους Έλληνες και κυρίως τους
κατοίκους της Λέσβου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ. Γίνατε

κατανοητός. 
Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, θα κλείσει τη συζήτηση ο Υπουρ-

γός.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχοντας
εισέλθει στο τελικό στάδιο πριν την ψήφιση των τριών σχεδίων
νόµων, θα ήθελα να κάνω ορισµένες επισηµάνσεις ευρύτερου
χαρακτήρα αναφορικά µε το πολιτικό µήνυµα που εκπέµπεται
µέσω της εν λόγω πρωτοβουλίας. 

Πριν όµως συνεχίσω, θα ήθελα να κάνω µία γενική τοποθέτηση
µε δεδοµένη την αναφορά στα γεγονότα της Μόριας κ.λπ.. Θέλω
να πω ότι η Κυβέρνηση έχει στρατηγική, έχει σχέδιο, ελέγχει τα
σύνορα, αλλά είναι ένα θέµα που πλέον είναι πασιφανές –το
έχουµε πει και νωρίτερα- ότι έχει στοιχεία εθνικής κρίσης. Χρει-
άζεται πολιτική οµοψυχία και συναίνεση. Έχουµε αρκετό δρόµο
µπροστά µας, για να αντιµετωπίσουµε αυτό το θέµα. Θα πρέπει

όλοι να αναλάβουν τις ευθύνες που τους αναλογούν σε πολιτικό
επίπεδο και σε επίπεδο τοπικών κοινωνιών. 

Για πρώτη φορά έχουµε σε πολύ µεγάλο βαθµό την Ευρώπη
κοντά µας και τη συνειδητοποίηση ότι πραγµατικά φυλάµε ευ-
ρωπαϊκά σύνορα. Είναι ένα θέµα, όµως, ευρύτερο, το οποίο θέλει
µια ξεχωριστή συζήτηση στη Βουλή και ο χρόνος τώρα αναµφι-
σβήτητα δεν µας το επιτρέπει.

Σε ό,τι αφορά τα γεγονότα της Μόριας, οι υπηρεσίες, πέραν
των άλλων δραστηριοτήτων, ασχολούνται µε τη διερεύνηση για
την ανακάλυψη των πρωταιτίων των επεισοδίων και σε κάθε πε-
ρίπτωση ευελπιστούµε ότι σύντοµα θα παραπεµφθούν και αυτοί
στη δικαιοσύνη. 

Σε ό,τι έχει σχέση τώρα µε τα τρία σχέδια νόµου, θα ήθελα να
πω ότι πρόκειται για ένα ξεκάθαρο µήνυµα µε πολλαπλούς απο-
δέκτες στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου
ότι η χώρα µας σε µια κρίσιµη χρονική συγκυρία παραµένει
πόλος σταθερότητας και αξιόπιστος εταίρος σε ευαίσθητα θέ-
µατα δηµόσιας ασφάλειας, καταπολέµησης του οργανωµένου
διασυνοριακού εγκλήµατος και σε ζητήµατα συνοριακών ελέγ-
χων. Εµβαθύνουµε και διευρύνουµε το υφιστάµενο πλέγµα συ-
νεργασιών µε χώρες, οι οποίες πρωταγωνιστούν σε θέµατα
τεχνογνωσίας, έρευνας και ανάπτυξης νέων µεθόδων και πρα-
κτικών στους προαναφερθέντες τοµείς ιδιαίτερου ενδιαφέρον-
τος για εµάς. 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά το σχέδιο νόµου για την κύρωση της
συµφωνίας µε την κυβέρνηση του Ισραήλ, προσδοκούµε αυτή να
αποφέρει πλήθος ωφεληµάτων, καθότι η συνεργασία των δύο
χωρών είναι εξαιρετικά στενή. Μέσα από ένα ακόµη βήµα, που
συντελείται σήµερα, οι δύο χώρες, Ελλάδα και Ισραήλ, έρχονται
ακόµη εγγύτερα, εγκαινιάζοντας ένα νέο πλήθος δράσεων και
συνεργειών σε τοµείς, όπου η φίλη χώρα πρωταγωνιστεί οδη-
γώντας τις τεχνολογικές εξελίξεις µέσω καινοτοµιών σε διεθνές
επίπεδο, διατηρώντας βέβαια και τις αναγκαίες ισορροπίες που
επιβάλλεται να υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή για τη διασφά-
λιση των εθνικών µας συµφερόντων. 

Επίσης, ιδιαίτερη σηµασία ενέχει και το τροποποιητικό πρω-
τόκολλο για την εµβάθυνση της συνεργασίας µε τις αρχές ασφα-
λείας της Ρωσικής Οµοσπονδίας. Συνεπώς έχουµε κάθε λόγο να
στηρίζουµε µε κάθε τρόπο αυτή τη διµερή σχέση στρατηγικού
χαρακτήρα στην κατεύθυνση θεµελίωσης µιας στέρεας, διαρ-
κούς και σε βάθος συνεργασίας σε ζητήµατα ασφάλειας. 

Ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή µου, θα ήθελα να υπογραµ-
µίσω για µια ακόµη φορά τη σπουδαιότητα καθενός από τα τρία
σχέδια νόµου, καθώς ενισχύουν το ειδικό γεωπολιτικό βάρος και
αποτύπωµα της χώρας µας σε µια ευαίσθητη περιοχή της Ευρώ-
πης και της Μεσογείου και για τον λόγο αυτό ζητώ από το Σώµα
την υπερψήφισή τους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου των σχεδίων νόµου του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και η ψήφισή τους θα γίνει
χωριστά. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Κράτους του Ισραήλ για συνεργασία στην καταπολέ-
µηση του εγκλήµατος και σε θέµατα δηµόσιας ασφάλειας».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΒ’ - 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18131



Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ
για συνεργασία στην καταπολέµηση του εγκλήµατος και σε θέ-

µατα δηµόσιας ασφάλειας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI

18132 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύρωση της
Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ για συνεργασία
στην καταπολέµηση του εγκλήµατος και σε θέµατα δηµόσιας
ασφάλειας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισ-
ραήλ για συνεργασία στην καταπολέµηση του εγκλήµατος και
σε θέµατα δηµόσιας ασφάλειας

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του
Ισραήλ για συνεργασία στην καταπολέµηση του εγκλήµατος και
σε θέµατα δηµόσιας ασφάλειας, που υπεγράφη στα Ιεροσόλυµα,
στις 8 Οκτωβρίου 2013, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο
στην αγγλική και σε µετάφραση στην ελληνική γλώσσα έχει ως
εξής:
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18134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18136 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18138 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18140 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18142 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18144 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18146 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΒ’ - 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18147



18148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Τα προγράµµατα και τα κοινά σχέδια συνεργασίας της Κοινής
Οµάδας Εργασίας (ΚΟΕ), που ορίζεται στην παρ. 1 του άρθρου
7 της κυρούµενης Συµφωνίας, εγκρίνονται µε Κοινή Πράξη των
αρµόδιων κατά περίπτωση υπουργών.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 14 αυτής.

Αθήνα,.............................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωράµε στην
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου τροποποιητικού της Συµφωνίας µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Ρωσικής Οµοσπονδίας στον τοµέα της καταπολέµησης του εγ-
κλήµατος της 6ης Δεκεµβρίου 2001».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

( ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
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4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ».



Κύρωση του Πρωτοκόλλου τροποποιητικού της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της

Κυβέρνησης της Ρωσικής Οµοσπονδίας στον τοµέα της κατα-
πολέµησης του εγκλήµατος της 6ης Δεκεµβρίου 2001

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

18150 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύρωση
του Πρωτοκόλλου τροποποιητικού της Συµφωνίας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Ρωσικής Οµοσπονδίας στον τοµέα της καταπολέµησης του
εγκλήµατος της 6ης Δεκεµβρίου 2001» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου τροποποιητικού της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης της Ρωσικής Οµοσπονδίας περί Συνεργασίας του
Υπουργείου Δηµοσίας Τάξης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Εσωτερικών της Ρωσικής Οµοσπονδίας στον
τοµέα της καταπολέµησης του εγκλήµατος της 6ης Δεκεµ-
βρίου 2001

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο, το οποίο υπεγράφη στη
Μόσχα, στις 7 Δεκεµβρίου 2018, µε το οποίο τροποποιείται η
Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Οµοσπονδίας περί Συνεργα-
σίας του Υπουργείου Δηµοσίας Τάξης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Υπουργείου Εσωτερικών της Ρωσικής Οµοσπονδίας
στον Τοµέα της Καταπολέµησης του Εγκλήµατος της 6ης Δεκεµ-
βρίου 2001 (ν. 3215/2003, Α’ 311). Το πρωτότυπο κείµενο του
Πρωτοκόλλου στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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18152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18160 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 2
αυτού και της παρ. 1 του άρθρου 15 της Συµφωνίας που τροπο-
ποιεί.   

Αθήνα,.............................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1.  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωράµε στην
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύρωση Συµ-
φωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας για κοινό
έλεγχο στη συνοριακή δίοδο Νυµφαίας-Μακάζα, η οποία συνο-
µολογήθηκε µε ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώσεων (Αθήνα, 6
Νοεµβρίου 2013 και Σόφια, 17 Ιουλίου 2014, αντίστοιχα)».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

( ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, πα-
ρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Βουλ-
γαρίας για κοινό έλεγχο στη συνοριακή δίοδο Νυµφαίας - Μα-

κάζα, η οποία συνοµολογήθηκε µε ανταλλαγή ρηµατικών
διακοινώσεων (Αθήνα, 6 Νοεµβρίου 2013 και Σόφια, 17 Ιουλίου

2014, αντίστοιχα)

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

18162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύρωση
Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας για κοινό
έλεγχο στη συνοριακή δίοδο Νυµφαίας-Μακάζα, η οποία συνο-
µολογήθηκε µε ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώσεων (Αθήνα, 6
Νοεµβρίου 2013 και Σόφια, 17 Ιουλίου 2014, αντίστοιχα)» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Βουλ-
γαρίας για κοινό έλεγχο στη συνοριακή δίοδο Νυµφαίας-Μα-
κάζα, η οποία συνοµολογήθηκε µε ανταλλαγή ρηµατικών
διακοινώσεων (Αθήνα, 6 Νοεµβρίου 2013 και Σόφια, 17 Ιουλίου
2014, αντίστοιχα)

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, οι υπ’ αρ. 53500 από 6 Νοεµβρίου 2013 και
4.2.1986 από 17 Ιουλίου 2014 ανταλλαγείσες ρηµατικές διακοι-
νώσεις µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της
Βουλγαρίας, αντίστοιχα, µε τις οποίες συµφωνήθηκε η επέκταση
στη συνοριακή δίοδο Νυµφαίας – Μακάζα της εφαρµογής της
Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας για κοινό
έλεγχο σε σχέση µε τη διέλευση των συνόρων, που υπογράφηκε
στη Σόφια, στις 29 Απριλίου 2008 (ν. 3780/2009, Α΄ 133), το κεί-
µενο των οποίων σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µε-
τάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
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18164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΒ’ - 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18169



18170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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18172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 3 των
ανταλλαγεισών, υπό κύρωση, ρηµατικών διακοινώσεων.

Αθήνα,.............................2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της ση-

µερινής συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο των πα-
ραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Θα διακόψουµε τώρα -για πέντε λεπτά µόνο- και στις 12.00’

θα επαναληφθεί η συνεδρίαση µε θέµα τις αιτήσεις της εισαγγε-
λικής αρχής για άρση ασυλίας συναδέλφων. 

Πάντως, θέλω να πω το εξής τώρα, ότι µε την ανοχή την οποία
δείξαµε, αλλά και αυτή την ανοχή η οποία υπήρχε γενικά από το
Προεδρείο όσον αφορά στη διαδικασία του άρθρου 108, και
επειδή υπερέβη το µέτρο σήµερα παρ’ όλο που είχαµε άνεση
χρόνου, θα εισηγηθώ στη Διάσκεψη των Προέδρων να τηρείται
αυστηρά από εδώ και πέρα η διαδικασία του άρθρου 108. 

Εφόσον στις επιτροπές έχουν ληφθεί αποφάσεις και η Διά-
σκεψη των Προέδρων το εισηγείται, δεν µπορούµε να παραβαί-
νουµε σε αυτή τη διαδικασία, διότι βλέπετε τι κατάχρηση έγινε
σήµερα, ανεξαρτήτως του ότι δεν µείναµε πίσω στον χρόνο.
Άλλη φορά µπορεί να πάµε πίσω στον χρόνο. Ευχαριστώ.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών: συζήτηση και λήψη από-
φασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και το άρθρο
83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης της ασυ-
λίας των Βουλευτών κυρίων Βασιλείου - Πέτρου Σπανάκη, Παύ-
λου Πολάκη και Γεωργίου Βαγιωνά.

Θα προχωρήσουµε εφόσον, σύµφωνα και µε την απόφαση της
Διάσκεψης των Προέδρων που έγινε οµόφωνα δεκτή, βλέπω ότι
υπάρχει ο επαρκής αριθµός τουλάχιστον των εξήντα Βουλευτών.
Αν κάποιοι συνάδελφοι εισέλθουν στην Αίθουσα πέραν από τον
επιτρεπόµενο αριθµό, θα τους παρακαλούσα να πάνε στο εντευ-
κτήριο ή στα γραφεία του κόµµατός τους ή στο κυλικείο, να πα-
ρακολουθούν τις συζητήσεις και να έρθουν να ψηφίσουν µετά.
Να µην ανησυχείτε, το σύστηµα δεν θα κλείσει όσο εισέρχεστε.
Οπωσδήποτε για δεκαπέντε λεπτά θα είναι ανοικτό. Συνεπώς να
µην υπάρξει ανησυχία ότι κάποιος δεν θα ψηφίσει. Παράκληση,
όµως, ας τηρήσουµε αυτή την απόφαση των εξήντα Βουλευτών
στην Αίθουσα. Σας ευχαριστώ.

Από την αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 1ης Σεπτεµβρίου του
2020, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν
οµόφωνα την άρση της ασυλίας του κ. Βασίλειου - Πέτρου Σπα-
νάκη.

Από την ίδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεον-
τολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 1ης Σεπτεµβρίου του 2020,
σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν κατά
πλειοψηφία την άρση της ασυλίας του κ. Παύλου Πολάκη.

Επίσης, από την ίδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτι-
κής Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 8ης Σεπτεµβρίου
του 2020, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότει-
ναν οµόφωνα την άρση της ασυλίας του κ. Γεωργίου Βαγιωνά.

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 83 παράγραφος 7 του Κανονι-
σµού της Βουλής, η Βουλή αποφασίζει µε ανάταση του χεριού ή
έγερση επί της αιτήσεως της εισαγγελικής αρχής, κατά τη δια-
δικασία του άρθρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο δεύτερο. 

Ο λόγος δίνεται πάντα, εφόσον ζητηθεί, στον Βουλευτή στον
οποίο αφορά η αίτηση και στους Προέδρους των Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων ή στους αναπληρωτές τους. 

Υπενθυµίζω ότι σύµφωνα µε την απόφαση της 7ης Μαρτίου
2018 της Διάσκεψης των Προέδρων, για τη διαδικασία αυτή έχει
ενεργοποιηθεί το νέο σύστηµα ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψη-
φοφορίας. 

Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των περιπτώσεων
της σηµερινής ειδικής ηµερήσιας διάταξης, θα προχωρήσουµε
σε ονοµαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, όπως προανέφερα. 

Η πρώτη υπόθεση αφορά στον συνάδελφο κ. Σπανάκη. Θα δώ-
σουµε τον λόγο στον κ. Σπανάκη και στη συνέχεια, αν υπάρχει
κάποιος συνάδελφος που θέλει τον λόγο, σύµφωνα µε το άρθρο
108, µπορεί να πάρει και αυτός τον λόγο.

Κύριε Σπανάκη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ κύριε

Πρόεδρε. Θα είµαι πάρα πολύ σύντοµος.
Θέλω να ξεκινήσω λέγοντας ότι ζητώ την άρση της ασυλίας

µου. Σε καµµία των περιπτώσεων δεν θέλω να κρυφτώ πίσω από
την ασυλία. Η διαδροµή µου στην αυτοδιοίκηση, στον συνδικα-
λισµό και στην πολιτική δείχνουν τον σεβασµό µου στους θε-
σµούς και στις διαδικασίες.

Σήµερα το Σώµα θα ασχοληθεί µε ένα θέµα που έχει να κάνει
µε δύο κατηγορίες απέναντι στο πρόσωπό µου. Δύο κατηγορίες
που ζητώ εγώ να έλθει η άρση της ασυλίας µου, για να πάµε στο
δικαστήριο όπως πάει ο κάθε Έλληνας πολίτης, ο κάθε απλός
πολίτης, για να αποδειχθεί ότι οι κατηγορίες είναι αβάσιµες και
ανυπόστατες.

Θα ήθελα, όµως -για να µην κουράζω και τους συναδέλφους-
, να πω ότι ήταν ένα συµβάν που έγινε τον Δεκέµβριο του 2016,

που είχε καθαρά πολιτικό χαρακτήρα και είχε, αν θέλετε, και έναν
χαρακτήρα να µε θίξει προσωπικά. Αλλά σε όλους αυτούς που
ήθελαν να δηµιουργήσουν κάποιες εντυπώσεις σε προσωπικό
επίπεδο θέλω να τους δώσω την απάντηση στην αίθουσα του δι-
καστηρίου. Και θέλω να τους θυµίσω ότι µετά από αυτό το συµ-
βάν εκλέχθηκα Πρόεδρος των Εφοριακών Αττικής και Κυκλάδων
µε οµόφωνη απόφαση όλων των συνδικαλιστικών παρατάξεων,
µα όλων των συνδικαλιστικών παρατάξεων!

Εκλέχθηκα ξανά σύνεδρος στην ΑΔΕΔΥ -πρώτος σε σταυ-
ρούς- από όλες τις συνδικαλιστικές παρατάξεις της οµοσπονδίας
των εφοριακών. 

Και, βέβαια, οι πολίτες της Β’ Αθηνών του Νοτίου Τοµέα µε τί-
µησαν µε την ψήφο τους και µε έστειλαν εκπρόσωπό τους στο
ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Για όλους αυτούς τους λόγους θέλω να πάω στο δικαστήριο
ως ένας απλός πολίτης. Και γι’ αυτόν τον λόγο ζήτησα από την
αρµόδια επιτροπή την άρση της ασυλίας µου. 

Περιέργως, όµως, από τη δικογραφία είδα ότι έλειπαν φύλλα
από την ένορκη βεβαίωση του γραµµατέα συνδικαλισµού της
Νέας Δηµοκρατίας, την οποία, κύριε Πρόεδρε, κατέθεσα στα
Πρακτικά της επιτροπής, αλλά θέλω να καταθέσω και σήµερα
εδώ στην Ολοµέλεια, προκειµένου να συνοδεύσει τη δικογραφία
όταν θα επιστραφεί στον Υπουργό Δικαιοσύνης και στον εισαγ-
γελέα του Αρείου Πάγου, όπου ο γραµµατέας συνδικαλισµού της
Νέας Δηµοκρατίας λέει ξεκάθαρα ότι πρόκειται για µια συνδικα-
λιστική παρεξήγηση και η διαδροµή του κ. Σπανάκη έχει δείξει
ότι σε καµµία περίπτωση δεν θα ήταν ποτέ δυνατό να γίνει αυτό
το σκηνικό. Όµως, εδώ είµαστε και κρινόµαστε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος - Πέτρος Σπανά-
κης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Σπανάκη,
συγγνώµη. Διακόπτω τον χρόνο σας. Δεν θα σας τον στερήσω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μία υπενθύµιση

θα ήθελα να κάνω για δική σας διευκόλυνση και για να ενηµερω-
θεί και η επιτροπή. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις και του Κανονισµού, αλλά κυρίως
του νόµου «περί ευθύνης Υπουργών», που εφαρµόζεται και
στους Βουλευτές σύµφωνα µε το άρθρο 83 του Κανονισµού
κ.λπ., η δικογραφία επιστρέφει στην εισαγγελία όπως εισήλθε µε
τα έγγραφα. Το έγγραφο αυτό εάν δεν αναφέρεται στον πί-
νακα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ: Αναφέρεται το έγγραφο.
Είναι η πρώτη σελίδα και λείπουν τα υπόλοιπα φύλλα, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ακούστε µε σας
παρακαλώ.

H δικογραφία -είναι παράδοση, δεν λέω κάτι καινούργιο εγώ
τώρα, αυτό εφαρµόζεται επί σειρά ετών- θα πάει όπως ήλθε.

Βεβαίως, εσείς, επειδή εδώ δεν εξετάζουµε την ουσία της υπό-
θεσης, αυτά τα έγγραφα τα οποία αφορούν στην ουσία και εν-
δεχοµένως είναι υπέρ σας, θα µπορείτε να τα υποβάλετε στο
δικαστήριο, εάν παραπεµφθείτε.

Εδώ, όµως, δεν µπορούµε να σας απαγορεύσουµε εµείς να τα
καταθέσετε, διότι έχετε δικαίωµα να τα καταθέσετε, αλλά στη
συνέχεια θα τα πάτε στο δικαστήριο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευ-
χαριστώ πάρα πολύ και εκτιµώ και την εµπειρία σας και την το-
ποθέτησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Απλώς αναφέρω
τις διατάξεις. Δεν λέω κάτι άλλο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ: Όµως, επιτρέψτε µου να
πω ότι το συγκεκριµένο έγγραφο αναφέρεται στα συνηµµένα έγ-
γραφα, υπάρχει η πρώτη σελίδα και λείπουν τα υπόλοιπα φύλλα,
τα οποία υπόλοιπα φύλλα αναφέρουν συγκεκριµένα πράγµατα. 

Γι’ αυτόν τον λόγο αναγκάζοµαι να το καταθέσω. Συγχωρέστε
µε αν η διαδικασία δεν είναι µέσα στο πλαίσιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα σας διακόψω
πάλι, κύριε συνάδελφε.
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Σας παρακαλώ πολύ από τα κόµµατα του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας
Δηµοκρατίας βλέπω µια πυκνότητα. Εν όψει του ότι υπάρχουν
άλλα έδρανα ελεύθερα, εάν έχετε την καλοσύνη να αραιώσετε
λιγάκι, γιατί απ’ ό,τι βλέπω είστε πάνω από ογδόντα άτοµα, ίσως
και εκατό.

Η παράκληση είναι να είµαστε µόνο εξήντα για προστασία κυ-
ρίως δική σας.

Ορίστε, κύριε Σπανάκη, αρχίζει πάλι ο χρόνος σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ: Κλείνοντας, κύριε Πρό-

εδρε και ευχαριστώ πάρα πολύ για τον χρόνο, ζητώ από το Σώµα
την άρση της ασυλίας µου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συγγνώµη. Ποια είναι η
κατηγορία; Δεν καταλάβαµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν σας έχει δια-
νεµηθεί;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Στην Ολοµέλεια να ακουστεί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τα κόµµατα γνω-

ρίζουν. Έπρεπε να σας έχει διανεµηθεί, σε όλα τα κόµµατα. 
Εν πάση περιπτώσει, εφόσον το ζητά κάποιος Βουλευτής και

δεν έχει ενηµερωθεί, θα σας πω ότι οι κατηγορίες είναι οι εξής:
Υπάρχει µια απόπειρα νόθευσης ενός αποτελέσµατος εκλογών
που έκανε κάποιος άλλος ως φυσικός αυτουργός και κατηγορεί-
ται ο κ. Σπανάκης ως ηθικός αυτουργός στην κατηγορία αυτή. Η
άλλη πράξη αφορά µια ψευδή αναφορά, η οποία έγινε από
άλλον. Και πάλι η κατηγορία είναι ηθική αυτουργία σε αυτήν τη
ψευδή αναφορά. 

Τα κόµµατα έχουν ενηµερωθεί. Εν όψει, όµως, του ότι θέσατε,
κύριε Φίλη, σας  το αναφέρω. 

Τώρα πληροφορούµαι ότι έχει µπει και στις θυρίδες όλων σας. 
Πάµε τώρα στη δεύτερη υπόθεση, που αφορά στον συνά-

δελφο κ. Παύλο Πολάκη. Θα µιλήσει τώρα ο κ. Πολάκης και στη
συνέχεια αν κάποιος συνάδελφος θελήσει, µπορεί να πάρει τον
λόγο σύµφωνα µε το άρθρο 108.

Μία και ετέθη το θέµα για την προηγούµενη υπόθεση, να
πούµε εδώ ότι και ο κ. Πολάκης κατηγορείται από δηµοσιογράφο
για συκοφαντική δυσφήµιση.

Κύριε Πολάκη, ελάτε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Έρχοµαι, κύριε Πρόεδρε. Μη βιάζεστε.

Τα τακτοποιώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είδατε ότι δεν έχω

ξεκινήσει τον χρόνο, κύριε Πολάκη.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα µπαίνοντας στη Βουλή µε ρώτησαν ένας, δύο υπάλ-

ληλοι «γιατί έβαλες µαύρα;» και τους απάντησα µε µια µαντινάδα
που λένε στην Κρήτη, «Μαύρα θα βάλω να φορώ, µαύρα και πάλι
µαύρα, για να ταιριάζει η φορεσιά µε της καρδιάς τη λαύρα»,
λαύρα που έγινε πολύ µεγαλύτερη µετά από ένα χθεσινό νέο, το
οποίο, βέβαια, δεν κυκλοφόρησε πολύ ούτε στα συστηµικά ΜΜΕ,
ούτε ακόµα στο διαδίκτυο και που είναι ένας λόγος -όσο κι αν
φαίνεται µακρινό- που είµαι σήµερα πάλι σ’ αυτήν τη θέση. 

Δεν ξέρω αν είδατε, χθες η Γαλλική Επιτροπή Ανταγωνισµού
καταλόγισε 385 εκατοµµύρια ευρώ στη «NOVARTIS», 60 εκατοµ-
µύρια στη «ROCHE» για το φάρµακο Lucentis και χειραγώγηση
της αγοράς εκεί, αυτό που υπερτιµολόγησε ο κ. Λοβέρδος και ο
κ. Γεωργιάδης, όπως τόσες φορές έχουµε αποδείξει, που εδώ,
όµως, είναι σκευωρία, που εδώ, όµως, ο Παπαγγελόπουλος πάει
στο ειδικό δικαστήριο και που ετοιµάζεστε την Τουλουπάκη να
τη βγάλετε από εισαγγελέα διαφθοράς µε το κόλπο της ενοποί-
ησης µε την οικονοµική εισαγγελία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αυτά ήθελα να πω σαν εισαγωγή. 
Επειδή εγώ κυκλοφορώ στο δρόµο, πριν από τρεις, τέσσερις

µέρες εκεί στο Μοσχάτο στο καφενείο που κάθοµαι, ήρθε ένας
σεβάσµιος κύριος συνταξιούχος, ο οποίος προφανώς είχε δια-
βάσει για τη σηµερινή συνεδρίαση, και µου λέει: «Κύριε Πολάκη,
καλά δεν ντρέπεστε εκεί στη Βουλή; Καταστρεφόµαστε οικονο-
µικά, φοβόµαστε για την υγεία µας τώρα µε την επιδηµία του κο-
ρωνοϊού που φαίνεται να είναι πάλι εκτός ελέγχου, ανησυχούµε
για τα εθνικά ζητήµατα και η Βουλή θα ασχολείται µε το τι είπε ο

Πολάκης στον Κουρτάκη και πως το είπε;»
Του εξήγησα του ανθρώπου. Του είπα ότι έχει δίκιο εν µέρει.

Ωστόσο, το συγκεκριµένο ζήτηµα είναι πολύ πιο σοβαρό από όσο
φαίνεται εκ πρώτης όψεως. Και είναι σοβαρό γιατί άπτεται δύο
ζητηµάτων. 

Πρώτον -θα µιλήσω νοµικά στην αρχή και πολιτικά και πολύ
συγκεκριµένα µετά- άπτεται στη νοµική θέση του Βουλευτή, στην
ελευθερία του λόγου του κατά την άσκηση των καθηκόντων του
και γενικά της κοινοβουλευτικής και δηµοκρατικής αρχής, έτσι
όπως προβλέπονται στο Σύνταγµα και στον Κανονισµό της Βου-
λής και τηρούνται απαρέγκλιτα εδώ και δεκαετίες. Και διευκρι-
νίζω ότι δεν αναφέροµαι στη διάταξη «περί ευθύνης Υπουργών». 

Δεύτερον, αυτή η ιστορία, η σηµερινή, συνδέεται µε τη σωρεία
των µεθοδεύσεων που επινοεί και µετέρχεται ένα σάπιο, διε-
φθαρµένο και διαπλεκόµενο σύστηµα για να συγκαλύπτει τα
σκάνδαλά του, να εκδικείται εκείνους που επιµένουν στην ανά-
δειξή τους και για να επιβάλει το νόµο της σιωπής. 

Ξεκινάω από το πρώτο, γιατί µας αφορά όλους, ανεξαρτήτως
κόµµατος και θέσης αυτήν τη στιγµή στα έδρανα του Κοινοβου-
λίου και, ως γνωστόν -θα αναφέρω ένα άλλο κρητικό ρητό- «Εκεί
που στέκεις έστεκα και εκεί που στέκω θα ’ρθεις και στη ζωή σου
ξέρε το, έχεις πολλά να πάθεις».

Ο Κανονισµός της Βουλής, που δεν τον έφτιαξε ο ΣΥΡΙΖΑ,
προβλέπει στο άρθρο 83 ότι εάν η πράξη για την οποία ζητείται
η άρση της ασυλίας συνδέεται µε την πολιτική ή κοινοβουλευτική
δραστηριότητα του Βουλευτή ή η µήνυση υποκρύπτει πολιτική
σκοπιµότητα, δεν αίρεται η ασυλία του Βουλευτή. Αυτό λέει ο
Κανονισµός τα Βουλής. Για το αν η µήνυση του συγκεκριµένου
λασπολόγου δηµοσιογράφου υποκρύπτει πολιτική σκοπιµότητα,
δεν χρειάζονται πολλά λόγια. Θα αναφερθώ αναλυτικά πιο µετά.

Έχει, όµως, κανένας την παραµικρή αµφιβολία, ότι όσα είπα
από το ίδιο αυτό Βήµα -γιατί γι’ αυτό εγκαλούµαι σήµερα- πριν
από έναν χρόνο για τον πόλεµο που δέχθηκα από συγκεκριµένα
συµφέροντα για να µην εκλεγώ Βουλευτής, δεν συνδέονται µε
την πολιτική και κοινοβουλευτική µου δραστηριότητα; Ήξερα τον
Κουρτάκη και από χθες ή έχουµε να µοιράσουµε τίποτα χωράφια
στα Χανιά; Αυτός είναι από την Κίσσαµο, εγώ είµαι από τα Σφα-
κιά. Φέτος τον Φεβρουάριο τον είδα µια φορά µέσα στο αερο-
πλάνο και ακόµα γλακά το κακορίζικο, αλλά αυτό είναι άλλη
ιστορία.

Γνωρίζετε όλοι ότι µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει δεκτή καµµία
αίτηση για την άρση της ασυλίας Βουλευτή για όσα δήλωσε στο
πλαίσιο των κοινοβουλευτικών του καθηκόντων. Και µάλιστα, οι
εκάστοτε απορρίψεις γίνονταν µε ευρύτατες πλειοψηφίες και όχι
µόνο µε τις ψήφους του κόµµατος του υπό εξέταση Βουλευτή.

Έχω εδώ -και θα καταθέσω- µερικά παραδείγµατα: του κ. Ρεγ-
κούζα σε µήνυση για συκοφαντική δυσφήµηση, του κ. Ντινόπου-
λου, πάλι µήνυση για συκοφαντική δυσφήµηση στο πλαίσιο των
κοινοβουλευτικών του καθηκόντων που απορρίφθηκε µε διακό-
σιες ψήφους και πάνω, του κ. Αργύρη Λαφαζάνη, Βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ, απόρριψη πάλι µε διακόσιες δεκαπέντε ψήφους, πάλι µε
ίδια κατηγορία, ή τις άρσεις ασυλίας Φίλη, Φορτσάκη και Φωκά
από την προηγούµενη Βουλή πάλι για συκοφαντική δυσφήµιση.

Θα τα καταθέσω αυτά και θα καταθέσω και πολλά άλλα στη
συνέχεια.

Αναρίθµητοι συνάδελφοι έχουν εξηγήσει και τεκµηριώσει όλα
αυτά τα χρόνια, τους λόγους για τους οποίους ένας Βουλευτής
πρέπει να κρίνεται πολιτικά και όχι ποινικά για όσα λέει εντός Κοι-
νοβουλίου. Σε κάθε άλλη περίπτωση, ανοίγει διάπλατα ο δρόµος
της ποινικοποίησης της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, κάτι που
όχι µόνο απαγορεύεται ρητά από το Σύνταγµα, αλλά θέλω να πι-
στεύω ότι κανείς µας δεν θέλει. Διότι αν φτάσουµε στο σηµείο
να φοβόµαστε είτε τη γραφίδα είτε τις µηνύσεις και τις αγωγές
του Κουρτάκη και του κάθε Κουρτάκη και του κάθε αφεντικού
του Κουρτάκη και δεν µπορούµε να εκφράσουµε ελεύθερα τις
θέσεις και τις απόψεις µας, ούτε από αυτό εδώ το Βήµα, τότε όχι
µόνο θα έχουν φαλκιδευτεί τα δικαιώµατά µας ως Βουλευτές,
αλλά έχουµε και ζήτηµα για το πολίτευµα της Κοινοβουλευτικής
Δηµοκρατίας. Η πολιτική δεν θα ασκείται από τους Βουλευτές
που εξέλεξε ο ελληνικός λαός, αλλά θα υπαγορεύεται από τους
«Κουρτάκηδες» και τους «Μαρινάκηδες», τα αφεντικά των «Κουρ-
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τάκηδων», τους εργοδότες τους, οι οποίοι δεν θα ασκούν κριτική
σε όσα λέµε –έστω και κακοπροαίρετη, εγώ το δέχοµαι αυτό-
αλλά θα µπορούν να µας λογοκρίνουν και να µας τιµωρούν, να
µας απειλούν και για τιµωρία για όσα οι ίδιοι θεωρούν ότι δεν
τους ωφελούν, µε αποτέλεσµα αυτοί να υποδεικνύουν και να κα-
θορίζουν τις πολιτικές µας θέσεις και απόψεις.

Η συγκεκριµένη περίπτωση, όµως, είναι ακόµα χειρότερη,
διότι ο Κουρτάκης δεν µε καταµήνυσε για κάτι που είπα για αυτόν
κατά τη συζήτηση κάποιου νοµοσχεδίου ή σε άλλη αναφορά,
αλλά για αναφορά κατά τη διάρκεια της απολογίας µου πέρυσι
τέτοια εποχή, τον Ιούλιο, στο ίδιο Βήµα ως εγκαλούµενος για τις
υποθέσεις της ηχογράφησης του Στουρνάρα και της συκοφαν-
τικής δυσφήµισης εκείνου του λαµόγιου του ΚΕΕΛΠΝΟ, του
Πουλή. Δεν είναι νοµικά ακριβείς οι όροι, το «απολογούµενος»
δηλαδή.

Όσοι από εσάς έχετε -και είστε αρκετοί- νοµική παιδεία, γνω-
ρίζετε, βέβαια, ότι το θεµελιωδέστερο δικαίωµα κάθε κατηγορου-
µένου είναι η δυνατότητά του να πει όσα επιθυµεί και µε τον
τρόπο που ο ίδιος θέλει και κατά την απολογία του και αυτό
χωρίς καµµιά εξαίρεση, είτε αν είναι γραπτή ή προφορική είτε αν
είναι ενώπιον του δικαστή, στο ακροατήριο, στον ανακριτή ή
στον πταισµατοδίκη. Και µάλιστα, αυτό και µε την τελευταία τρο-
ποποίηση του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, σύµφωνα µε την
οποία ο εγκαλούµενος έχει τα ίδια δικαιώµατα µε τον κατηγο-
ρούµενο.

Σκεφτείτε µόνο -και κλείνω µε αυτό το πρώτο µέρος, το εισα-
γωγικό- πόσες µηνύσεις θα έπρεπε να έχουν δεχτεί δικοί σας
Βουλευτές, ο κ. Σαµαράς, ο κ. Γεωργιάδης, ο κ. Λοβέρδος, για
όλα όσα δήλωναν δηµόσια από το Βήµα της Βουλής κατά αντί-
στοιχη διαδικασία σε βάρος τους και µάλιστα όχι µόνο από το
Βήµα της Βουλής, αλλά και από κανάλια και από αλλού. Και δεν
µιλάµε για συκοφαντική δυσφήµιση, αλλά και για απειλές και για
βαρύτερες πράξεις. Κανένας δεν τους έκανε µήνυση για όσα
έλεγαν -«συµµορίες», «σκευωρίες», «θα σας γδάρουµε, θα σας
κάνουµε, θα σας δείξουµε», τα έχουν πει όλα αυτά, έχουν κατα-
γραφεί- όχι γιατί οι συγκεκριµένοι Βουλευτές είχαν δίκιο σε αυτά
που ισχυρίζονταν, αλλά διότι µέχρι τότε -µέχρι σήµερα τουλάχι-
στον- ίσχυε απαρέγκλιτα η βασική αρχή της Κοινοβουλευτικής
Δηµοκρατίας, ότι ουδείς Βουλευτής διώκεται για όσα λέει κατά
την άσκηση των πολιτικών καθηκόντων όσο και αν διαφωνούµε
µε το περιεχόµενο των λόγων του ή µε τον τρόπο του ή µε το
ύφος που τα διατυπώνει.

Πάµε τώρα στα αµιγώς πολιτικά. Στις 23 Σεπτεµβρίου του 2015
ορκίστηκε η δεύτερη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Ούτε τρεις µήνες
αργότερα, στις 11-12-2015, πραγµατοποιείται µια συνέντευξη
Τύπου στο Υπουργείο Υγείας µε εµένα, τον Υπουργό Ανδρέα
Ξανθό, τον Γενικό Γραµµατέα Διαφθοράς τότε, τον κ. Βασιλει-
άδη, τον Γενικό Επιθεωρητή του ΣΕΥΠ, τον κ. Ευαγγελάτο,
καθώς και µε διάφορους διαπιστευµένους δηµοσιογράφους.
Ήµασταν πολύ αθώα παιδιά και εµείς τότε.

Η συνέντευξη δίνεται µε αφορµή το πόρισµα του Σώµατος Επι-
θεωρητών Υγείας, σχετικά µε τη διαχείριση κάποιων κονδυλίων -
µετά βρέθηκαν πολλά- περίπου 3,5 εκατοµµύρια ευρώ που
διατέθηκαν από το ΚΕΕΛΠΝΟ -για αυτό το κοµµάτι, για τα 3,5
εκατοµµύρια ευρώ, είναι πολύ περισσότερα- κατά την περίοδο
2012-2014.

Στην πρώτη αυτή προσπάθεια να καταδείξουµε τη διασπάθιση
δηµόσιου χρήµατος στον χώρο της υγείας, αποκαλύφθηκε κα-
θαρά -τότε άνοιξαν εµένα τα µάτια µου- σε ποια πλευρά στέκεται
ο καθένας. Από εκείνη κιόλας τη µέρα καταλάβαµε πλήρως τι θα
επακολουθούσε.

Εµείς ως Υπουργείο Υγείας κινηθήκαµε ταχύτατα και σε διά-
στηµα µόλις τριών µηνών, φέραµε στη δηµοσιότητα το πρώτο
σηµαντικό πόρισµα, αποδεικνύοντας µε αυτόν τον τρόπο την
αταλάντευτη βούλησή µας να φέρουµε στην επιφάνεια και να
στείλουµε στη δικαιοσύνη κάθε παρατυπία του παρελθόντος που
θα έπεφτε στην αντίληψή µας.

Στην προσπάθειά µας αυτή βρήκαµε απέναντί µας -και τότε το
ζήσαµε για πρώτη φορά- ένα συµπαγές µιντιακό τείχος, έτοιµο
να παρεµποδίσει µε κάθε τρόπο την αποκάλυψη του σκανδάλου
του ΚΕΕΛΠΝΟ -εξηγήθηκε αυτό µετά- το οποίο κάποιοι είχαν µε-

τατρέψει στην offshore του Υπουργείου Υγείας και των εκάστοτε
κυβερνήσεων, που ξέπλενε το µαύρο πολιτικό χρήµα και καλο-
τάιζε µια στρατιά πολιτικών προσώπων, υπηρεσιακών παραγόν-
των και δηµοσιογράφων όλα τα προηγούµενα χρόνια.

Στην πρώτη αυτή συνέντευξη, στην οποία προχωρήσαµε σε
αποκαλύψεις για το απροκάλυπτο τάισµα και ΜΜΕ και δικών
τους «προµηθευτών» µε δηµόσιο χρήµα, ένας δηµοσιογράφος
αποκάλεσε εµένα «σκύλο». Δεν υπάρχει αντίστοιχο περιστατικό
στην πολιτική ιστορία της χώρας, δηµοσιογράφος, σε απευθείας
µετάδοση, να αποκαλεί δηµόσια έτσι κάποιον Υπουργό, τον
οποίο µάλιστα δεν γνώριζε.

Μετά τη συνέντευξη η συντριπτική πλειοψηφία των ΜΜΕ ασχο-
λήθηκε µε την απάντησή µου στον εν λόγω δηµοσιογράφο, γιατί
εγώ όταν µε λένε «σκύλο», δεν νιαουρίζω, δαγκάνω. Για το πά-
πλωµα, κουβέντα! Για το διαχρονικό και εξόφθαλµο τάισµα των
ΜΜΕ, κουβέντα! Για το ότι κάποιοι έδωσαν παράνοµα εκατοντά-
δες εκατοµµύρια ευρώ από το δηµόσιο ταµείο σε ανύπαρκτα
sites, κουβέντα! Για το γεγονός ότι αυτό έγινε καθ’ υπέρβαση
των αρµοδιοτήτων του ΚΕΕΛΠΝΟ, κουβέντα! Για το γεγονός ότι
οι συγκεκριµένες δήθεν επικοινωνιακές καµπάνιες έπρεπε να γί-
νονται δωρεάν, κουβέντα! Την επικαιρότητα µονοπώλησε ο δια-
πληκτισµός µου µε τον δηµοσιογράφο που απρόκλητα µε
αποκάλεσε «σκύλο».

Η τακτική είχε εφευρεθεί. Και το πρόβληµα στο µυαλό κάποιων
είχε λυθεί εν τη γενέσει του: «Καταγγέλλει ο Πολάκης; Δεν πει-
ράζει, θα βρούµε τρόπο εµείς να υποβαθµίσουµε τα καταγγελ-
λόµενα και να πάµε την κουβέντα αλλού, να στρέψουµε την
κουβέντα αλλού».

Η συνέντευξη αυτή αποτελεί την πρώτη πράξη µιας πρωτοφα-
νούς -στα ελληνικά χρονικά- προσπάθειας δολοφονίας χαρα-
κτήρα µε απώτερο στόχο είτε τη φίµωσή µου είτε τον πολιτικό
µου αφανισµό, αν δεν υπέκυπτα.

Από εκείνη τη µέρα οι όποιες προσπάθειες για την εξυγίανση
της δηµόσιας υγείας και το έργο το οποίο υλοποιήσαµε µε τον
Ανδρέα Ξανθό στο Υπουργείο Υγείας, δεν υπήρχαν καν για τα
συστηµικά ΜΜΕ. Δεν υπήρχαν καν! Οι αποκαλύψεις για τη δια-
σπάθιση δηµοσίου χρήµατος δεν αποτελούσαν είδηση. Όλα όσα
αποκαλύπταµε για τη «NOVARTIS» και τη φαρµακευτική δαπάνη,
ήταν είδηση ότι «εδώ οργανώνεται σκευωρία». Η ανάταση του
υπό διάλυση συστήµατος υγείας δεν αποτελούσε είδηση. Η υγει-
ονοµική κάλυψη των ανασφαλίστων εν µέσω, µάλιστα, µνηµονίων
δεν αναφέρθηκε πουθενά. Η αύξηση πάνω από 1 δισεκατοµµύριο
ευρώ των πόρων και των δαπανών για το δηµόσιο σύστηµα
υγείας, δεν αποτελούσε είδηση. Το ότι πήραµε 730 εκατοµµύρια
ευρώ ελλειµµατικά τα νοσοκοµεία και τα παραδώσαµε 300 εκα-
τοµµύρια ευρώ πλεονασµατικά, δεν αποτελούσε είδηση. Οι
προσλήψεις ιατρικού, νοσηλευτικού και λοιπού προσωπικού στα
νοσοκοµεία -δεκαεννιάµισι χιλιάδες άνθρωποι!- δεν αποτελούσε
είδηση. Τα νέα νοσοκοµεία, τα καινούργια τµήµατα, τα καινούρ-
για νοσοκοµεία που ανοίξαµε, πάλι δεν ήταν είδηση για τα ΜΜΕ.

Αντιθέτως, µάλιστα, ήταν ευκαιρία για να χτυπήσουν τις επι-
λογές της ηγεσίας του Υπουργείου Υγείας, ειδικά όταν ανοίξαµε
νοσοκοµεία, όπως στη Σαντορίνη, σε περιοχές που κάποιοι ιδιώ-
τες είχαν το µονοπώλιο στην παροχή υπηρεσιών υγείας και θη-
σαύριζαν.

Η σηµαντική ενίσχυση του ΕΚΑΒ µε τριακόσια ασθενοφόρα,
µε τις δύο βάσεις αεροδιακοµιδών, µε όλο τον εξοπλισµό δεν
ήταν είδηση. Η αναβάθµιση του ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού
των νοσοκοµείων και µε τα χρήµατα της Περιφέρειας Αττικής,
πάλι δεν αποτελούσε είδηση.

Αυτές τις κορδέλες κόβετε και σήµερα! Καµµιά δικιά σας! Καµ-
µιά! Όλα δικά µας είναι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και η οικονοµική εξυγίανση, όµως, του ΕΟΠΥΥ που τον παρα-

λάβαµε µε 2.200.000.000 ληξιπρόθεσµα χρέη και τον παραδώ-
σαµε µε εκατόν πενήντα και µε όλη του την ψηφιακή αναδιοργά-
νωση πάλι δεν αποτελούσε είδηση. 

Από εκείνη την ηµέρα, για τα συστηµικά διαπλεκόµενα ΜΜΕ ο
Πολάκης απλά, πρώτον, δεν εκφέρει δήθεν ορθό πολιτικό λόγο
και δεν έχει τρόπους. Δεύτερον, παρεµβαίνει δήθεν στη δικαιο-
σύνη, γιατί ασκεί κριτική για την καθυστέρηση που επιδεικνύει
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στον έλεγχο και στην ολοκλήρωση διαδικασιών σε υποθέσεις δη-
µόσιας διαφοράς. Οι ελεγχόµενοι -ειδικά οι πολιτικοί- θα έπρεπε
να είναι οι πρώτοι που να το ζητάνε και που τους πήγα και εγώ ο
ίδιος εκεί και ήξερα τι γινόταν και ήξερα τι τους είχα πάει. Τρίτον,
ο Πολάκης καπνίζει, ο Πολάκης έχει µουστάκι και τελευταίως
τρώει ψάρι µε κρέας. 

Μπροστάρης σ’ αυτόν τον αγώνα για την κατασυκοφάντησή
µου, τη σπίλωσή µου και τη δολοφονία της προσωπικότητάς µου,
ήταν και παραµένει και σήµερα ο Κουρτάκης, αυτό το άτοµο που
ισχυρίζεται ότι είναι δήθεν δηµοσιογράφος, αλλά στην πραγµα-
τικότητα είναι ένας διεφθαρµένος λακές, ίσως η πιο «ΚΕΕΛΠΝΟ-
ταϊσµένη» γραφίδα που έχει βγάλει ο τόπος!

Ποιος είναι ο λόγος για τη βαθιά του έχθρα προς εµένα και για
τον ανελέητο, αδυσώπητο πόλεµο που εξαπολύει όλα αυτά τα
χρόνια εναντίον µου; Ο λόγος είναι ότι τον ξεσκέπασα και ότι όλα
αυτά τα πήγα στη δικαιοσύνη.

Έχουµε και λέµε, λοιπόν: Αυτό το έγγραφο δεν είναι δικό µου.
Είναι το πόρισµα του µεικτού κλιµακίου το οποίο αυτά που όλα
τα χρόνια κατήγγειλα και τα πήγα, τα απέδειξε. Και αυτήν τη
στιγµή είναι σε κάποιο συρτάρι της δικαιοσύνης στη φάση της
ανάκρισης. Αποδεικνύει, λοιπόν, ότι εταιρείες συµφερόντων
Κουρτάκη είναι οι εξής: «ΑΛΑΤΙ ΚΑΙ ΠΙΠΕΡΙ», «apospasma.gr»,
«healthpro.gr», «moneypro.gr», «ΠΑΡΑ ΕΝΑ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΔΙ-
ΚΤΥΟΥ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΜΕΠΕ» που µέσα εκεί υπάρχουν τα «para-
politika.gr», τα «parapolitikaradio.gr» και η εφηµερίδα
«ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ». Επίσης, οι εκδόσεις «ΕΠΕΝΔΥΣΗ Α.Ε.», η εφη-
µερίδα «ΕΠΕΝΔΥΣΗ», αλλά και αυτό που το είχαµε βγάλει στη
δηµοσιότητα και τότε δεν µιλούσε κανένας, δηλαδή το «ΒΕΛΟΝΑ
ΚΑΙ ΚΛΩΣΤΗ». Του Κουρτάκη ήταν και αυτό!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Μιλάµε για το «ΒΕΛΟΝΑ ΚΑΙ ΚΛΩΣΤΗ», για την προβολή των

δράσεων του ΚΕΕΛΠΝΟ, αυτό που πήρε 50.000 ευρώ και
έκλεισε, αυτό που έκανε µαθήµατα για βελονάκι. Είχε κάνει
πέντε, έξι αναρτήσεις µε κάτι καλλιτεχνήµατα. Πώς τα λέµε; Του
Κουρτάκη ήταν και αυτό! 

Τα λέω αυτά ως απόδειξη για το ότι αυτά που θα πω παρα-
κάτω, είναι αυτουνού. Και δεν το λέω εγώ. Το λέει το µεικτό κλι-
µάκιο ελέγχου. Ένα-µηδέν! 

Θα καταθέσω στη συνέχεια όλα τα σχετικά έγγραφα. 
Εδώ έχω από πόρισµα του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

-όχι του Πολάκη, αλλά του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους- τα
ποσά που πήραν αυτές οι εταιρείες µόνο για το 2014. Πρόλαβαν
και «τσίµπησαν» και κάποια το 2015, πήραν και το 2013 αντί-
στοιχα µε αυτά εδώ. 

Το «ΠΑΡΑ ΕΝΑ» πήρε 190.946 ευρώ, το «HEALTH PRO» 177.252
ευρώ, το «MONEY PRO» 137.877 ευρώ, το «APOSPASMA»
118.183 ευρώ, η εφηµερίδα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» πήρε 59.880 ευρώ,
το «ΑΛΑΤΙ ΚΑΙ ΠΙΠΕΡΙ» πήρε 177.238 ευρώ. Εδώ µέσα, στο Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους, δεν υπήρχε το «ΒΕΛΟΝΑ ΚΑΙ ΚΛΩΣΤΗ»
και κάτι άλλα. Έτσι; Δεν υπήρχαν αυτά. Προστίθενται. Αυτά αθροί-
ζουν γύρω στο ένα εκατοµµυριάκι µόνο το 2014. Κάπου τόσα ήταν
και το 2013 και πρόλαβαν και άρπαξαν και το 2015 καµµιά διακο-
σαριά χιλιάδες. 

Πώς τα πήρε τώρα αυτά; Πώς τα έπαιρνε; Για να δείτε πώς κα-
ταναλώνατε το δηµόσιο χρήµα και πώς φτιάξατε την offshore που
ήλεγχε τα ΜΜΕ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ακούστε, λοιπόν, πώς τα έπαιρνε. Εδώ είναι οι συµβάσεις. Όλα

αυτά έχουν κατατεθεί στους εισαγγελείς κ.λπ.. Στις 13-10-2013
υπάρχει σύµβαση του ΚΕΕΛΠΝΟ µε «ΠΑΡΑ ΕΝΑ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΜΕΠΕ». Με 14.400 ευρώ συν ΦΠΑ -
έφτανε στις 18.000 ευρώ- θα αναλάβουν να δηµοσιεύσουν τα
«ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» δισέλιδη καταχώριση µε θέµα «Πολιοµυελίτιδα
στη Συρία». Γι’ αυτό πήρε 18.000 ευρώ! Έτσι µαζεύονται τα
λεφτά! Αυτό είναι το ένα. 

Θα το καταθέσω και αυτό. 
Δεύτερον, στις 24-5-2013 το ίδιο πράγµα, δηλαδή να δηµοσι-

εύσει δισέλιδη καταχώρηση µε θέµα «Το έργο του Εθνικού Αρ-
χείου Νεοπλασιών». Από εκεί πήρε δεκαοκτώ χιλιαρικάκια.
Υπενθυµίζω για όσους δεν θυµούνται, ότι το έργο του Εθνικού
Αρχείου Νεοπλασιών ήταν µία σελίδα excel που έλεγε ποια ήταν

η κατανοµή, παρµένη και αντιγραµµένη από την Ελληνική Στατι-
στική Υπηρεσία. Πρόκειται για τα 2.000.000 του αντικαρκινικού
εράνου του 2008-2009 που είχε δώσει ο κ. Αβραµόπουλος. «Εµ
τα φάγαµε, εµ δώσαµε και στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» 18.000 ευρώ,
για να µας πει τι ωραία που φτιάξαµε το φύλλο excel»!

Θα το καταθέσω και αυτό.
Στις 12-12-2013 υπήρξε αντίστοιχο πράγµα για τις δράσεις του

ΚΕΕΛΠΝΟ για τις νοσοκοµειακές λοιµώξεις.
Πάµε τώρα σε κάποια πιο ωραία, πάµε στα banner. Στις 16-1-

2014 δόθηκαν 16.000 ευρώ στο παγκοσµίου εµβέλειας site
healthpro.gr για έναν µήνα για να έχει το banner. Και το health-
pro.gr βρίσκεται στην εξακοσιοστή χιλιάδα θέση τoυ εργαλείου
της Google, εκεί που κάνει την κατάταξη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε συνάδελφε,
µιλάτε ήδη είκοσι λεπτά. Ολοκληρώστε, σας παρακαλώ. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Συντοµεύω, κύριε Πρόεδρε. 
Πάµε τώρα στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ». Προσέξτε τώρα: Στα «ΠΑ-

ΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» που έχουν πιο µεγάλη αναγνωσιµότητα, τους έδινε
5.500 τον µήνα. Τρίµηνη σύµβαση 16.500 χιλιάρικα! Στο άλλο που
δεν το ξέρει η µάνα του έδινε 16.000 ευρώ τον µήνα! Στα «ΠΑ-
ΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» -γιατί εκεί µπορεί να το βλέπανε- το πήγε 5.500
ευρώ! Αυτά κανονικά είναι 300 ευρώ για έναν µήνα.

Έχουµε και τα δισέλιδα αφιερώµατα. Πιο µετά έχουµε άλλες
ηµεροµηνίες. Στις 3-2-2014, χωρίς να λέει ποιο θα είναι το θέµα,
πάλι δεκατέσσερα χιλιάρικα. Κάθε µήνα, ρε παιδί µου, κοβόταν
επιταγή. Κάθε µήνα κοβόταν επιταγή!

Περιµένετε να βρω και το άλλο «παγκοσµίου φήµης»! Το
«ΑΛΑΤΙ ΚΑΙ ΠΙΠΕΡΙ» πήρε 16.000 ευρώ για banner τον Φεβρουά-
ριο του 2014, το «MONEY PRO» επίσης για µία ανάρτηση πήρε
16.000 ευρώ. Το «MONEY PRO». Έτσι; Το banner του ΚΕΕΛΠΝΟ
16.000 ευρώ! Τροµερή δράση για τη δηµόσια υγεία αυτό, έτσι;
Το «ΑΛΑΤΙ ΚΑΙ ΠΙΠΕΡΙ» πήρε πάλι 16.000 ευρώ τον Φεβρουάριο
του 2014. 

Επίσης, στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» πάλι πιο µετά δόθηκαν άλλα 16
χιλιαρικάκια για τρεις µήνες. Στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» έδιναν 16 χι-
λιάρικα το τρίµηνο, ενώ στα άλλα, στα εντελώς «µαϊµού», που
ήταν καθαρό ξέπλυµα πολιτικού χρήµατος, έδιναν 16 χιλιάρικα
τον µήνα! 

Και έρχοµαι στο άλλο το site, στο «apospasma gr» -το έχετε
δει, πέντε, έξι εκατοµµύρια θέσεις, δεν ξέρω και εγώ τι- που στις
28-4-2014 -έχει κι άλλα τέτοια- πήρε 16.000 ευρώ το banner τον
µήνα! 

Θα τα καταθέσω και αυτά -έχουν πάει και στη δικαιοσύνη- και
σε καλή µεριά! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε συνάδελφε,
σας παρακαλώ πολύ, πρέπει να ολοκληρώσετε, γιατί πρέπει να
παραχωρήσουµε την Αίθουσα για άλλη συνεδρίαση. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Γι’ αυτό µου επιτίθεται ο Κουρτάκης.
Κύριε Πρόεδρε, ο απολογούµενος και ο εγκαλούµενος και ο

κατηγορούµενος και ο εγκληµατίας έχει δικαίωµα να απολογη-
θεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ναι, κύριε Πο-
λάκη, αλλά εδώ δεν εξετάζουµε την ουσία. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Ποιες είναι οι µεθοδεύσεις, λοιπόν, που
µετήλθε στην προσπάθειά του…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πολάκη, δεν
λέτε τι κάνατε για την κατηγορία. Πείτε µας για την κατηγορία. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Υποµονή, κύριε Πρόεδρε, έρχεται!
Ποιες είναι οι µεθοδεύσεις, λοιπόν, που µετήλθε στην προσπά-

θειά του να µε εξοντώσει ως πολιτικό και ως άτοµο, εννοώ ως
προσωπικότητα; Αναρίθµητες! Από τη φυλλάδα του και από τον
λογαριασµό του στο Twitter έκανε καθηµερινές επιθέσεις στο
πρόσωπό µου, όχι πολιτικές -αυτές θα τις δεχόµουν, όπως έχω
δεχτεί πάρα πολλές- αλλά προσωπικές του χειρίστου είδους.
Λάσπη και οχετός επιπέδου «ΜΑΚΕΛΕΙΟ». Και όσο πλησίαζαν οι
εθνικές εκλογές του 2019, οι επιθέσεις και οι χυδαιολογίες εν-
τείνονταν, κλιµακώνονταν και ανέβαιναν επίπεδο. Δεν αρκείτο
πλέον στους συνηθισµένους υβριστικούς χαρακτηρισµούς που
επί τέσσερα χρόνια εκτόξευε σχεδόν καθηµερινά εναντίον µου,
όπως «νούµερο», «ψευτοπαλικαρά», «πολιτικό καραγκιόζη»,
«αλήτη» κ.λπ., αλλά τον είχε λούσει κρύος ιδρώτας ότι αν επανε-
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κλεγώ και αν επανεκλεγεί και ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν θα γλίτωνε. Ήξερε
καλά ότι δεν θα άφηνα να κουκουλωθούν όλα όσα είχε κάνει µε
το ΚΕΕΛΠΝΟ.

Οι εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ που πήρε µε αδιαφανείς διαδι-
κασίες για εικονικές υπηρεσίας θα τον οδηγούσαν, όπως τον οδη-
γούν ήδη, µε µαθηµατική ακρίβεια στη θέση του κατηγορουµένου
και βέβαια φοβόταν ότι εγώ ως Βουλευτής θα παρακολουθούσα
εκ του σύνεγγυς τη διαδικασία. Κι εδώ µε κατηγορεί ότι τον λα-
σπολόγησα όταν του λέω ότι έκανε τα πάντα για να µην εκλεγώ,
αυτό που είπα πέρυσι. Είχα πει ότι αυτός και κάτι σουπερµαρκε-
τάδες εκεί κάτω έριξαν λάσπη και λεφτά για να βγει πρώτη η Νέα
Δηµοκρατία στα Χανιά, κι εγώ να µη βγω Βουλευτής. 

Προχωρώ, λοιπόν: «Ντροπιαστική για τα Χανιά των Βενιζέλων
η τραµπούκικη συµπεριφορά του Πολάκη, της πολιτικής βιτρίνας
και της νεοαριστεράς των υβριστών». Πιάνει και τον Τσίπρα στο
στόµα του: «Πολάκης χωρίς µουστάκι ο απερχόµενος Τσίπρας».
Αφιέρωµα τετρασέλιδο: «Έργα και ηµέρες ενός υβριστή Υπουρ-
γού». Αυτά είναι όλα προεκλογικά, τον Φεβρουάριο-Μάρτιο του
2019. 

Ψέµατα αισχρά, «συντονιστής ανέλαβε», «δεν έχει γίνει τίποτα
µε την καταστροφή που είχε γίνει», που µέσα σε τρεις µήνες κα-
τέβηκαν 110 εκατοµµύρια ευρώ στα Χανιά µε τη θεοµηνία που
είχε γίνει, και σε όλη την Κρήτη. «Το ναυάγιο του Παύλου Πο-
λάκη». «Το δάνειο το πήρε για να χρηµατοδοτήσει την κάθοδό
του στη Β’ Αθηνών ή στη Β’ Πειραιώς». «Κορυφαίοι Υπουργοί µέ-
νουν εκτός Βουλής.», εγώ ψηλά-ψηλά. «Όπου φύγει-φύγει από
Χανιά, πάει στη Β’ Πειραιώς». Και µετά δεν έκανε πόλεµο! 

«Ταξίδεψε στα Χανιά, έκατσε σε business», τον διορθώνει ένας
άλλος, «Έκατσε πιο πίσω», λέει γιατί δεν πάει µε τους πλούσιους.
«Όπισθεν ολοταχώς για τον Πολάκη από τα Χανιά. Αποδοκιµά-
στηκε η πολιτική ντροπή της Κρήτης». «Βεντέτα», λέει και κάτι
φανταστικά, ότι είδα κάποιον δικό του εκεί κάτω, κι έφυγα εγώ,
λέει, και δεν είµαι παλληκάρι. Επίθεση τότε και µε τον Κυµπου-
ρόπουλο ατελείωτη. «Ο Τσίπρας θα οδηγηθεί στην αποποµπή και
του ’πα πας και του άθλιου Πολάκη». Λίγο πριν τις εκλογές: «Δεν
έχει καµµία σχέση µε την κουλτούρα µας, ντροπιάζει τους Κρη-
τικούς ως Κρητικούς». 

Και µετά πιάνει ο αλιτήριος και τη γυναίκα µου στο στόµα του,
στις 26-4-2019, «Απολύθηκε λόγω του Πολάκη» για µια νοσηλεύ-
τρια στην κλινική που εργάζεται η σύζυγός µου, η οποία απολύ-
θηκε για λόγους, απ’ ό,τι έµαθα κι εγώ µετά, και φτιάχνει µια
ιστορία ότι απολύθηκε γιατί κοινοποίησε µια ανάρτηση εναντίον
µου. Τέτοια λάσπη, η οποία αναπαραγόταν και στα τοπικά µέσα,
κάτω. «Τσίπρας, ένας Πολάκης µε λούστρο», «Τελεία και Παύλος
Πολάκης». 

Μετά «Διαδοχικές επιθέσεις κυβερνητικών στελεχών στον Πο-
λάκη για αήθη συµπεριφορά του», ότι και καλά δεν µε θέλουν
από τον ΣΥΡΙΖΑ. « «Έτερος εγώ» του Αλέξη ο Παύλος». «Ο ενικός
που χρησιµοποίησε καταδεικνύει ότι δεν είναι τίποτα από ένας
λουστραρισµένος Πολάκης». «Θα χάσει στα Σφακιά ο Πολάκης».
«Θα σε πείσουν οι πολίτες». «Ο Πολάκης είναι τραµπούκος και
προάγει τον πολιτικό υπόκοσµο». «Μπέτυ εναντίον αυλικών, τους
µάλωσε γιατί άφησαν τον Τσίπρα µόνο του µετά τις Ευρωεκλο-
γές και γιατί έβγαλαν τον Πολάκη από µπροστά». Δηλαδή σενά-
ρια επιστηµονικής φαντασίας! «Πώς κατέρρευσε ο ΣΥΡΙΖΑ».
«Εµφανίστηκε ο Πολάκης, κλείδωσε η νίκη της ΝΔ». «Αµετανόη-
τος ο Πολάκης». 

Και πάµε στα άλλα για τις εκλογές: «Πατώνει ο Πολάκης, ανε-
βαίνει ο Σταθάκης». Τον έπιασε ο καηµός τον Κουρτάκη για τον
Σταθάκη! Εδώ, που αναπαρήχθη από όλα τα τοπικά µέσα, «Δεύ-
τερος µε διαφορά ο Πολάκης στα Χανιά», στις 26 Ιουνίου αυτό
εδώ. Και πολλά ακόµη. Μπορώ να µιλάω για πάρα πολλά. Συνε-
χίζει και µετά τις εκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε Πο-
λάκη, µιλάτε είκοσι οκτώ λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Δεν πειράζει, κύριε Πρόεδρε. Ο κατηγο-
ρούµενος έχει δικαίωµα να απολογηθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει, εγώ ξέρω
ότι είναι ευαίσθητες οι περιπτώσεις των Βουλευτών που ζητείται
η άρση ασυλίας, αλλά σε κάθε περίπτωση υπάρχει και ο Κανονι-
σµός. Πάµε στη µισή ώρα τώρα, δεν είναι σωστό αυτό.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Δεν έχει διακοπεί ποτέ Βουλευτής που
απολογείται. Δεν έχει διακοπεί ποτέ και µε έχετε διακόψει ήδη
δύο φορές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κάνω µία σύ-
σταση. 

Παρακαλώ ολοκληρώστε. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Συνεχίζει ο κ. Κουρτάκης και µετά τις

εκλογές. «Ο Πολάκης έχει πάντα δίπλα του έναν Καµµένο». Ακού-
στε τώρα, γιατί αυτό θα πω και θα τελειώσω. Γιατί από τότε γρά-
φει καθηµερινά, προσπαθεί να µου πει εµένα, που έδιωξα και το
ιδιωτικό συνεργείο φύλαξης από το ΚΕΕΛΠΝΟ, να µου πει ότι
εγώ έκανα σκάνδαλο! Εγώ έκανα σκάνδαλο στο ΚΕΕΛΠΝΟ, σαν
αντιπερισπασµό! Το συνεχίζουν µετά. 

Και αυτό το πρωτοσέλιδο της αλητείας, που αφορά τη σύζυγο
του πρώην Πρωθυπουργού, «Ερωτευµένη µε το µυαλό του Πο-
λάκη η Μπέτυ Μπαζιάνα, βάζει πλάτη για να τον κρατάει στη
θέση του». Έχει φτάσει σε τέτοια επίπεδα αλητείας! Τότε ήταν
που τον συνάντησα στο αεροπλάνο και του είπα: «Φτου σου, ρε
ξεφτιλισµένε, τι είναι αυτά που γράφεις, δεν είναι αυτό δηµοσιο-
γραφία.». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Τα ίδια, βέβαια, τα ίδια ακριβώς -εδώ είναι- αυτά που δηµοσί-

ευε είναι αντίγραφα σε µια σειρά site και φυλλάδες των Χανίων,
τα οποία παίρνουν και αντιγράφουν, «Παραπολιτικά Κρήτης»,
κάτι «Κόσµος της πόλης» και δεν συµµαζεύεται, κάτι γελοία, που
µε έχουν µε µια φωτογραφία µε ψάρια «Μάθε τέχνη κι άσ’ τηνε,
θα σου χρειαστεί», «Θα χάσεις τα λεφτά σου στις δίκες» κ.λπ.,
όλα αυτά που διάβασα πριν να αναπαράγονται και σε µια σειρά
από τοπικά µέσα. 

Πάρ’ τε τα κι αυτά ως απόδειξη του λόγου της αλήθειας. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παύλος Πολάκης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε συνάδελφε, µιλάτε µισή ώρα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Μη µε ξαναδιακόψετε, κύριε Πρόεδρε,
έχω έναν ειρµό στη σκέψη µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν θέλω να δια-
κόψω, αλλά είναι κι άλλη υπόθεση και µετά χρειάζονται την Αί-
θουσα. Αν έκανε οτιδήποτε κάποιος δηµοσιογράφος, θα
µπορούσαν να του γίνουν µηνύσεις. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µην αγχώνε-
στε. 

Δυστυχώς, όµως, παρ’ όλη αυτή την προσπάθεια, που νοµίζω
ότι αποδεικνύεται, δυστυχώς για τον Κουρτάκη και τους φίλους
του ο τελικός κριτής είναι πάντα ο λαός. Παρά τη φιλότιµη προ-
σπάθεια του ιδίου και των συν αυτώ να µε εξαφανίσουν από το
πολιτικό τοπίο, οι πολίτες των Χανίων µε τίµησαν µε την ψήφο
τους, φέρνοντάς µε πρώτο σε σταυρό προτίµησης για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και τον ΣΥΡΙΖΑ πρώτο στα Χανιά, παρά την αγωνιώδη προ-
σπάθεια την οποία δείξατε από τη στιγµή που κατέβαινε κι η κ.
Μπακογιάννη υποψήφια Βουλευτής. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Δυστυχώς για τον Κουρτάκη και τους φίλους του, τους δεκα-

πέντε χιλιάδες τριακόσιους ενενήντα έξι σταυρούς που πήρα θα
τους τιµήσω µέχρι και τον τελευταίο. Δυστυχώς, επίσης, και για
τον Κουρτάκη και τους φίλους του -και αυτό το αποδεικνύω κα-
θηµερινά- θα συνεχίσω µε τις όποιες δυνάµεις και δυνατότητες
διαθέτω, και τώρα και µε θεσµικό τρόπο από χθες, να βγάλω στη
δηµοσιότητα όποια προσπάθεια διασπάθισης δηµοσίου χρήµα-
τος πέφτει στην αντίληψή µου. Και τους προηγούµενους τέσσε-
ρις-πέντε µήνες έχουµε βγάλει πάρα πολλά και για τον κ.
Μηταράκη, και για την κ. Νικολάου, και για τον κ. Πιερρακάκη,
και για τον κ. Χρυσοχοΐδη, και για τους ΥΠΕάρχες και για το
Υπουργείο Υγείας, που έχετε αρχίσει ένα τεράστιο γλέντι µε τις
απευθείας αναθέσεις λόγω κορωνοϊού, που βγαίνουν όλα µε
στοιχεία και όχι γενικώς. 

Αυτά ακριβώς, λοιπόν, είπα σε τούτο το Βήµα στις 31 Ιουλίου
του 2019, ότι παρά τη λασπολογία εναντίον µου οι πολίτες του
Νοµού Χανίων ούτε επηρεάστηκαν ούτε χειραγωγήθηκαν από τη
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λασπολογία και µε υπερψήφισαν. Ναι, είπα και για χρήµα. Όχι
ότι πλήρωσαν ψηφοφόρους για να µη µε ψηφίσουν, αλλά ότι έγι-
ναν και πολλά τραπεζώµατα και πολλές συνεστιάσεις και πολλή
χρήση όλων αυτών των χρηµάτων που πάρθηκαν από το ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ για να χρηµατοδοτήσουν και τη στήριξη τοπικών µέσων.
Στα τραπεζώµατα αυτά κυριαρχούσαν δύο πράγµατα, πρώτον,
να µη βγει πρώτο κόµµα ο ΣΥΡΙΖΑ και να µην εκλεγεί ο Πολάκης
Βουλευτής. Αυτά είναι γνωστά στους παροικούντες την Ιερου-
σαλήµ.

Ολοκληρώνω τον λόγο µου µε τα εξής. Γνωρίζω ότι µετά την
επανεκλογή µου εξυφαίνονται και εκτυλλίσσονται νέες µεθοδεύ-
σεις. Ξέρω και για µια µήνυση που κατατέθηκε. Ό,τι κάνατε µε
τη «NOVARTIS», προσπαθείτε να κάνετε για να καθαρίσετε και
τη συµµορία του ΚΕΕΛΠΝΟ και για νέο ειδικό δικαστήριο, που
θέλετε να στήσετε. Θέλετε να µε φιµώσετε για να µην ενοχλώ.
Εδώ είχαν ξεκινήσει πριν τις εκλογές. Έχετε στήσει µια βιοµηχα-
νία αγωγών εναντίον µου, µέσα από την οποία κάποιοι επεδίωξαν
να µε εµφανίσουν ως συκοφάντη και να µε εξοντώσουν οικονο-
µικά. Έχουν κατατεθεί -δεν προλαβαίνει ο δικηγόρος µου να δι-
κάζει- δεκαπέντε. Σήµερα τα λέω, µετά από έξι µήνες
κατατίθενται. Επειδή προφανώς έµαθαν ότι παρά τα όσα λένε οι
φυλλάδες τους για τις δεκαπέντε αγωγές που µου έχουν κάνει,
δεν έχει εκδοθεί ούτε µία απόφαση που να δέχεται ότι συκοφάν-
τησα ή δυσφήµισα κάποιον -υπάρχει µόνο µία απόφαση, ότι είχα
σκοπό εξύβρισης- το γύρισαν τώρα στις µηνύσεις, ελπίζοντας
ότι οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας θα τους κάνουν το χατήρι και
θα παραβιάσουν τον Κανονισµό της Βουλής, στέλνοντας για
πρώτη φορά σε ποινικό δικαστήριο Βουλευτή για όσα είπε από
το Βήµα του Κοινοβουλίου και τα οποία είχαν άµεση σχέση, όπως
απέδειξα, όχι µόνο µε τη δική του πολιτική δραστηριότητα αλλά
εν γένει και µε τον τρόπο άσκησης πολιτικής στη χώρα. 

Ωστόσο, σε αυτούς που απεργάζονται αυτά τα σχέδια, να τους
θυµίσω δυο-τρία πράγµατα. Εκείνο που είχε πει ο Γκάντι είναι ότι
στην αρχή σε αγνοούν, µετά σε λοιδωρούν, µετά σε πολεµούν
και µετά τους νικάς. Μέχρι τώρα έχουµε δει τα δύο πρώτα στά-
δια. Τώρα βλέπουµε το τρίτο. Δεν θα αργήσει και το τέταρτο. 

Θα σας πω και κάτι άλλο, δυο παραγράφους ακόµα, κύριε
Πρόεδρε. 

Διάβασα πρόσφατα -και µου ταιριάζει αυτό- από τον Μιχάλη
τον Στρατάκη -τον ξέρετε οι του ΠΑΣΟΚ, ήταν διευθυντής των
εφηµερίδων Θεσσαλονίκη- µια τροµερή ανάρτηση που έκανε, η
οποία έλεγε το εξής: «Οι καλύτεροι δάσκαλοι στη ζωή µου ήταν
οι κακοί, οι απατεώνες, οι µισάνθρωποι, οι δίµουροι, οι αχάριστοι,
οι θεοµπαίχτες, οι χριστέµποροι, οι κλέφτες, οι ψεύτες, οι µοχ-
θηροί, οι πατριδοκάπηλοι, οι ανέραστοι, οι υποκριτές, οι ρουφιά-
νοι, οι χαιρέκακοι, οι παράουροι, οι λουφατζήδες και οι άτιµοι. 

Σε αυτούς οφείλω ό,τι δεν έγινα στη ζωή µου». Και εγώ δεν
έγινα από αυτά που περιέγραψε ο Μιχάλης ο Στρατάκης και
ξέρω επίσης ότι «πάντα τσι πι’ αψηλές κορφές χτυπάει η οργή τ’
ανέµου, γι’ αυτό κι εγώ παράπονα δεν έκανα ποτέ». 

Και να ξέρετε και ένα άλλο πράγµα που το είχε πει µε την
ασύγκριτη φωνή του ο Καζαντζίδης -τραγούδι είναι- ότι «εµάς
δεν θα µας φιµώσετε ούτε τα µάτια ούτε το στόµα». Θα σας το
βάλω να το ακούσετε.

(Στο σηµείο αυτό αναπαράγεται απόσπασµα από το προανα-
φερθέν άσµα)

Εσείς πεθαίνετε και όχι εγώ. Να είστε καλά. Ψηφίστε τώρα.
(Γέλωτες στην Αίθουσα)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να σας θυµίσω,

εκτός από τις υπό κρίση υποθέσεις, ότι βεβαίως όταν ζητείται η
άρση ασυλίας ενός Βουλευτού είναι ένα λεπτό θέµα που έχει
σχέση και µε την ηθική του υπόσταση κ.λπ.. Βέβαια τελευταίος
κριτής είναι ο δικαστής. 

Όµως η Ολοµέλεια σύµφωνα µε το Σύνταγµα και τον Κανονι-
σµό δεν εξετάζει την ουσία της υπόθεσης, καµµίας υπόθεσης.
Παλιά αυτό γινόταν. Επικρινόταν το νοµοθετικό σώµα ότι καλύ-
πταµε Βουλευτές. Δεν αναφέροµαι σε σηµερινές υποθέσεις.
Ήρθε ο συνταγµατικός νοµοθέτης -µε µεγάλη πλειοψηφία, εκτός
από ένα κόµµα που είχε κάποιες επιφυλάξεις για την τροποποί-
ηση των άρθρων 61 και 62 του Συντάγµατος- και περιόρισε και

είπε ότι όλοι θα παραπέµπονται, εκτός αν η καταγγελία αφορά
την έκφραση γνώµης ή ψήφου. Τελεία και παύλα. 

Όλα τα άλλα τα καταλαβαίνω εγώ, αλλά είναι θέµατα ουσίας,
που υπόκεινται στην κρίση των δικαστηρίων. 

Υπάρχει κάποιος συνάδελφος που θέλει να µιλήσει για την
υπόθεση αυτήν;

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κυρία Βα-
γενά.

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να
συνεισφέρω ένα στοιχείο σχετικά µε αυτά που είπε ο συνάδελ-
φος ο κ. Πολάκης, σχετικά µε τα banners, τα διαφηµιστικά που
έµπαιναν στα sites του κ. Κουρτάκη, που βλέπουµε ότι ήταν για
έναν µήνα 16 χιλιάδες ευρώ απανωτά.

Θα ήθελα να σας πω ότι αντίστοιχα banners -για να υπάρχει
και το στοιχείο αυτό της σύγκρισης- βάζουµε εµείς ως θεατρικές
επιχειρήσεις σε πολύ σηµαντικά sites, όπως, ας πούµε, το
«ΒΗΜΑ», που έχουν τεράστια επισκεψιµότητα. Είναι γύρω στα
80 ευρώ τον µήνα. Αυτό για τη σύγκριση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εντάξει αυτά,

αλλά ο Βουλευτής που µιλάει, µιλάει για την υπόθεση, για την
κατηγορία. Εάν έχει κάνει κάποιος πολίτης καταγγελία και πολύ
περισσότερο αν δηµοσιογράφος παραβιάζει τη δηµοσιογραφική
δεοντολογία, να πάει να καθίσει κατηγορούµενος.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό είπε
την αλήθεια! Σας πειράζει η αλήθεια;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είδατε ότι όλοι οι
Βουλευτές είχαν άνεση λόγου και δεν διακόψαµε κανέναν. Και
αυτή ήταν και η παράδοση της Βουλής και µε τον προηγούµενο
Πρόεδρο και µε τους προ-προηγούµενους Προέδρους και αυτή
ήταν και η γραµµή, που τώρα άτυπα λέµε, και στη Διάσκεψη των
Προέδρων, να υπάρχει µια ανοχή στις άρσεις ασυλίας. Εν πάση
περιπτώσει, όµως, να είµαστε και εντός του θέµατος.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Λι-
βανέ. Για την υπόθεση. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Φυσικά. Για
ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ να
περιοριστείτε στην κατηγορία.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ήθελα και
είχα προετοιµαστεί να τοποθετηθώ πρακτικά για τη διαδικασία,
σύµφωνα µε το άρθρο 61 του Συντάγµατος, µε την οποία έρχεται
η άρση ασυλίας του κ. Πολάκη, και να τοποθετηθώ επίσης και
για τη θέση του ότι υπάρχει εδώ πολιτική δίωξη και να καταρρί-
ψουµε αυτή την άποψη. 

Επίσης, έκρινα ότι έπρεπε να πάρω τον λόγο για να βάλω στη
θέση του τον κ. Πολάκη σε σχέση µε όλες αυτές τις έωλες ανα-
κρίβειες, τις οποίες εκτόξευσε για άλλη µία φορά κατά των πο-
λιτικών του αντιπάλων -εννοώ της Νέας Δηµοκρατίας όταν
βρισκόταν στην κυβέρνηση. Θυµίζω απλά ότι κανένα πόρισµα
δεν έχει βγει για καµµία από αυτές τις κατηγορίες τις οποίες πε-
τάει ως λάσπη στον ανεµιστήρα και από αυτές πλέον κρίνεται
από τον ελληνικό λαό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να σας διακόψω,
κύριε Λιβανέ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ένα λεπτό,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα µε ακούσετε
πρώτα.

Έχει την οιονεί θέση του απολογούµενου -για να µην πω κα-
τηγορούµενου- κάθε Βουλευτής που µιλάει. Για να υπερασπιστεί
τον εαυτό του, µπορεί να υπερβεί το µέτρο. Αυτό όµως δεν είναι
νοµιµοποιεί κανένα άλλο µέλος να αντικρούει αυτά τα οποία έχει
πει όλα για να υπερασπιστεί τον εαυτό του.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Δεν αντι-
κρούω αυτά που είπε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Επί της ουσίας αν
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θέλετε να πείτε, να πείτε. Αυτό όµως δεν είναι ουσία. Όπως είπα
και ο κ. Πολάκης, αν αυτά που είπε είναι βάσιµα, ας κάνει µία µή-
νυση στον Κουρτάκη. Γι’ αυτό παρακαλώ περιοριστείτε στην κα-
τηγορία.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Αντιλαµβά-
νεστε -και λυπάµαι που κάνατε αυτή την παρέµβαση- ότι είναι
δουλειά µου όταν κατηγορείται η παράταξή µας να παίρνω τον
λόγο. 

Όµως, για να µην ξεµακρύνουµε, εγώ θέλω να πω κάτι πολύ
απλό και να κλείσω: Μετά από το φαιδρό κλείσιµο του κ. Πολάκη,
που δείχνει ακριβώς το πόσο σέβεται το Κοινοβούλιο και τον ελ-
ληνικό λαό, ιδιαίτερα αυτές τις κρίσιµες ώρες, νοµίζω ότι κανένας
από µας δεν έχει να προσθέσει τίποτα. Ας ψηφίσουµε όλοι µε τη
συνείδησή µας και βεβαίως όσοι καλύψουν τον κ. Πολάκη για άλλη
µία φορά θα έχουν ακέραια την ευθύνη ότι είναι ίδιοι µε αυτόν.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε

Ραγκούση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Είναι προφανές, κύριε Πρόεδρε, ότι

δεν θα ζητούσα να πάρω τον λόγο και φαντάζοµαι ότι κανείς δεν
θα το έκανε ποτέ αυτό, αλλά δεν µπορεί κανείς να µην αντιδρά-
σει σε αυτή την απόλυτη θεσµική απρέπεια που από πριν από
λίγο έκανε η Νέα Δηµοκρατία, µη σεβόµενη το πιο ιερό δικαίωµα
που µπορεί να έχει και ο τελευταίος Έλληνας πολίτης, δηλαδή
τη δυνατότητα να πει τη γνώµη του όταν κατηγορείται και όταν
είναι εν ενεργεία Βουλευτής και επειδή έχει πει την πολιτική του
άποψη µέσα στο Κοινοβούλιο να παραπέµπεται στο δικαστήριο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και µάλιστα µε επιχειρηµατολογία του τύπου ότι όλα αυτά που

είπε είναι έωλα γιατί δεν υπάρχουν πορίσµατα. Ναι, δεν υπάρ-
χουν πορίσµατα στην Ελλάδα της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά
υπάρχουν πορίσµατα στις Ηνωµένες Πολιτείες για όλα αυτά που
έχει πει ο κ. Πολάκης!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Ραγκούση,
να µην µπούµε σε αυτό το θέµα. Βεβαίως ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος όταν προσβάλλεται ένα πολιτικό κόµµα είτε άµεσα
είτε έµµεσα από τοποθετήσεις µπορεί να απαντήσει στο πλαίσιο
της ευπρέπειας. Αυτό είπα και εγώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µην απαντάτε γιατί
θα απαντήσουµε και σε εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Όµως, από την
άλλη πλευρά, πρέπει να υπάρχει µία ανοχή για να µπορεί κανείς
να απαντήσει για να υπερασπίσει την παράταξή του όταν υπερ-
βαίνει το µέτρο ο οµιλητής. Τι να σας πω τώρα; Να αναφερθώ
στο άρθρο 66 του Κανονισµού που ορίζει ότι όταν έχει ξεπερα-
στεί το µέτρο νοµιµοποιείται και οποιοσδήποτε άλλος να το
υπερβεί. Διαβάστε το άρθρο 66 για να τα δείτε.

Εισερχόµαστε στην υπόθεση του κ. Βαγιωνά. Ρώτησε ο κ.
Φίλης προηγουµένως γιατί εγκαλείται ο κ. Βαγιωνάς και πρέπει
να πούµε όλες τις κατηγορίες. 

Κάποιος δηµοσιογράφος στην πατρίδα του κ. Βαγιωνά κατα-
φέρθηκε εναντίον του και τον κατηγορούσε για ανακρίβειες,
κατά την άποψη του κ. Βαγιωνά. Ο κ. Βαγιωνάς του έκανε αγωγή
αποζηµιώσεως για προσβολή της προσωπικότητός του και στη
συνέχεια ο δηµοσιογράφος τού έκανε µήνυση ότι τον συκοφάν-
τησε ο κύριος συνάδελφος και ότι ο µάρτυρας που εξετάστηκε
στο πολιτικό δικαστήριο, ψευδόρκησε και ότι είναι ηθικός αυ-
τουργός στην ψευδορκία αυτή ο κύριος συνάδελφος. Αυτές είναι
οι κατηγορίες.

Κύριε Βαγιωνά, έχετε τον λόγο και εσείς, για πέντε λεπτά, µε
ανοχή βεβαίως.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Δεν θα ακολουθήσω τον χρόνο του κ.
Πολάκη. Θα είµαι πολύ σύντοµος, αλλά θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά της Βουλής όλα αυτά τα οποία έχουν σχέση µε ένα κοµµα-
τάκι απ’ αυτά που είπε ο Πρόεδρος.

Ζήτησα από την Επιτροπή Δεοντολογίας την οµόφωνη από-
φαση, αν ήταν δυνατόν, να αρθεί η ασυλία µου. Την ίδια έκκληση
θα κάνω και προς το Σώµα, για να αρθεί η ασυλία µου, να πάω
στο δικαστήριο. 

Στη ζωή µου έχω κάνει αγωγές, όχι µηνύσεις, σε πέντε δηµο-
σιογράφους. Η πρώτη απόφαση καταδικάστηκε. Ήρθε και µου
ζήτησε ο δηµοσιογράφος συγγνώµη και του τα χάρισα τα χρή-
µατα. Η δεύτερη µε τετραψήφιο αριθµό ευρώ δικάστηκε αλλά
δεν του τα χάρισα, γιατί δεν ζήτησε συγγνώµη. Η τρίτη επίσης
καταδικάστηκε µε πενταψήφιο νούµερο, υπήρξαν θεοί και δαί-
µονες για να του τα χαρίσω. Δεν του τα χάρισα, αλλά εν πάση
περιπτώσει και απ’ αυτόν τα πήρα. Η τέταρτη είναι αυτή που έχει
σχέση µε την τηλεόραση της «ΒΕΡΓΙΝΑ» και τον κ. Καλόγηρο.

Τι σχέση έχω εγώ τώρα µε αυτό; Δεν έχω απολύτως καµµία
σχέση εγώ. Έχει όµως ένα παιδί µου για ένα µέρος του χρόνου
της ζωής της «ΒΕΡΓΙΝΑ». Η «ΒΕΡΓΙΝΑ» λοιπόν ιδρύθηκε πριν
από είκοσι πέντε και κάτι χρόνια. Ήταν κατά 20% µέτοχος στην
εταιρεία αυτή και η κόρη µου. Το 2004 όταν έγινα Βουλευτής,
υπήρξε η φήµη τότε µε τον βασικό µέτοχο και άλλα πράγµατα,
ότι Βουλευτής ή πρώτου βαθµού συγγενικό πρόσωπο το οποίο
έχει µπορεί να εκπέσει από το βουλευτικό αξίωµα. Η πρώτη µου
δουλειά λοιπόν ήταν να πείσω την κόρη µου ότι πρέπει να πωλη-
θεί η µετοχή της και πωλήθηκε πριν ακόµη γίνει ο νόµος.

Ο κ. Καλόγηρος πότε παρουσιάζεται στη ζωή µου; Παρουσιά-
ζεται το 2015 µε ύβρεις προς το πολιτικό µου γραφείο. Μάρτυ-
ρες όλο το πολιτικό γραφείο στον Πολύγυρο της Χαλκιδικής, ότι
θα τον δείξω, θα τον κάνω, θα τον καταστρέψω. Εν πάση περι-
πτώσει, λέω δώστε το τηλέφωνό µου στον κ. Καλόγηρο να µου
τηλεφωνήσει. Πραγµατικά µου τηλεφώνησε προς το τέλος του
2016. Έκανα τρεις συναντήσεις µαζί του στη Μεγάλη Βρετάνια
για καφέ.

Στην πρώτη που διαµαρτυρήθηκε ότι ο σύγαµπρός µου, ένας
βασικός µέτοχος, δεν του συµπεριφέρθηκε καλά. Κι εγώ τι πρέ-
πει να κάνω για τον σύγαµπρό µου; Και µου λέει: «Ξέρεις πόσο
πουλήθηκε η «ΒΕΡΓΙΝΑ» σε µένα;». «Δεν ξέρω, να µου πεις». Πού
να ξέρω; Εγώ από το 2004 ξέχασα την τηλεόραση της «ΒΕΡ-
ΓΙΝΑ». «700.000 ευρώ». Λέω «να µου φέρεις κάποιο δείγµα, κά-
ποιο χαρτί, κάποια ένδειξη ότι πραγµατικά πουλήθηκε η
«ΒΕΡΓΙΝΑ» 700.000». Μου λέει «Εσύ πόσο µετοχή έχεις;». Ήταν
16 εκατοµµύρια δραχµές, όχι εγώ, η κόρη µου.

Εν πάση περιπτώσει, πωλήθηκε. Τα λεφτά τα πήραµε πίσω.
Δεν πήραµε κέρδος. Άρα, λοιπόν, το επτακόσια χιλιάρικα το ξέ-
χασε. «Θέλω να έρχεσαι στην τηλεόραση». Πραγµατικά πήγαινα.
Του λέω «χρήµατα όµως, κύριε Καλόγηρε, δεν υπάρχουν. Άσε
το τι λένε. Λένε πολλά». 

Και πραγµατικά παρακαλώ όποιον συνάδελφο θέλει να δει την
πρώτη φορολογική δήλωσή µου του 2004 και τη φορολογική δή-
λωση σήµερα του 2020. Είναι ούτε στο 20% της αρχικής.

Αυτά λοιπόν είπα, αλλά θα σας δώσω ένα δείγµα απ’ αυτά τα
οποία πραγµατικά έγιναν. Κι έχω αποµαγνητοφωνηµένες εκποµ-
πές «Σχολιάζοντας την επικαιρότητα», τον κ. Καλόγηρο σε κάθε
εκποµπή για δεκάλεπτα και δωδεκάλεπτα ολόκληρα, τον τελευ-
ταίο χρόνο πριν από τις εκλογές στις 7-7-2019. 

Και για να µην νοµίζετε, έχω κάνει σε αυτόν δύο αγωγές. Η
πρώτη αγωγή εκδικάστηκε στον Πολύγυρο, αποφασίστηκε και
δηµοσιεύτηκε στον Πολύγυρο στο ακροατήριό του και σε έκτα-
κτη δηµόσια αυτού συνεδρίαση στις 3 Μαρτίου 2020. Η απόφαση
όµως µε αριθµό 54/2020 στο Μονοµελές Πρωτοδικείο Χαλκιδικής
αναβλήθηκε η έκδοσή της, διότι ο εναγόµενος Καλόγηρος Στέρ-
γιος δεν κατέθεσε πληρεξούσια εκπροσώπησή του στον πληρε-
ξούσιο δικηγόρο του. Κι ακόµα δεν έχει εκδοθεί η απόφαση.
Νοµικά τερτίπια.

Η δεύτερη αγωγή που έκανα ήταν για αποµαγνητοφωνηµένη
εκποµπή στις 7-5-2018 και η επανάληψή της στις 11-5-2018. Άλλη
εκποµπή στις 26-11-2018, αποµαγνητοφώνηση εκποµπής. Την
επόµενη ηµέρα 27-11-2018 ο κ. Καλόγηρος υποβάλει µήνυση σε
Γιώργο Βαγιωνά και Απόστολο Τζηρίτη.

Στην εκποµπή της 26-11-2018 ο κ. Στέργιος Καλόγηρος: «Ο κ.
Βαγιωνάς θα κληθεί εδώ για να έρθει και να µας πει εάν θέλει να
κατέβει και πάλι υποψήφιος και βέβαια θα ερωτηθεί για όλα αυτά
και για την εποχή που ο κ. Βαγιωνάς» το λέει έτσι δηµοσίως,
χωρίς να έχω κάτι προσωπικά εναντίον του, «και ήταν µέτοχος
σε τηλεοπτικό σταθµό ο ίδιος ή διά µέσου της συζύγου». Όλο το
σόι θα το βάλει µέσα. «Γιατί, κύριε Βαγιωνά, σας ερωτώ ευθέως
σε αυτή την εκποµπή, κύριε Βουλευτά της Νέας Δηµοκρατίας,
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να µην πείτε ότι σας προσβάλλουµε και η ερώτηση είναι ευθέως
και δηµόσια. Γιατί, κύριε Βουλευτά, όταν είχατε µετοχές στον τη-
λεοπτικό σταθµό Θεσσαλονίκης, η σύζυγός σας», η κόρη θέλει
να πει, «κατείχε το 25% των µετοχών, κύριε Βαγιωνά».

ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αυτό αφορά την
ουσία της υπόθεσης;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεχίστε, δεν

σας διακόπτω.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Είναι πράγµατα τα οποία πρέπει να

ακούσουν οι συνάδελφοι, για να µαθαίνουν οι νεότεροι και να θυ-
µούνται οι παλαιότεροι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεχίστε, δεν
σας διακόπτω. Θα σας δώσω όσο χρόνο χρειάζεται.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Αυτή στις 18-6-2019 όµως, είκοσι ηµέ-
ρες πριν από τις εκλογές, πάλι ακούστε τι λέει ο κ. Καλόγηρος.
«Θα βγάλω εγώ, δηλαδή, όχι θα βγάλουµε όλοι µαζί, θα δηµοσι-
εύσω το όνοµα». Το έχει δηµοσιεύσει διακόσιες φορές, τώρα θα
το δηµοσιεύσει εκ νέου! «Τα λεφτά που χρωστά ο Βουλευτής στο
δηµόσιο». Ούτε ένα ευρώ χρωστά ο Βουλευτής ούτε οι επιχειρή-
σεις των παιδιών του. «Πόσες φορές έχει κλέψει το δηµόσιο, που
έχει εργαζόµενους και οι εργαζόµενοι δούλευαν τα Σαββατοκύ-
ριακα. Βουλευτής του ελληνικού Κοινοβουλίου και θέλει να ξα-
ναβγεί Βουλευτής. Αυτός ο Βουλευτής νοµίζει ότι επειδή έχει
λεφτά και σκορπάει χρήµα. Εµείς όµως επειδή έχουµε χρέος
απέναντι στην κοινωνία που εκλέγεται και στην Ελλάδα, θα βγά-
λουµε όλα τα στοιχεία γι’ αυτόν τον Βουλευτή και µάλιστα, κύριε
Ντάσκα», έχει συνοµιλητή του τον Ντάσκα, «να τον καλέσουµε
δηµοσίως και εγγράφως να παρευρεθεί ο ίδιος».

Δεν το έκανε ποτέ. Μήνυση όµως έκανε. Όµως για τη δεύτερη
αγωγή που έκανα στο Πρωτοδικείο της Θεσσαλονίκης έχει βγει
το συµπέρασµα και ο κ. Καλόγηρος καταδικάστηκε να πληρώσει
5.000 ευρώ και η τηλεόραση «ΒΕΡΓΙΝΑ» και ο ίδιος.

Στην εκποµπή αυτή όµως θέλω να πω ότι ο κ. Καλόγηρος είναι
πολλά αυτά που έχει πει, άλλα δεν φτάνει ο χρόνος για να πω
περισσότερα. Δεν θα περάσω το δεκάλεπτο, κύριε Πρόεδρε. Θα
τα καταθέσω όλα στη Βουλή γιατί πρέπει να ξέρουν τουλάχιστον
οι δηµοσιογράφοι, όταν θέλουν να απευθυνθούν σε Βουλευτή να
παίρνουν ένα τηλέφωνο να µαθαίνουν την αλήθεια. Και αν δεν
τους την πει την αλήθεια, µπορεί να κάνει από εκεί και πέρα ό,τι
θέλει.

Όµως, προσωπικά, προς όποιον θίγει την αξιοπρέπειά µου ότι
χρωστάω στο δηµόσιο, ότι κάνω τριακόσια αρνιά και διάφορα
άλλα πράγµατα, ότι πληρώνω τον ΕΝΦΙΑ τους, ότι πληρώνω πα-
ράβολο για να πληρώσουν τα τέλη κυκλοφορίας, λέω ότι αυτά
τα πράγµατα δεν είναι σοβαρά.

Ως εκ τούτου, παρακαλώ να µου δώσετε την ευκαιρία να πάω
στο δικαστήριο χωρίς ασυλία, για να καταθέσω και στο δικαστή-
ριο αυτά και πολλά άλλα τα οποία υπάρχουν εδώ πέρα µέσα.
Αυτά τα καταθέτω, όµως, για τα Πρακτικά της Βουλής, αν ενδια-
φέρουν κάποιον.

Σας ευχαριστώ πολύ και θέλω την άρση της ασυλίας µου.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Βαγιωνάς καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Για την υπόθεση

αυτή υπάρχει συνάδελφος που ζητάει τον λόγο;
Δεν υπάρχει κάποιος συνάδελφος.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας επισηµαίνουµε ότι η ψηφο-

φορία περιλαµβάνει τρεις υποθέσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών,
όπως αναφέρθηκε στην αρχή. Κάθε φορά στην οθόνη εµφανίζε-
ται µία υπόθεση προς ψήφιση. Για να εµφανιστεί η επόµενη ή η
προηγούµενη, πρέπει να πατήσετε το βέλος πάνω, στο δεξί ή
αριστερό µέρος της οθόνης αντίστοιχα.

Βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει όλες τις υποθέσεις άρσης ασυ-
λίας. Αφού καταχωρήσετε την ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα
να την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη λήξη της ψη-
φοφορίας.

Για οποιαδήποτε απορία, απευθυνθείτε στο Προεδρείο, προ-
κειµένου να σας συνδράµουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι.

Όπως είχαµε πει και στην αρχή και συµφώνησε το Σώµα, το
σύστηµα θα παραµείνει ανοικτό για δεκαπέντε λεπτά ακόµα, δη-
λαδή µέχρι τις 13.35’ και οι συνάδελφοι που βρίσκονται στο Εν-
τευκτήριο κ.λπ. σιγά-σιγά να έρχονται, αλλά να µην υπάρχει
συνωστισµός, ούτως ώστε να τηρήσουµε και τα υγειονοµικά
µέτρα.

Παρακαλώ, να ανοίξει το σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι έχουν έλθει στο Προεδρείο επι-
στολές των συναδέλφων κ.κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα, Κωνσταν-
τίνου Ζουράρι και της κ. Κυριακής Μάλαµα, οι οποίοι δεν θα
παρευρεθούν στη σηµερινή ονοµαστική ψηφοφορία και µας γνω-
ρίζουν µε επιστολή τους την πρόθεση ψήφου τους. 

Οι επιστολές αυτές οι οποίες εκφράζουν πρόθεση ψήφου, θα
καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης, αλλά
δεν συνυπολογίζονται στην ηλεκτρονική καταµέτρηση των
ψήφων.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εφόσον έχετε
ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα
της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψηφοφορίας επί
των αιτήσεων άρσης ασυλίας των συνάδελφων Βουλευτών.

Για την πρώτη υπόθεση του συναδέλφου κ. Βασιλείου - Πέ-
τρου Σπανάκη εψήφισαν συνολικά 167 Βουλευτές.

Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 160 Βου-
λευτές.

Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 5 Βου-
λευτές.

Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 2 Βουλευτές
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Για τη δεύτερη υπόθεση του συναδέλφου κ. Παύλου Πολάκη

εψήφισαν συνολικά 165 Βουλευτές.

Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 80 Βου-
λευτές.

Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 84 Βου-
λευτές.

Ψήφισε «ΠΑΡΩΝ» 1 Βουλευτής.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται κατά

πλειοψηφία.
Για την τρίτη υπόθεση του συναδέλφου κ. Γεωργίου Βαγιωνά

εψήφισαν συνολικά 166 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 159 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 5 Βου-

λευτές.
Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ηλεκτρονικής

ψηφοφορίας, καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχει ως εξής:
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(Στο σηµείο αυτό καταχωρίζονται τα έγγραφα των Βουλευτών
της Νέας Δηµοκρατίας κ .Ε. Στυλιανίδη και της Ελληνικής Λύσης
κ. Α. Μυλωνάκη, τα οποία αφορούν διευκρίνιση ψήφου επί της
ψηφοφορίας των άρσεων ασυλίας)



18200 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΒ’ - 10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 18201



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνε-
δρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13:47’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο
ηµέρα Παρασκευή 11 Σεπτεµβρίου 2020 και ώρα 9.00’ µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικός έλεγχος, συ-
ζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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